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§ 1. TpuzoHoMempu4eckue yHKUUU
u ux ceolicmea

Yron — reometpuueckas durypa, obpasoBaHHans ABYyMS
ny4amu, KOTOpble BLIXOAAT U3 OJHOW TOYKM (BEPLUNHbI yrna). A
04
B
ZAOB = o
Yron mMoxHO paccmaTtpusaTth Kak urypy, obpasoBaHHylo Bpa- A
LieHNeM ny4a OKOno cBoen HavanbHon Todkun 0. MNpuyem Bpa-
LLleHUe NPOTMUB YacoBOW CTPESIKM HAa3blBAOT NONIOKUTENbHBLIM, o) B
a no YacoBOW CTpenke — OTPULATENbHbIM. ~
A
LAOB = o
£A,0B = -0
MonHbin 06OPOT Nyya BOKPYr HadanbHOW TOYKM obGpasyer Y490
MOSHbIA Yron (OXPYXHOCTb). I \'
Ocwu koopanHat Ox U Oy pa3dbuBaioT OKPYKHOCTb (MONHbLIA 0°‘X
yron) Ha yeThipe YeTBEpPTH. 180°\ 60°
i v
270°

CBaA3b Mexay paauaHHON U rPagycHO MepaMu yrna

Yrnbl U3MepSIOTCA B rpajlycax U paaunaHax.

1° — 370 yron, KOTopbiA paBeH L yactu nonHoro obopora 1° = 60" (60 MumyT),
360 1’ = 60” (60 cekyHn)
ny4a BOKpYr CBO€N HavanbHOW TOYKW B NONMOXUTENLHOM Ha-
npasnexunit (MpoTvue YaCoBOW CTPESIKM).
1 papuaH — 370 LieHTparnbHbIN Yron, KOTOPOMY COOTBETCTBYeET Y
ANMHA ayru, paBHaa pagvycy 3Ton OKPYXHOCTH. A
oo M. - 180° / R
1 180" 1 pagvaH — 3 o ,:(
- N
JAB = R
a =

Mpagycer | 0° | 30°| 45°| 60°| 90°| 120° | 135° | 150° | 180° | 270° | 360°

Paguatbl | 0 2n 3rn 5n 3n

[N -]
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|

|

|
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OnpeneneHus TpUroHoMeTpuyeckux byHKLMNA
¥ uX Npocrenune cCBOMCTBa

Yepes npaMoyronbHbin
TPEYronbHuK
(ans ocTpbix yrnos)

Uepes Npon3BObHYIO
OKPYXHOCTb

(R — pagunyc OKpPY>XHOCTH)

Yepesa eAuHNYHYIO
OKPYXHOCTb (R = 1)

. a
sina = =
B
_ b
cosoL = -
c
c a
1go = <
b a
C
CI‘(1.=é 8 ° Ctd.=)'c
g a g y

sina = y|— y

opAnHata AR
]
TOYKK P a i Ve,
X
-\ 1/
abcumcca
TOuKM P
sino,
X cosaL
X cos Q.
ctga = = = =
y  sina

HarnagHoe npeacrasneHne TaHreHca U KOTaHreHca B eQUHUYHOW OKPYXXHOCTH

.AB— OCb TaHreHCcoB VA ALy, CB— OCb KOT@HIeHCOoB
AB | 0y CB| 0x Jt o BegD
‘ / o \? 7 *
= = 0 1 X _ ¥ _
opauHara abcuucca
COOTBETCTBYIOLLIEV TOYKNA COOTBETCTBYIOLLEN TOUKN
3HaKuU TpUroHomeTpuyeckux (pyHKLUN
sina. cos QL tga, ctgo
y A ¥y A y A

N
NigZ




3HaueHUsA TPUroHOMeTPUYECKMX (DYHKLUA HeKOTOPbLIX YINoB

[erpaa. [0°| 30° 45° | 60° | 90° | 180° | 270° | 360°

IR EE
sino. 0 % -é_%=~j_£ —“éé <1 0 -1 0
cosQ 1 —“/;- % % 0 -1 1
1ga 0 -?=Ji§' 1 N 0 0

N R N kA LA R A

YETHOCTH U HEYETHOCTb

OyHKuMa y = f(x) HasbliBaeTcs YETHOW, ecnu AnA
nMoBbiX 3HadYeHut x U (-x) u3 obnactn onpepeneHus

cobniogaetcs paBeHCTBO: f—x) = f(x).

"pacpnx YETHOM (PYHKUMN CUMMETPUYEH OTHOCUTENBbHO

oCu opaunHar.

dyHKUMA y = fx) HasbiBaeTCA HE4&8THOWU, ecnn Ans
mobbix x U (-x) u3 obrnactu onpenenexus cobrio-

AaeTca paBeHCTBO: f(—x) = —f(x)

'padnk Heuy&THON GYHKUUM CHUMMETpUYeH OTHOCU-

TeNbHO Ha4asna KoopauHar,

cos(—x) = cosx — “4EéTHas;
sin(-x) = —sinx — He4éTHas,
tg(—a) = —tga — HeYyéTHas,
ctg(-a) = —ciga — HEYETHas.

MeproanYHOCTL TPUFOHOMETPUYECKUX (hYHKLNA

®YHKUMA y = f(x) HasbiBaeTcA NepuoauyecKkon C nepu-
oaoM T=0, ecnu ana mobBoro x U3 obracrTu onpeaeneHus

fx+T) = flx-T) = fix).

y = sinx |T = 360° = 2n
y = cosx |T = 360° = 2n
y=1gx |T =180°=
y=ctgx |T =180° =

Ceoucrtea nepuonunyecknx pyHkumn

1. Ecnm uncno T — nepuop, pyHKUMK, TO U YUCIO
n-T,rae (n e Z), — TakKe nepuoa 3TN yHKLUK
(T — HaumeHbLUWin Nnepuoa).

sinx

sin(x+2nn), neZ

tg(x) = tg(x+nn), neZ.

2. Ecnm  yHkums  y = f{x) nepuoauveckas
¢ nepuoaom T, T0 pyHKUMA y = af{kx + b) — TaKke
T

, rae (a,b,k —
|

nepuogudeckas ¢ nepuoaom

MOCTOAHHbIe Yncna n k=0).

y=
_2n
=1
2
y:

= 47.

2ctg(3x— T—g) T

X, T 1
-— -— = -y 4+
3cos (2 + 3) 3cos (2x

T
3

E).
3 3




dopmynbl NpuBeaAcHUn

CooTHoweHus, y KOTOPbiIX aHauYeHnsl TPUro- | 5in1940° = sin(360° - 5 + 140°) =
HOMETPUYECKUX (PYHKLMIA apryMeHToB .
i P ; (yHKUMI BPTYM = 5in140° = sin(180° - 40°) = s5in40°.
Eia, nia,—’—tia, 27 + o BblpakaloTCs 389 1) _
2 cos T8 = cos 2111:+—8—7t =
yepes sina,cosotga,ctgo, HasblBAOTCA
¢dopmynamu npuBeaeHus. = cos(2n- 10+n+ %n) =
= cos(n+£n) = —cosun =
18 18
= —COS(TE-—th) = -—COS(—l ) = COSZE.
18 18 18
OcHoBHbIe (pOpPMYIbI NPpUBeaeHUA
T n 3n 3n
+ - ~o | =ta | 5-a | =+ =_
x |tto | n—a | 2n-a > >-a > o |3
sinx| —sina, | sino. | —sino. | coso. | cosa | —cosa | —cosa.
cosx| —-cosa | —cosa. | coso | —sino. | sina, sina. —sina
tgx | tga —-fga | —tgo. | —ciga | ctgo | —ctgo ctga,
ctgx| ctgo |—ctga | —ctga | —1ga tgo —tga tgo
PopMynbi AONONHATENbHBIX YITTOB
[Ba yrna HasbiBaloT AONONHUTENbHbIMK, €CITN UX CyMMa paBHa §(90°).
sino. = cos(T—t— ) cosa. = sin(z— ) tga. = ct (E— ) tga =t (E )
2 2 BO T CBGTY) [rEe T 8T
OcHoOBHBbIE TPUNOHOMETPpUYEeCKne Toxagecraea
1| sina+ cosa = 1 YNpOCTUTb BbIpaXeHus:
. 2 2
2 too = Sino. a) (sin“a + cos a+ctg2a)sin2a =
|8 cosa. 5 " "
5 1 5 = (I+ctg'a)sina = -sin“o = 1;
3. l+g7a = 5~ = sec q. sin a
cos A 2 2 .2
1 6) cos"B — cos PBsin“P = coszﬁ(l —sin?'B) =
4. | seca = ot = coszﬁ-coszﬁ = 6034[3;
. 4 . 2 2 2
+ —si =
5.| cosa.- seca = 1. ) im '(12 Sm' (;cos « zszn a+l 5
— = sin"o(sin"a+ cos“a) + (1 —sin“a) =
6. | ctga = c——-— = sin2a+cos2a = 1;
sino : .
2
r) _cos o _ 1 - sina. (1 —sina)(1 + sina)
7. | coseca = € ey = =
.| co o 1 —sina 1-sina 1-sina
= 1 +sina;
8. 1+ctg2a = 12 = cosec’a. .
sin“o B) cosa.-tga+ sina, = cosow - SME 4 sina =
cos Q.
9. | sina - = ,
sina - coseca, = 1. = sina.+ sina. = 2sina.
10.| tga. - ctga. = 1.




DopMynbl CNOXEeHUA

sin(a+B) =

= sina - cosf + cosa - sinf.

sin(a—B) =

= sina. - cosf3— cosa - sinf.

cos(a+B) =

= cosa.- cosP— sina - sinf.

cos(a—P) =

= cosa. - cosP + sino. - sinf.

tg(o+Pp) = fgotigh

t
1-tgatgP

a,B,a+B¢§+nk, kel

tg(a—B) = tgo—1gB

1+rgargP

a,B,a—B¢g+nk, keZ.

ctg(a+p) = ctgactg@—l

ctgo. + ctgf
a,Ba+PB-nk, keZ

Cay = cigactgB+1
cig(a—P) ctgBf-ctga
a.Ba-B#nk, keZ

1. Boluvcnurb sin75°.

PeweHue: sin75° = sin(30°+45°) =

sin30°cos45° + cos30°sin45° =

1L B B L L2t 6

2 2 2 2 4
OteeT: M
: YR

2. Boiuucnutb cos15°.

Pewenwne: cos15° = cos(45°-30°) =

cos45°cos30° + cos45°sin30° =

2 3.2 1_ 2
A S il S S 3+1'
RTINS e CEARY
Oreer: -“?:(ﬁ +1).
T
tg=+itga
3. YnpoctuTb tg(§+a) -4 _ ltiga
1 —tg%tga 1-1ga

#




TpuroHomeTpuyeckue pyHKLUNN KpaTHLIX apryMeHToB

sin2a. = 2sino.- cosa = ___21g(x2_.
1+1g"a

2 L2 2
cos2o = cos a—sino = 2cos’a—1.=

3 5
= 1-2sin’0 = 1;1&29-.
1+1g"°a

1-tg"a
gal2e ardanen)
= — [ 2q, axZ(2n+1)].
ctgo —tga’ & & 2(n )
cte’a—1 tgo—t
ctgla = £ = dga ga,(Za,a#:nn).

2ctga

. . .3
sin3o = 3sina—4sin"a =

4sina-sin(§— )-sin(§+a) =

2 .
3cos asina.

3
cos3o. = 4cos”a—3coso. =

dcoso - cos(g— ) . cos(-37!+ a) =

3 . 2
cos o~ 3cosasina.

. , x
sinx = 2st-Ccos—,
2 2

. . 5x 5x
S5x = 2 = =,
sinox sin 5 cos )

4 )
cos8t = cos 4t - sin”4t.
1. YnpocTuthb BbipaxeHue.

sino.
cosa

cosQL_
sina

a) rga — ctga=

.2 2 2 .2
=Sln o — cos 0.=COS oa—sin o —
sino.cos .,

1 ..
—.2sincLcosa
2 INa.co.
_ 2co.s‘2a_ 2ete?

T Sin2e CCrEe

0) cos100 + sin25a _
sin10a

2 .2 .2
_ cos Sa—sin"Sa+sin"Sa _

sinl0a
- cos’5a, _ lcosSa _
2sinSocosSo. 2 sinSo

1

—ctgsa.

2’8

2. Haitn 3HaveHune BblpaXeHus.
cos 15° —sin15°,

MNyctb cos15° —sin15° = a, TOrpA

a?=cos215° + 5in’15° = 25in15° cos 15°=

= 1-sin30° = 1—l -1

2 2
3
_ 3iga—tg'a _
ig3a = : 2 crepoBaTenbHo, a2 = 1; g = +-L
1-31g"a 2 2
= tga-tg(g—a)-tg(§+(x),(a¢£(2n"'l))» cos15° i sinl15° — nonoxurenbHble
6" uucna,
1
cos15° > sin15°, nosTomMy @ = —.
N2
OrteseT: —1—.
2
DopMysibl NOHVKEHUS CTENeHU
sin’o = 1-cosla 1+ cos(z—-7-t + 2a)
2 .2x _ 1-cosx, Z(Tt )_ﬁ 3
sin = = ———;cos |[z+a] =
2 _ 1+cos2a 2 2 3 2
cosa= T 25 20+
1+ cos5x = 2cos 7x; 1-cos(a+B) = 2sin a—z-ﬁ.




MpeobpazoraHue CyMMbl U Pa3HOCTH
TpUroHoMmeTpuvecknx hyHKUUn B nponiseneHue

b_
—_ 3 .
sino.+ sinP = zsina;- ﬁwsaz B Mpeo6pasosaTts 8 Npou3seaeHWe
a) cos48° — cos12° =
sino.— sinfl = ZSIh%Bcosg—ziE. = _2sin48°;lzosin48°; 12° _
= ] 07 ° = _ . l [ 0 = _¢f o.
coso., + cosP = ZCosa;Ecosa;ﬁ. —25in30°sin18 2 2sm18 sin18°;
_ ©) sinx + cos2x — sin3x = sinx — sin3x + cos2x =
cosa—cosf = —2sin%ﬁsina2 =
= 25in%t Esinﬁ_a = —(sin3x—sinx) + cos2x =
2 2
: = —2sinxcos2x + cos2x = cos2x(1 - 2sinx) =
tgo,+ 1gp = smga+§2
cosa. - cosf 1 -
- = 2cos2x(§—sinx) = 2cos2x(sin——sinx) =
a,B¢§+1rk,keZ. 6
= 200s2x-2sin(llt2~—)—zc)cos(%+)-9 =
tga—1gp = — = O.L— T X no X
coso.- cos = 4cos2xsin(§ —ﬂcos(l—i + i)
T
By rak ke B) (rga + 1gB)crg (o + BY+(rgo — rgB)crg(o— B)=
- _sin(a+B) cos(atB) sin(a—B) cos(a—B)_
ctgo + ctgh = Sf"ﬂa""ﬁl cosacosP sin{(a+B) cosacosP sin{(a—B)
sinc. - sinf _cos(o+B), cos(a—P)_cos(a+P)+cos(a—PB)_
o.p#mnk, keZ cosacosP cosocosf cosa.cos
ctga—cigP = s-m(E—-az _2cosacosB _ 7.
sino - sinf cosacos 3
aB#nk, keZ OtBer: 2.
1+ cosa = 2cos” %.
1-cosa = 2sin2%.

Mone3Ho 3aNOMHUTL

sin‘o— sin2[3 = sin(a + B)sin(a - B)
cos o~ cos2B = sin(at B)sin(p - o)
sinza - cos2B = —cos(a + B)cos(a — B)

2 .2
cos o sin“o. = cos2o

10



BeepeHune BcnomoratesibHOro yrna

. = ' 2 2 . .
asino.+ beoso. a*+b szn(oi ), sinx + cosx = Qsinx + [.z.cosx =
rge ¢ onpegenseTca U3 ycnoBuu: 2 2
1 . 1
. b = ,ﬁ(—smx+ —cosx) =
sing = 2 J2

2+ b2

a

,\/a2+b2. = ﬁsjn(x+§)

= A/i(sinxcos%t + singcosx) =

cosp =

wnn

&1a

sina+ cosoL = ﬁsin(a+

sinx + cosx = ﬁ(—Lsinx + —1—cosx) =
2 N2

= ﬁ(singsinx + cosgcosx) =

-l:-l?-l

sino.— cos o ﬁsm‘(

sina+ cosP = 2szn( +—7§) (Z %ﬁ) =ﬁcos( _%‘)

OTBeT: sinx + cosx = ﬁsin(x + g) = 2cos (x - :_D '

Mpeob6pa3oBaHue NponsBeaeHUs TPUroHOMETPUYEeCKUX (PYHKLKA B CyMMY)

sina - sinf} = %(cos(a—B)—cos(oH-l})). sind3°cos19° =

_ 5in(43° = 19°) + 5in(43° + 19°) _

cosa - cosP = %(cos(a- B)+ cos(a.+ B)). 2
= 1(sin24° + 5in62° =1 2sinasecastoe =
sina - cosf = %(sin(a—-ﬁ)+sin(a+[3)). ;B .
= 700sl9 .

PDopMyIibl NONOBUHHOIO aprymeHrta

[—cosa BbipasuTb Yepe3s dyHKLMM BABOE BONbLUIEro apryMeHTa:

sing = 1 >
2 a) sina, = + /___——czos =5

cos® = [1 +cosa
2 6) cosSa, = ’1 +c¢2)s10a'
ll—cosa sino.
t 5 —
g 1+ cosa cosQ B) tg30, = 4 I_M wnn fg3(1 — 1 .0056(1;
'\)1 + cos6a

sin3a
ozn+2nk, ke Z.

o
o l—cosa 1+ cos=
tg-z— = 2nk, ke Z r) ctgg =+ 2
4 .o
. sm-?:
ctg— - 1+cosa _ sina
1-cosa. 1-cosa
az2nk, ke Z.

1+ a
ctgd = & oaznk, ke Z.
2 sino

11



TpuroHomeTpuyeckne PyHKUUU, UX rpachMku U CBOUCTBA

DyHKUMA
y = sinx y = cosx
CsoiicrBa
Y44 44
-4 i .n v/
Mpadhmk -3 03 "\/ x R TP " X
A =
KpuBas — cuHycouga KpUBaa — KOCUHyconaa
ObnacTsb D(sinx) = R D(cosx) = R
onpeaenexus
MHOXECTBO | E(sinx) = [-1;11; |sinx| <1. E(cosx) = [~1;1]; |cosx| <1,

3HavYeHnn

YETHOCTb Unu

HeYéTHanA: sin(—x) = —sinx

Y&THanA: cos(—x) = cosx

HEYSTHOCTL | CUMMeTPUst rpacduka OTHOCU- | CUMMETPUS rpadvka OTHOCUTENb-
byHKUMM TenbHO HaJyana KoopavHar. Ho ocu Oy .
[epuoanyHOCTb | T = 2¢t;sin(x +21) = sinx. T =2n;cos(x+2mn) = cosx.

Toukn nepeceve-
HUA C OCAMU KO-
opAaviHart:

a) c ocbto Ox:

6) c ocblo Oy:

0, x=mk, keZ,
sin0 = 0 Touka (0;0).

a) sinx =

6) 0) =

’5‘+nk, keZ,

6) /(0) = cosO = 1 Touka (0;1).

a)cosx =0, x =

MpoMexyTKu 31 a-

sinx>0 npu x € 2nk; n+2nk);

cosx>0 Npu x e (- okt 2nk) :

KONOCTOAHCTBA | iy < ONPU x € (n+2mk; 2m + 27k), 2 2
keZ. Cosx<OanIxe1-25+21tk;-32-1t+2nk,keZ.
[MpomexyTku .
n n [-n+2nk2nk], ke Z.
MOHOTOHHOCTHU: [— S+ 2k + 27tk], keZ :

a) yHKUMA BO3-
pactaer Ha Kax-
AOM U3 npome-

KYTKOB;

2 2

6) dyHKUUs ybbi-
BAET Ha KaxaoMm
U3 NPOMEXYTKOB.

T 3
=+ =+ )
[2 2nk,21t 2nk:|, kel

[2rk;m +2nk], ke Z.

OKCTpeMymbl

18 _
Xpax = §+2nk, ke Z, Xpox = 2Tk, k€ Z,
ymax = 1 ymax = 1.
xmm=—-§+2nk,kez, Xppin = Rt 20k, ke Z,
Ymin = ~1- Yimin = —1.
AcMMNTOTBI
rpacmka He umeer HEe nmeert
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<DyHKL1Mﬂ

y =18x y = ctgx
CsoircTBa
Y1 Y4
r -
pachuk __;_,, -3 0z n _23_,[ X -l -% 0 &\~ %,, X
KpuBas — TaHreHcomaa KpuMBaa — KoTaHreHcomaa
Obnactb n x#nk, ke Z
-+ ’ .
onpepenenus | **5 Tk ke Z. ‘
MHoXecTBO E(tgx) = R. E(ctgx) = R.
3Ha4yeHun
YéTHoCTb UMK | HeuéTHasR: 1g(—x) = —1gx HEUBTHaR: ctg(—x) = —ctgx
He4YeTHOCTb | cymmeTpuss rpacmka OTHOCK- | CUMMeTpusi rpadmka OTHOCH-
(PYHKLUN TernbHO Hayana KoopAMHar. TenbHO Hayana KoopauHar.
MepuogU4HOCTL | T = xt; tg(x + ) = tgx. T=m;ctg(x+n) = ctgx.

Tooukn nepeceye-

HUA C OCAMMU KO- a)
opavHar: - a)igx = 0:x = nk, ke Z:(nk;0), ctgx=0:x = T+ nk, ke Z(’-E + nk;O);
a)cocklo Ox; | 6) {0) = 1g0 = 0 TouKa (0:0). 2 2
6) cocbio Oy. 6) nepeceyenns ¢ Oy HerT.
[pomexyTkv 3na-

KONOCTOSHCTBA tgx > 0 nput x € (nk,;—t + nk) . clgx > 0 pUu x e (Ttk;g + Ttk) s

tgx<0nNpuxe (—g+nk;nk), keZ |crgx<0NpUx e (§+nk;1t+1tk), keZ

[pomexyTkn
MOHOTOHHOCTH:

a) yHKUMA BO3-
pacTaeT Ha Kax-
[OM 13 npome-

KYTKOB;

(_

P17 m
=+ k= +
> nk,2 nk), keZ

6) dyHKUMA YObI-
BaeT Ha Kaxaom
U3 NPOMEXYTKOB.

(nk;n+nk), keZ

H

SKCTpeMyMmbl MaKCUMyMa W MUHMMYMa He | MakCuMyma ¥ MUHUMYMa He
umMmeer. nMeer.

AcMnTOTbI BepTHKanbHbie aCUMNTOTbI BepTUKanbHbie aCMMNTOTbI

rpaguka T =

pag x=—5+nk,keZ. x =nk, ke Z.

13



MocTtpoeHue rpatpukoB TPUrOHOMETPHUUECKNX (PYHKLIUNA

1. [Ana nocrpoeHus rpaduka yHKUMK
y = fix)+ta HyXHO rpadpuk QyHKUUK
y.= f(x) cosuHyTb BOonb ocu Oy Ha a eav-
HWAY BBEpPX, €CNN a > 0, N Ha a eaVHNL, BHU3,
eca<(.

y = sinx—1

Ha eOWHWUY BHU3.

sgons ocu Oy

y = sinx

2. [Ina noctpoeHus rpadcduka byHKUUU
y = f{x+ a) Heobxoanmo rpacdmk hyHKUNK
y = flx) cABuHYTbL BOONbL OCM Ox Ha a
eavHuL Bnpaeo Npu a<0 W Ha a eaunHuL,
BnesonNpu a>0.

y eivH1L BNpaso.

Baoons ocu Ox

3. [Ana noctpoenus rpaduka y = —f(x)
Heobxoaumo rpaduk yHkumm  y = f(x)
0T06pa3snTbL CUMMETPUYHO OTHOCUTENBHO
ocun Ox.

4. [Ina nocrpoeHun rpacduka y = fl—x)
Heobxogumo rpacduk yHkuMn y = f(x)
0T06pa3nTL CMMMeTPUYHO ocu Oy .

5. Ona noctpoeHusi rpacduka y = |Ax)|
HeobXoaUMO NONOXUTENbHYIO YacTb rpa-
dvka y = f(x) ocTtaBUTb HEU3MEHHOW, a
oTpuLaTenbHYIo YacTb 0TOBpasnuTL cUMMe-
TPUYHO OTHOCUTENBHO OCK Ox .

14




6. [na nocrpoeHus rpaduka yHKUNK
y = flx]) MOXHO paccmoTpeTb COOTHO-
LeHne:

,ecnn x>0

Sx)

(-x) ,ecnnx<0

flx) =

Otclopa cneagyeTt, YTO Npy x>0 Heobxo-
AUMO CTPOoUTb rpavk PyHKUMK y = f(x), a
ana x <0 Hago NOCTPOUTb rpaduk, KOTo-
pbin Oyner CUMMETPUYEH anA yxe no-
CTPOEHHOrO rpagpuka OTHOCUTENBHO OcK Oy .

s L]

y = sin(-x) y = sinx

-1

1

'

)

'

: n\/x
/ 2

AN Sell

7. Ons noctpoenuns rpacuka y = kf(x)
HeobxoanMMO OpauHaThl BCex TOYeK rpa-
duka y = f{x) YMHOXUTb Ha &k, OCTaBUB NpwU
3TOM HeusmeHHbiMu abcuucchl. TIpuuém
npu k>1 rpacduk y = kf(x) nonyyaroT u3
rpacuka y = fx) pacTsxeHmem ero ot ocu
Ox Bk pas,anpn 0<k<1l —cC nomom,blo

cxkatuaxocu Ox B % pas. 3tu pecpopmanmu

rpacgmka y = f(x) BbINONHAIOT B NEpneHau-
KyNAPHbIX HAaNpaBneHusix K ocyn Ox .-

y = 2sinx

{
(=

\t
i
!

Ve
PR SRR N
A

Y

8. [ins noctpoexua rpaduka y = f(kx),k>0
Heobxoaumo Bce abcunccsl rpaguka
y = f{x) pasgenuTb Ha k, ocTaBuB opam-
HaTbl HEW3MEHHbIMW. TO &cTb npn k> 1
rpadmk y = flkx) nonydawr u3 rpaduka
y = f(x), cxXumas ero Kk ocn Oy B k pas, a
npu 0 < k< 1 pacrarvBaioT rpapmk y = f(x)

oT ocn Oy B % pa3. Otm pedopmauum

rpacduka y = f{x) BbINOMHAIOT B Hanpaene-
HWAX, nepnesaukynsapHbix K ocu Oy .

15




YYEHUYECKASA CTPAHUUYKA

MpencTasuTb B BUOE NPOU3BEAEHMS.

Sa 3a 1 . s5a Ja

1. sin==+ sin==
sm3 sm2

o8
COS —

12°

OrserT:

sin—/—+sin—/— = 2sinm°'+9acosmu_9u = 2sinE)ﬂ
3 2 2:3.2 2:-3.2 12
. 19 o
2sin— —.
sin B cos12

2.sino+ sin2a. + sin3a

sino.+ sin2a+ sin3o = sina+2sin57acos% =

2sin%cos% + 2sin5—2(ltcos-;-L = 2cos%‘(sin% + sin

2cos 2. 2sin3—acosa = 4cosgcosasin3—a.
2 2 2 2

sq) .

OTBeT:

3

4cosScosasin=2 .
2 2

. 2 2
3. sin“a~cos B

1 —cos2a 1+ cos2B _
2 2

—cos(a + B)cos (o — B).

, 2 2
sin“a.—cos P =
cos2o.+ cos2f _
2

OrBer:

sin’o - cos2[3 = —~cos(a+ B)cos(a—B).

4. sina+ cosf

sina+ cosf = sina+ sin(90°-B) =

= 25in®t 90°icosa—90° +B
> .

Orser: o T ons

sino.+ cosf3 = 2sina‘+9§ jcosa 0°+B
5.3 - 4sin’a 2

" 3—4Sin2a = 4(§—sin2a) = 4((_'\/3) _sin2a) =
4 2
) ) I—cosy-t—1+cos2a
= 4(sin T _sin a)= 4 =
3 2
= 2(cos2a—cos2—n) = 4sin(a+1—t)sin(1—t-—a).
3 3 3

OtBeT: 5 _ - i

3-4sin"a = 4sm(a+ 5) sm(E_a)'
6. 3 - J3iga

3—J§tg(x = ,ﬁ(ﬁ—tga) = ﬁ(tgg—tga) =

ﬁsin(g—-a) zﬁsin(ﬂ- )
- 3 _ 3
cos%tcosoc cos

OrteerT:

Zﬁsin(;—t - a)

cos o

3-ftga =

16




lNMone3Hble ToXOecTBa

1

sin*o+ cos*a = 1—%sin22a = 2(3 + cos4a)

6 .2
sin6oc+cos a = l—%sm 20, =

1

—(5 - cosda
8( )

sindat cosa = :%2(cos24a+ 14cosdo + 17)

7. BbluncnnTb.
.4 4
sin .+ cos o,

. _1
ecnun sinalt coso. =
\ 2

i

PeweHue.

1) sin‘o+ cos*a = 1- %sinZZOL

, TO eCTb

-

2) sino+ cosq = L, TO (sina+ cosa)t =

.2 . 2 .
sin"o+ 2sinacosa+ cos“a = 1+ sin2a
1

. 1 1
1+ sin20 = = si =--1=-=, TOrga
sin2a, 2,szn20c > > A

: 2
sin4a+cos4a=1_%.(_9 =]ec-2=]=

OrserT:

[cRE]

8. JokasaTb TOXAQecTBo.

. 4 4
sinat+cos a~-1 _ 2
3

. 6 6
sin o+ cos a—1

[okazarenbcTBo.

.4 4 l—lsinZZa—l
sin o+ cos o.—1 - 2

. 6 6
sina+cos a—1 1—%sin2a—1

_ 1—2sin2acos2a—1 _ =2 _

wiN

1- 3sin2acos2a -1 -3

ToxaecTso Aoka3aHo.

9. [lokasatb TOXAEeCTBO.

sin¥a~ 30°)+sin{a + 30°) -

[okasaTenbCTso.

sin’(o. - 30°) + sin*(a. + 30°) — sin’a =

.2
- sin‘a= 0,5 _ 1-cos(2a-60°)+1—cos(2a+60°) 1+ cos2a _
2
= 1-2cos20.cos60° + cos2a _ 1—cos2a+ cos2a _ 1
2 2 2
0,5 = 0,5. ToxnecTBo AOKa3aHo.
]
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10. JokasaTb TOXOECTBO. [okasaTtensCcrso.
) .2 ) — .2 1 —cos2a
sin 3o —sin"o — nocKoany sin 30 = L_%é_a_" sina = ——2——,
2 .
cos 3o.— cosSacosa .
cos23a _ 1+ cos6a
= 2cos2a 2 ’
cosSacosa = %(cos4ot+ cosba), TO
.2 .2
sin 30— sin o - cos2a — cos6a -
2 _
cos 30— cosSocosa 1-cosda
_ »sindasin2o _ 22szn20tcos220Lszn20L=_. 3 cos 2.
1-—cosd4a 2s5in“2a
ToxnecTso AOKa3aHO.
11. BbiuucnuTb. Pelwenne.
, 2 .2 _ o _ o
sin"68° ~ sin"38° - YUTeM:  sin268° = .1__5_0251_3_6_; sin38° = l_c_;’ﬁlg_’

—-0,55in106°+3

, 2 .
TO sin 68°—sm238°

i

%(cos76°— cos 136°) =

I

= sin106°sin30° %sin 106°.

Torna sin268° - sin238° —0,55in106°+3 =

%sin106°—0,5sin106° +3 =3,

ﬁ

Oteer: 3.
12. Bbiuucnute. PeweHne.
3(cos20° — 5in20°) 3(cos20° - 5in20°) _ 3(c0s20° —cos70°) _
J2sin25° J25in25° J2sin25°
_ 6sin45°sin25°
= 202 SPS) -3,
J25in25°
OrtBerT: 3.
13. Bbivucnute. Pewenwve.
(tg14° +c1g28°)cos 14°sin 14°. o _ sinl4° o _ €0528°
1gl4° = —; t = —_—,
cos 14° sin28°

(tgl4° + ctg28°)cos 14°sin 14°

_ Sinl4°sin28° + cos 14°cos28°

05 1457 28° cos14°sin14° =
_ cos14°. cos14° - sin14° - sin28° =1
cos 14°sin28° 2sin28° 2°

OrTBer:

09—




14. BbluucnuTs. Pewenue.
B sHameHarene:

sin2 Ecos2 T
5 S . 1—cos42—n—cos227—t—sin22—n=
1—cos42—n—cos22—n—sin22—75 > > °
5 5 5 | = 1-cod %E(cosz 2?n + sirt 2-571) = 1-cod 20 = sirt %57-!

B uucnutene:
2 2 .2 2 2
T oo L2 oo T = L22m

sin gcos g = gcos § = Zsin ?
lsin2 2—“
Monyunm: > -1
.22m 4
Sin —
5
Mone3Hble TOXaecTBa
Bbluvcnurb.

sina. - sin(60° — o) sin(60° + at) = isin3a S oe st o
. sin10°5in50°sin =

[+ o — 1
cosacos(60° —a)cos(60°+a) = Zcos3a sin10°sin(60° — 10°)sin(60° + 10°) =

Lsin3. 100 = Lsin300 =
4 4

FNIP.
DO |
e ol o

cos2o

15. CylecTBYET N BbIPAXKEHUE wmmeeiire
yu y P sin6a. — sin2o

NPKU KaXXOAO0M U3 yKa3aHHbIX 3HAYEHUIA o ;

cos2 -~ cos ™
sin6~%—sin2-% sing-sing 2(1_9
OtBeT: aa.
. 2.2
n 2% 0 0
6) a = Z = 3 = —5 = 0.
sin6 - g—sinZ g sinin—sing -
OtBeT: Aa.
cos2 72—t
B)a = z. = £ he umeeT cMbicHa.
2 sin6- % _sin2- & 0
2 2
OrtBer: HerT.

16. YnpocTtuth BbipaxeHue.

., 6 6 . 6 2 6 , 2 , 6 2 6 .2
sin + coS O _ Sin o - cos (1+COS o-smin o _ Sin ocos o cos osin A _

o2  tol 2 .2 L2 2 2 .2 2 L2
l-1g%a 1-cigfa cos asin'o.  sin"o—cos o cos a—sin o cos oL—sin"a

. 6 2 6 .2 .2 2 . 4 4
_ sin o.cos o.—cos osin o _ Sin o.cos o{sin a.—cos o)

2 , 2 2 . 2
cos o—sin o cos OL—Sin

, 2 2 .2 2 , 2 2
sin"a.cos o(sin"a.— cos"a)(sin"a.+ cos"a)

1 .2 2 L2

—-4sin"acos o = —lsm 2a.
2 .2 4 4

cos o — sin"a,

19




MocTpouTb rpacmkn pyHKUNA.

17.y = %sinx+l

=1
1) CTpoum rpaduk cyHKUMM y = sinx. Yo y=gsinetl
2) Cxnmaem rpaduk y = sinx B 2 pasa '

K ocu Ox, nonyyum rpaduk y = %sinx.

3) TMMogHumem rpaduk y = %sinx Ha
€AVHUUY BBEepX BAonb ocu Oy, NONy4uMm

rpapuk y = %sinx +1.

18. y = 2sinx~1

1) Ctpoum rpacuk oyHKUMM y = sinx.

2) 'padhmk PyHKUMN y = sinx pacTarusaem
B 2 pa3a ot ocu abcuuce.

Mony4um rpadnk pyHKUMN y = 2sinx.

3) Mpaduk dyHKUMKN y = 2sinx NEPEHOCUM
napannenbHO BAOMb OCU OpAUHAT Ha OOHY
eauHuly BHU3. [lonyynM rpadvk AaHHOR

dyHKUMKN y = 2sinx— 1.

19.y = tg(%+x+n) = tg(x+5

1) Ctpoum rpaduk pyHkuMm y = fgx.
2) lpadwmk yHKUMM y = tgx CMeCTUM

BOONb ocu abcunce Ha % eAnHNUb! BNeBo.

[N+ ]
x

Monyuum  rpacmk  gaHHON  PyHKUMUK

y = tg(x+9.

20.y = %cosizc-

1) Ctpoum rpadpuk pyHKLUMK y = cosx.
2) l'padpuk byHKUMK y = cosx pacTArMBaeM
B 2 pa3a OT OCU opauHarT.

Monyunm rpacuk hyHKLMKM y = cos’z-c.

3) Mpacmk byHKUMY p = cos%c oKMMaem

B 3 pa3a K ocu Ox w nonyuum rpaduk

AaHHO byHKUMM y = %cos’z-‘.

20




21. y = |sin2x|

1) Ctpounm rpacdmk dyHKUMKN y = sinx.

2) M'padumk byHKUMKN y = sinx CKUMAEM K
ocu opavHaT B 2 pasa, nonyyum rpaduk
dyHKUMKN y = sin2x.

3) Yactb rpaduka y = sin2x, KoTOpas
pacnonoxeHa nog ocbio abcumuce, otobpa-
3UM CUMMETPUYHO ocK Ox.

Monyunm rpadpuk pyHKUMN y = |sin2x| .

22. y = sin|2x|

1) Ctpoum rpaduk dyHKUMK y = sinx AN
x20.

2) CxumaeM nonyyeHHbIN rpaduk B 2 pasa
K ocu Oy, nonyuum rpaduk yHKLuum
y = sin2x.

3) Ortobpasnm noOnyyYeHHY0  KpuBYiO
CUMMETPUYHO ocu Oy, Nonyuum rpaduk

byHKUMK y = sin|2x].

y y = sin|2x|

X

23. MNocTponTb rpaduk pyHKUUn y = 2sin(- -

2

T
6)_1‘

MocTpoeHue.

1) NpeobpasyemM gyHKuuIO.

2) MocTtpoum rpadpuk y = sinx.

3) MocTpoum rpacouk pyHKUUKM y = sin-21-x

2n
1
2
y = sinx ot ocu Oy.

T==—=4n pacTsxeHuem  rpaduvka

4) Moctpoum rpaduk pyHKUUN y = 2sin%x

pacTsxeHueM rpacmka y = sin%x oT

ocu Ox.

= 2sind
¥y i zx
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5) NMocTtpouM rpacuk pyHKUMK

y= 2sin%( —g) cMeLlleHneM rpacmka

y = 2sin%x Ha 73‘ BNpaBo BAOMbL ocH Ox.

6) MocTpoum rpadunk pyHKUMK _ L0 S -

2sin%(x—-§) —1 cmeweHveM rpadmka — //\\
\
AN

y = 2sin%( —?35) Ha eaVHWLY BHU3,

y

TPEHWPOBOYHbLIE YNPAXKHEHUA

1. OBa yrna tpeyronbHuka 30° 1 45°. Hantn paguaHHylo Mepy Kaxaoro yrna Tpeyronb-
HUKa.

2. Bbluncnutb anuHy oyrn, ecnyu paanyc OKpY>XHOCTM paseH 20CM, a papnaHHaa Mepa
AyT¥ paBHa:

a)3;6)2,4;3)%;r)0,28.

3. WkuB BpawaeTca ¢ YrnoBoi CKOPOCTbIO ® = gpap,/c. 3a kakoe BpeMs OH caenaeT

NonHbln 060poT?

4. Haintv pagnaHHyio Mepy BHYTPEHHWUX YrNOB Takux NpaBuibHbIX MHOTOYTONbHWUKOB:

a) TpeyronbHuka; 6) WecTuyronbHuka; B) NATUYroNbHUKa; ) AECATUYTONbHYKE,

A) YeTbIPEXYronbHUKA.

5. Benu4unHbl yrnos TpeyronbHUKa OTHOCATCA Kak 3:4:5. HaiTn pagunaHHyio 1 rpagycHyito
Mepb! 3TUX YroB.

6. MoxXeT N KOCUHYC PaBHATBCA:

a) 0,87;6) £; 8) -0,13;r) -@;n) Z.e) —fg;x) 2.3) /527
5 2 2 3 n
7. MoxeT N CUHYC PaBHATBLCS:
a) 1,7;6) -1,7; B) ﬁ; r) @;n) 1;e)0;x) 5—-Tt; 3) ——“@-?
3 6 7 2
8. MNpu Kaknx 3Ha4eHUAX a 1 b BEpHbl paBEHCTBA:

a) cosa. = g;ﬁ) sina = g; B) cosx = Ja;r) 1gh = %;.q) sinx = na?

9. U3BecTHO, 4TO 0 <x < g . CpaBHuT.

a) 2 v 2sinx; ©) sinx W 2sinx; B) sinx W sinxcosx; )2 v 2cosx; B) cosx N 2cosx;

€) cosx W cosxsinx.
10. BepHO nut paBeHCTBO?

a) 2-sina = -1,3;6) 1 +cosa = 2,7;B) tgo—4 = 11;r) sina+ cosa. = 1.
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11. Haittn obnactb 3HaueHun yHKUUN:
a)y = 1+cosx;6)y = 1 —sinx;B)y = 2+2sinx;T)y = 5-3cosx; B)y = 1 —|cosx|;

e)y =2+|sinx]iXK)y = 1+]tgx|;3)y = 3+%cosx;w)y = 6+cos2x;K)y = 4-tgx.

12. OnpenenuTb 3HaK BbipaXeHus!.

a) sin110°cos 110°; 6) sin70°c0s200°; B) 1g170°ctg175°;r) cos17° — cos 100°;

B) sin130° - sin250°; €) — 1g20° - 1g65°; X) sin12° - 5in26°; 3) cos 140° — cos 130°.
13. HaitTu 3Ha4eHune BbipaXxeHus.

a) 35in90° + 3cos0°—1,25in270° + 10cos 180°;

6) 31g0 + 2c0s90° + 35in270° - 35in180°;

B) 1gm — sin:—,’zE + cos0 + sinm + cosg;

r) sin(—’—D - cos(—T—D + cosm—1g0;

n) 4sin2ncosn + Stgn + 3ctg7§t .

14. BolumcnuTtob.
a) sin10°cos20° + cos 10°5in20°; 6) cos 18°cos 12° — sin18°sin12°;
3n

B) sin>Ccos T + cos3—nsinE; r) cos=cosE — sinZsinZ;
4 4 4 3 6 3 6

. (m T T . (n

-+ ——al+ -+ “—al;
) sm(4 a) cos(4 a) cos(4 a)sm(4 a) ;
€) cos(45°+ a)cos(45° — o) — sin(45° + a)sin(45° — o).
15. Boipa3ntb uyepes (pyHKuUUM BABOE MEHbILEro apryMmeHTa.
a) sina; 6) cosa; B) tga; T) sinba; A) cos3a; €) sin(o+ B); XK) cos(90° +2a);
3) sin(zz-[—a) ")) sin%; K) cos%.
16. YnpocTuTb.

a) 4sinacosacos2a.; 6) 2sin%cos%cosa; B) 2cos %— I;r1 —2sirt %; A) 1 - cos6a;

cos2a

2 .2 2
) 1+ cosZ; %) cos“a—4sin Lcos L;3) LG
2 2 2 cosQ. — sino

)
;W) 2sin %+ cosao.;
2sina — sin2a
2sina + sin2q
17. Kakune 13 AaHHbIX (PYHKUMA ABNAIOTCA YETHLIMMW, A Kakne — HEYETHLIMMU?

a)y = cos3x; e)y = 2-sinx; n)y = xcosx;
6)y = sinzx; x)y = 2’g§; M) y = x2+xsinx;
B)y = x+cosx; 3)y = -2sin3x; H)y = x2cosx;
Ny = cos2x; Wy = ctg’x; o)y = %;

A)y = ctg3x; K)}’:j;';; n)y = sinx2.
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18. HaliTu HanMeHbLUMIA NONOXWUTENbHBIA Nepuoa MYHKLUN.

a)y = 3sin2x; MNy-= —sin%x; x)y = }itg(Zx—z—t); K) y = |sinx};
_ 1 . - X. _ X\, _ .
6)y = 5cos4x, Dy = cos; 3)y = tg -3/ n)y = sin2x + cosx,
, , T . .X . _.x .
B) y = sin(-2x); €)y = sm( *Z); n)y= szn§+tgx, M)y = tg§+2smx.

19. C nomolubto rpadmros yHKUMIA CPABHUTL 3HAYEHUS DYHKLINA.
a) sin0,37 W sin0,7n; B) 1g(-2,6m) W tg(-2,61n); A) sin2 W sin3;
6) cos2,71 W cos2,73; r) cos(-3,1) W cos(~4); e) g2 nirgl.

20. lMpu Kakux 3HaYeHusx x OyHKUUA NpuHUMaeT Haubonbluee 3Ha4YeHue v YeMmy OHO
paBHO? '

a)y = 3+cosx; B)y = T-1tgx; A)y=%sinx—4;
6)y = 3-sinx; 1)y =5-|cosx|; €)y = 3—|2sinx|.
21. MpeacTaBnTbL B BUAE NPON3BeaeHUS.
a) sin%a—sin%a; e) sin2asin3a—%cosa+%cos6a;
0) cos%a—cos%‘cx; X) sina+ sina+ sin(a+ B);

5 4 . .
B) cosga+cos-1—5a, 3) 1 + sina— cosa.;

r cos@n + 4a) +sin(3n-8a); M) cos2o +2sin2a - cosba.

A) cos2a + 2sin2asin3a — cosda;
22. [lokasaTb TOXOECTBO.

2
+ i
) ——-———wszs?nzim L %ctgoc; 6) cos2a +tg2acos2a—1 = —tgla;

2
cos a.—ctgio+ |
B) > £ = ctgla.
sin“a + tg2a,— 1

23. BbolumcnuTb.

a) sind3°sin17°+ sin*13°~2; 6) cos>36° - cos>120°—0,55in18°—0,5 ;

B) ﬁgcos25°—cos65°)_ r sin40° — cos40°
sin20° ’ Jécos85°
2
| _2si 246° (sinzs-t+coszs-r) -1
- 2sin
—_— e :
A) 8¢0s92° ) .27
sm?
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sin E— cos’ 79—‘ sin% + sin%t
X) — 9 21t_; 3) ——'——‘n - ) cos(x—g) —cos(x+g) , €cnn sinx = é;
el dsinZcos ~
2cos 9 sing cos =
K) Sin(x+§> +sin(x—§) , 8CIM sinx = “/7—2.’ n) sinx, eChv sin(x + 60°) + sin(x — 60°) = —1;

M) sin2a., €CNu tgo = %—; H) rga, ecnu ctg% = %; 0) sin(ézﬁ—Za) , CIM cosa = -4f0,2;

n) cos(2a. - ), ecnu sina = 4/0,2; p) 2cos3a.cosdo — cosTo., €CNK cos% = ./0,8.

24. YnpocTuTh BbipaxeHue.

.2 , .
) sin2a __cosa 6 tgatgla - (1 —sin“a)(sindo — sin2a)
1+cos2a 1+cosa’ ' tg2a-—tga’ coso.+2cos3a + cosSa
1 1 ,
—_—— + si yucn = 15°;
r (sina 3 (sino. + sinSa) BbMMCIUTBL NpU o0 = 15°;

. 2 2q .2
sznZa(cos o +4cos %sm %)(cosa+ cos3a)

n) BbIMUCNUTL NpU oL = X,
1-2sin & 24
2
e) 1 L BbIMUCIUTL Npu o = 15°.

1g30+tgo. tg5a—iga
25. [lokasaTb TOXAECTBO.
sin3o + sino+ sin2a (sin4a cos4a) ( 1 1

= tg2a; - . + = .

a) cos3a+ cos2a + coso g2a; 0) sino  coso dctgo;

sin3o  sin

.30 . O
s 2 sm-2- 1+ cosa sin’o. sinzﬁ
B) st b 7. = 1g(a—Pg(a+p);
cojSi g_ cosg cos o.— sin B
2

) (1 - sinasinB)? - coszacoszﬁ = 4sirt g-;—Ecos2 %ﬁ;

) 1 + cos(2a +630°) + sin(20. + 810°) _ ctoo.:
1- cos(20,— 630°) + sin(2a + 630°) 8%
26. Hantv obnactb onpegeneHnsn yHKLUnN,

- sinx . 5 _ 2
)y 1 - cosx' B)y = Ncos'x;, A) y T

7_. / T sinx
6)y_2sinx—2’ Ny = Jl+sinx; €)y = o

27. Hantn nepuog PyHKUMM.

a)y = sin22x; 6)y = —-2sin5—4§; B)y = 3tg§; r)y = sinxcos2x + cosxsin2x.

28. MoctpounTb rpacuk hyHKUMK.

a)y = —0,5sin2x; B)y = 2tg’§‘— 1; ny-= %ctg(x+§);
6)y = %cosg-; r)y=—cos(x—g); e)y = sin(%n+x—2)+1.
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CAMOCTOATENbHAA PABOTA  C-1-1

7 6annoB B-ll

1. Bolpasutb B paguaHHON Mepe BeNuuYuHbI yrios.

a) 60°; 6) 135°.

a) 45°; 6) 150°.

2. Onpenenutb 3HaYEHWE BbipaXeHUS.

cos450° - tg130°.

sin450° - ctg110°.

3. Haity 3HauyeHune tgo., ecriv u3BeCTHO, YTO:

p
cosoL = — |/|0<0L<1-23.

NG

Sina = = N =<0 <.

-
DA

B-lil

9 6annos B-lv

1. JokasaTb TOXAEeCTBO.

. 4 .2 2 4
sin o+ 2sin"ocos o+ cos o+
. 2 2

sin“o + cos o= 2.

2
16.sin" o (sinzot -3 cosza) = 24sin*0—9.

2. Onpepenutb 3HaK BbipaXeHus.

a) sin300°cos400°; 6) sin(—1)cos(-2). a) sin4—5—Tc . th7§; 6) sin3cos3.
3. [JaHo: sino = 4 3. [1aHo: cosa. = 2
5 25
180° < a < 270°, 90° < a < 180°.
Hantu: cosa. , cigo. Hawntu: sina , tgo..
B-V 12 6annos B-VI
1. [Joka3atb TOXAECTBO.
1+sin4a+sir122acos2a - 1 . cos4a+sir;2acos2a+1 = 1 .
cos o cosza sin" o sin2a

2. OnpepnenuTb 3HaK BbipaXeHus.

a cos200°tg400°; 2 tod
) an3000 0 cos2oig

) sin100°cos 200° : 6)

c1g300° sin4 - ctgd .

3. [JaHo: tga. = 3 1 o He nexur
B Il yeTBEpTH.
Haitu: sina # crga.

3. Haitu: sina. n tga, ecnn n3BecTHo, 4To

2
coso. = —-f W 0. He NeXuT Bo Il yeTBepTy.
5
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CAMOCTOSATEJIbHAA PABOTA

C-1-2

B-

7 6annos

1. BblMUCNUTD.

a) sin(—g%lt) ;

6) ctg(—600°).

sin*(180° — a) + 5in’(270° — ) + c1g(90° + @) - ctg(360° — v).

2. YnpoCTuUTb BbipaXeHue.

a) (1 —cos2a)cosa..
sino. ’
6) (t1ga + ctga)sin2a..

a) (1 + cos2a)sina. .
cosa ’
6) (ctga —tga)tg2a.

B-l 9 6annos B-lv
1. BbluncnuTe.
tg(180° + ) - tg(90° + o) + 1g(90° — o) ctg(270° — a).| cos55°cos 10° + sin55°5in10°.
2. YnpoCTuTb BbipaxeHue.,
a) (sino + cosagz. sin22a—4sin2a
1+ sin2a sin®2a + 4sin‘a -4
6) sin(—x) + cos(—x)tg(—x).
3. [dokasaTtb TOXAECTBO.
2 .2 2 .2 2
cos_a—sin o _ 1-tgta sin“a-cos o _ tgo—1
sino.cos tgo. 1+2sinacosa tgo+ 1’
B-V 12 6annos B-VI
1. BbMMCNNTD.
| . =
Rawo: tgo. = 2 HaHo: sina + cosa = 4
Haiiry Sina+ cosa 3
sino.— cosa, HanTtu sino - coso.
2. JokasaTtb TOXOecCTBo.

2+
2

sin(

+ctg(%1t + a) = 2cosq.

a) —cos(n+a)t+tg(n+a)+

+ ctg@n - (x) = 1ga.

sin(%n - cx)ctg(g + a) +sin(n+a)+

3. JokasaTb paBeHCTBO.

sin18°sin54°

B

§in6°cos 12° cos24° cos 48°

L
16’
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CAMOCTOSTENBHAS PAGOTA

C-1-3
B-l 7 6annos B-l
1. HanTtn obnactb onpeaenenns yHKUUU.
. . X
y = sin2x. y = cosi_
2. Haitu obnacTb 3HaveHna hyHKUMK.
y = .;.cosx. = Ssinx.
3. Haittv HanmeHbLWNI NONOXUTENbHbLIA NEepUOA.
y = 41gx. y = 3ctgx.
B-lii 9 6annoBs B-lv
1. Hantu obnactb onpeaeneHnsa yHKUMN.
y = 2tgx. y= %ctgx.
2. Havitn o6nactb 3HavyeHusa yHKUUN.
y = 2cosx—1. y =tgx+3.
3. HanTtu HaMmeHbLLKIA NONOXUTENbHBLIA Nepuoa.
y = tglx. y = 2cos;-c.
B-V 12 6annos B-VI
1. Hanitu obnactb onpeaeneHns yHKUMN.
y = J2sinx. y = =cosx.

2. Hantu obnactb 3HavyeHns yHKumN.

y = 5|cosx| + 1.

y = 3|sinx| - 1.

3. B kakux Toukax hyHKUMUA MPUHUMAET HauMeHbLIee
¥ Haubonbllee 3HaueHue U YemMy OHO PaBHO?

y = l—cos(x——E).
4

. T
=2+ + =],
y 2 szn(x I)
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KOHTPONIbHAA PABOTA K-1-1
B-l 7 6annos B-li
1. YNpocTuth BbipaxeHue.
sino sina cos ol cos
1+coso. 1-coso’ 1+sina  1-sina’

2. Bolvauenutb.

5
sin2o., ecnv rga. = 3 " 75"'<0L<1t.

5
= 2 pnleac<n.
2

cos2o, ecnm tga :

3. MNpepcTtaButb B B

nae npon3seneHun.

sino.+ sin9ao..

sindo + sinba.

4. [lokasaTb TOXAECTBO.
(sina+ cosa)? _ sinda - 1 =1,
sin2o. (cos2a.— sin2a)?
B-lll | 9 6annos l B-lV
1. YNpoCTUTh BhbIpaxeHue.
1 1 1 3 1
l-tga 1+iga’ l+ctga 1-ctgo’
2. Beiynenuto.
, . _ 3. 3 4
cos(o.—PB) ¥ sin(a+ ), ecnm sina. = 5! sin(a—B), ecnu rga. = 7 tgp = -3
cosB=—‘51 2<a<n n<B<;n n<a<; 72—t B<
3. MpepcTaBuTh B BUAE NpousseaeHus.
cosa.+ cos13a. cosda + cos10a..
4, [lokasaTb TOXOECTBO.
sin3a_cos3a _ cos3a_sin3a -
sina, cos Qo cosa.  sina
B-V 12 6annos B-Vi
1. YNpocTuTh BblpaXeHue.

sin2ocoso + cos2asind.

cosocos3a — sinasin3o.

2. Haitu cos(a +B), ecnu

T 3

<a< <B<
zannﬁzn

ciga = 3. ctg[}

3sin2a—4cos2o
5cos20. - sin2a

4To fgaL =

2. Hantu

, ©CNN N3BeCTHO,

3.

3. Mpepcrasntb B B

nae nponssegeHus.

sin38° + cos24°.

cos42° — sin18°.

4. JokasaTb TOXAECTBO.
sin3a+sina _ _ sinda sin3o + cos2o. —- sino. _ ctado
cos3a + coso 1+ cosda’ coso.+ sin2a — cos3a ga.
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KOHTPOJIbHAA PABOTA K-1-2

B-l 7 6annos

1. OokasaTb YETHOCTb UKW HEYETHOCTL (PYHKLUUN,

a)y = sinx;0)y = 41gx;B) y = cos2x. |a)y = 2cosx;6)y = ctg2x;B)y = sinx+1.

2. 3anucatb B nopsake Bo3pacTaHMA Yucna.

sin15°; sin90°; sin(-15°).

cos15°; cos90°; cos100°.

3. Haittn o6nactb onpeaeneHns yHKUUN.

a)y = sin3x;0) y = 2ctgx.

a)y = 3tgx;6)y = 1-cosx.

4. BblMUCNNTD.

a) 10:6) 1 (2);8) 7 (2)

ANAa MYHKUMK y = cos2x.

2) 10;6) 1 (3):8) )

AN DyHKUMKM p = sing.

B-lli r 9 6annos.

| B-IV

1. Joka3aTb YETHOCTb UMW HEYETHOCTb PYHKLIMK.

a)y = tgx-1,6)y = —cosx;B)y = x - sinx.

a)y = 2sinx+1,6)y = tgx—x;
B)y = |cosx|.

2. 3anucatb B nopsaake Bo3pacTaHus Yucna.

sin35°; cos110°; sinl135°.

sin16°; sin(—6°); sin56°.

3. Haitn obnactb onpegeneHns yHKLUWN.

a)y = sinx's)y ctgx—2.

a)y = Jcosx;6)y = tgx+x.

4. Cxematnyecku n3obpasntb rpadpmk dyHKUM
¥ BbINONHUTL HeobxoauMble uccnenoBaHus.

y = ~2sinx+1.

1
= - -1.
y 3cosx

B-V 1 12 6annos

1 B-Vi

1. Hoka3aTb YETHOCTb MM HEMETHOCTL DYHKUMN.

oo x2,6 _2 7
a)y_sinx' Yy = 2xsinTx;

B)y= x2—tg(x~-3).

a)y = |_§_l'£§_|;5)y = x2cos7x;

B)y = 2sin(x—§) +1.

2. 3anucarb B nopagke yobiBaHua Yucna.

cos(-70°); cos(—80°); cos(-50°).

sin105°; sin95°; sin115°.

3. HainTvt obnacte onpegenexnus yHKUKH.

a)y = Z ;0)y = tgx+cigx.

NJ—cCcosx

_ AJSinx, _ 1gx
a)y==——;06)y = .
)y x2 )y Jeosx—1

4. CxemaTnyecku n3obpasutb rpacvk MyHKUNUK
1 BbINOMHUTL HeoBXxoANMbIe UccneaoBaHus.

T
= — + ~ .
¥y 2 cos (x 6)

= lsin(x— E)
y 2 4 *
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CTPAHU“KA ABUTYPUEHTA

1. [lokasaTb TOXOEeCTBO.

= 4sinasin(60° — a)sin(60° + o).

4sina

a) sin3o = 3sino—4sin"a. sin3o = sin(2a+a) = sin2a.cosa + cos2asina =
. 2 2 .2 .
= 2sino.cos“a+ (cos"a— sin“a)sina =
, .2 , 2 ,
= 2sin(1 —sin"a) + (1 -2sin"a)sino. =
. .3 . .3 . . 3
= 2sino—2sin o+ sina—2sin o = 3sina—4sin"a.
6) sin3a =

sin3a = 3sino - 4sin>o = 4sind(g—sin2a) =

4sina(sin’60° — sin’a) =

1-c0os120° -1+ cos2a _

2

= 2sina(cos2a — cos 120°) =

= 4sinasin(60° — o) sin(60° + ).

2. MpenpcraBuTh B BUAE NPOU3BEAEHUS.

1+ sina+ cosa.

o o

. 2 .
1+ sino+ cosa. = 2cos %+2sm-—cos— =

= 2c08 %(cos% +sin%) = 2cos%(sin(§—%) +sin%)
T
2~ ¢ o T oo

= 4cos%sin§cos 3 = Zﬁcosicos(z—i).

OTBeT:

1+ sina+ cosa = 2~/§cos%cos(7—t —9) .

472

3. Haitn cymmy: § = cosa + cos2a+ cos3a+ ... + cosna.

JIoOMHOXUM Kaxaoe craraemoe Ha 25in?

Pewenne.
AprymeHTb! cnaraembix COCTaBNAIT apumeTnyeckyio nporpeccuio c d = 1.

5 rae d — pasHoCTb fporpeccun.

2Ssin%‘ = 2sin%cosa+2sin%cos2a+2sin%‘cos3a+ +2sin92—‘cosna =

= sin:%x——sin% + sin%-a—sin:%a + Sin7—a—sin§2-q + ..

+...sin(2n; 1)Ot—sin(znglmt = —sin%+sin&-;lm = 2sin’-122cos£n—+lﬁ.

2

OrBer:

, +
sm'%‘cosﬁl’—lﬂ

2

. QL
sin=
2
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4. [lokasatb TOXAECTBO. 1g210° + tg250° +1g270° = 9.

1g210° + 1g250° + 1g270° = (—— 1) + (——-1) +(——~-1) =
cos 10° cos 50° cos~70°
2 2 2 2 2 2
_ cos 50°cos 70° + cos"10°cos “70° + cos "10° cos 50°_3 -
cos210°cos250°cos270°
= 4. (1 — cos80°)(1 — cos40°) + (1 ~ cos40°)(1 + cos20°) + (1 + cos20°)(1 — cos80°) 3
(4c0s10°cos(60° — 10°)cos (60° + 10°))2

Mocne packpbiTusi CkoBOK B ducnuMTENe NONY4nM ‘2; B 3HaMeHaTene wucnonssyem

dopMyny KocuHyca TpOnHOro yrna.

(4c0s10°cos (60° — 10°) cos (60° + 10°))? = cos*30° = % . :
9.3 i
Torna4-2:=-3 =9. 3
A 13 3=9 i
Toxaecrso AoKasaHo. F
5. Boiunenutb. c1g70° + 4cos70°.
Pewexwue.
o4 o _ €0570°+4c0s70°sin70° _ sin20° + 25in40° _
ctg70° + 4cos70 T i 70°
_ 2¢0s10°5in30° + 5in40° _ cos10°+5ind0° _ sin80° + 5ind0° _
sin70° sin70° sin70°
_ 2sin60°cos20° _ ., .3 _
c0s20° 2 2 3.
Oreer: NS
6. 3apava. Ecnu sina = Asin(o + B), TO AoKasarb, Yto tg(a+p) = c—;’-[;l‘i—A.
HokasaTtenbcTBo.
Myctb a = (a+B)-B, Toraa sin((a. + B)—P) = Asin(a+ B) vnu
sin(a+ B)cosP — cos(a + B)sinP = Asin(a + B).
Pasgenum o6e yacTtu paBeHcTBa Ha cos(a+ )= 0,
nonyunm: rg(a+ B)cosP —sinf = Atg(a+B); tg(a+p) = coiig—A'

ToxaecTeo AOKa3aHo.

+ si. a,n
7. [lokasatb TOXAECTBO. 1 sina tg(— + —) .
cosa 2 4

LokasaTtenscrso.

2cos2 (45°— g)
1+sina _ 1+ cos(90°-a) _ 2

cosa $in(90°-a) 2sin(45° - 2) cos(45° - -O-L)
2 2

= ctg(45° - %) = tg(%' +45 °).

ToxaecTBo AokasaHo.
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8. Belumcnutb 6e3 Tabnuu 1 kanbkynaTopa sin18°.

PetueHwe.
YYTéM, 4TO 5in36° = cos54° N 36° = 2-18°,a 54° = 3.18°,

‘ Toraa 2sinl8°cos18° = 4cos318°—3cos18°,
25in18° = 4cos’18° -3,

25in18° = 4(1 — 5in’18°) -3,

25in18° = 4-4sin*18° -3,
45in18°+2sin18°~1 = 0,

sinl8° = __1_"..'__~/_§
s

Orger: —1+.5
rEE

TPEHUPOBOYHbLIE YNPAXXHEHUA ONA ABUTYPUEHTA
1. NpeacrasuTb B Buae nponsseaeHus.
a) sin’a - sinz[i; 6) rga+ ctgP; B) 1+ 2sina; 1) 1 + Jf2cosa; n) 1 —tga.
2. YnpocTutb.
sina+ sinfcos(a+ B).
3. Boiuyicnute.
a) sindo+ cos3a, ecnu sina+ coso. = 0,8;
6) rga, ecnu 2rga. - sina. + S5coso. = 10;
B) sin%c - cos;—c, €CInN cosx = —73 .
4. lokasaTb TOXQECTBO. ‘
: — 103
a) cos2a = tg(a—3—n)(l —sin2a); 6) tg3a = M.
4 1-31g2a
5. MocTpouTtb rpathuk yHKUUN.

_ sin(lxd +x). : )
a)y cosp] 6) y = tglx|cosx;
B) y = ltgxlcosx; ry = tgxcosix|;

B) W = y1+1g2x; e) vl =y/\/1—sin2x;
2
1-2sin"x 1
X)y = — , i 3) sin(nax2+4x+4+y2) = 0,
sinxcosx cos22x—1 ) sin( ¥9)
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§2. TpucoHoMempuy4yeckue ypasHeHUs

O6paTHble TpUroHoMmeTpuyeckue PyHKLUM

Onpenenenus Mpumepsbl
ApPKCUHYCOM uMCcna ¢ Ha3sbiBaeTCs Yron (4Mcno) 1 n 3w,
arcsm§ = g; arcsmT = 5,
13 NPOMEeXyTKa [—gﬂ CVHYC KOTOPOTO paBeH a.
arcsin(-1) = —g; arcsinQ = 0.
nn
o ‘pe[ 22] lal < 1.
sinQ =
APKKOCVHYCOM YKCNa a HasbiBaeTCA yron (4ncso) 1 =« NI
arccos= = —, arcecos— = =,
n3 npomMexyTka [0;n], KOCUHYC KOTOPOrO paBeH a. 2 3 2 6
o [*€ (03] la < 1. arccos(-1) = m; arccos0 = L
cosp = 2
ApKTaHreHCoM 4Mcna g HasbiBaeTCA yron (41cro) arctg 3 = g :
13 NPOMEXYTKa (—’—t ;-@ , TAHFEHC KOTOPOrO PaBEH a. .
2 arctgl = =;
4
. P € (-E'E) tgd =n
& 22| arclgd = T
go =
ApKKOTaHIreHCOM YMCNa g HasblBaeTCs yron (YMcno) arcctg J3 = T_t;
13 npoMexyTka (0;n), KOTAHIeHC KOTOPOro PaBeH a . 6
; 3w, b
PN ® € (0;m) arcctg(—1) = - s arcctg0 = 5
C‘tg(p =
MpocTtenmne cBoNCcTBa 0OPATHLIX TPUFOHOMETPUYECKUX cby;nxu.uﬁ
y4 y

arccos (-a '/ arccos a

rccos(—a) =

arcsin(—fl) = Tt —arccosa o = arctga a = arcctg a,
= —grcsina [cos(arccosa) = 4] 8 (’ ) B = arcctg(-a)
sin(arcsina) = a — = arcig(~a), ’
I | arccos(cos@) = O, B = —a, TOecTb B=n-a, TOeECTb
arcsin(sing) = @, ecnm ¢ € [0;x] Greta(—a) = arccig(—a) =
ecnn ¢ € [‘E E] - —arclg a - n_arcelg d

272 ' rglarctg a) = 4] cig(arcctg a) = 4

arctg(tga) = q, arcctg(ctg (X) = Qo

T ecm a € [0;x].
eCIn o € I:—'i 5]

arcsina + arccosa = arctg atarcctg a =

N1Aa
NI1A
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TpuroHomeTpuuyeckme ypaBHeHUs

lal > 1

PeweHuit HeT.
lal €1

x = (-)"arcsina+nn, nel.

sinx = O, x = nk, keZ.
;x = g+2nk, keZ.

inx = -1 x = —§+2nk, keZ.

1) sinx = 3 — peleHut HeT.
2) sin3x = 0,6
3x = (-1)"arcsin0,6 +nn, neZ,

x = (—1)”%arcsin0,6+7—[§'-', nedcz.

t=E+2nn, nelZ,
2
T _ =
o = =
X c- 3 2an, nel,;

PelieHuni Her.
l[al <1
x = tarccosa+2nk, kelZ.

cosx = O, x = g+nk, keZ.
[cosx =T} x = 2nk, keZ

cosx = ~1|, x = n+2nk, kelZ

1) cosx = —17 — peleHnin HeT.

2) 1+ cosE =1, cosZ = 0,
) cos3 cos3
xX _ T
- = -4
33 nn, nelZ,
3n
gc=—2—+31tn, nelZ.

3) cos(x—g) = 1;

x—§=2nn, nelZ,
x=7—t+2nn, neZ
4
1) tgx = 3; x = arcctg3+nn, neZ
x = arctg atnk, keZ 2)tgX = 1; 2 = arctgl +nn, neZ
tgx =0; x=mnk, kel 4 4
x=4.=+nn, nelZ,

tgx = a
x = arcctg a+nk, keZ
ctgx = 0; x=§+1rk, keZ.

2x = arcctg% +7n, nelZ;

x = %arcctg%+gn, nelZ.
2 £= 'E: -+
)ctg7 0,7 5t
_In
x = +7nn, nelZ
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YYEHUYECKAA CTPAHUYKA
PelueHne TPUroHOMeTPUYECKUX YPABHEHWUA
YPaBHeHMﬂ, NPUBOOVMbIE K KBAAPATHbIM

. . . ‘ 2 ) .
YpaBHeHus Buaa; as1n2x +bsinx+c = 0; asznzx +bcosx+c = 0; acos x+ bsinx+c = 0;
atgx + bergx = 0 v gpyrme — He ABAAIOTCA anrebpanyeckumMm, HO UX MOXHO NPUBeCTr

K anre6panquKMM, BBeaA HOBYIO NEepemMeHHYIo, OTHOCUTENbHO TperHomeTquecxoﬁ
CbYHKLlVIM nonyynTCAa KkBagpatHoe ypaBHeHne.

PewnTb ypaBHeHue.

1) sin’x — 4sinx—5 = 0, 2)4cos’x +4sinx—1 = 0]
NYCTb sinx = t, TOrAQ sin’x = 2 41 —sinzx)+4sinx—1 =0;
2—-4t-5 = 0;

4sin2x —4sinx—-3 =0,

= Lo %)
l:tl 5, [sznx =35 [ nycTb sinx = y, v0raa sin’x = »?

t2 = —1, Sinx = '—1 X = —g'*'zﬂ:n, neZ D yl — 1, 5;
2-4y-3=0;= = 16;
OTBeT:—E+2nn, neZ. 4y y=3 4 y =1
2 2 2’
sinx = 1,5, [QD
. 1 i
= — = (-1 ”+1—+1T,n, ned
sinx 3 x = (-1) g

OrBer: (—1)"+lg+nn, neZ.

PeweHue ypaBHeHUA BUAa

2 . .2
acos “x + bsinx+c = 0; asin‘x+bcosx+c =0; a tglx+b ctgx+c =0, a=0.

Peiuv ] .2
Tb ypasHenve 2sinx—cosx-1 = 0;

MpuBepem ypaBHeHne K OOHOW
dyHKUMM, ncnonb3ys oaHy us op-
MYN:

2. (1 - cos*x)— cosx—1 = 0.

.2 2 2 . 2
sinx = 1—cos x;cos’x = 1 —sin"x;

2 , 2
cos’x = 1—sin’x;

cos2x = ZCOSZX—I = 1—2sin2x;
1 1

tgo = ——; clgd = —.

g ctga & tga

BbiNONHUM  TOXOECTBEHHLIE nNpe-
obpasosaHus, NpMBeAEM K KBaapaT-
HOMY OTHOCMTEITbHO OLHOW W3 TpU- —2c0s2x— cosx+1 = 0;
rOHOMEeTpUYecKnx PyHKUNI:

2—2cos2x— cosx—1 = 0;

2
2cos"xt+cosx—1 = 0.

MpousseneM 3ameHy: cosx = t; |f<1,




Pewunm nonyvyeHHoe KBaapaTHoe 224 ¢-1 = 0, D=9

aBHEHWEe OTHOCUTENbHO 7.
yp ik i —1iJ§_—li3

f1,2 4 4

_1
!

BepHemMca K 3amMeHe W peWWM| cosx = —1; x = n+2nn, neZ;
ypasHeHue:

cosx ; x=i§+2nn, neZ.

3anuiuem oTBeT.
OreeT. n+2nn, neZ i§+2nn, nelZ.

OpHopoAaHbie ypaBHeHUsA

. .2 . 2
YpaBHeHnus Buaa: asinx + bcosx = 0; asin"x + bsinxcosx+ccos’x = 0;

.3 .3 . 2 3
asin”x + bsin xcosx + csinxcos x + dcos”x = (0 Ha3bIBAKT OQHOPOAHBIMA OTHOCUTENBHO
sinx n cosx. CyMma nokasatenen cTeneHend Kaxnoro craraemoro [omkHa ObiTb
OQVHaKOBOW. 3Ta CyMMa Ha3biBaeTca CTENEeHblo OAHOPOAHOTO ypaBHeHus (k).

k
Pewalotca ogHopogHble YpaBHEeHMA JeneHneM Ha cos x, rae k — CreneHb
OA4HOPOAHOIc ypaBHEeHUA.

1) 2sinx—3cosx = 0 (oaHopoaHoe 1% cre-| 2y o5y — 3 cosxsinx+1 = 0,

neHwn) cosx = 0, pasgenuMm Ha cosx.
2 . 2 .2
cos ' x—3cosxsinx+cos x+sinx =0,

2tgx-3 =0, .
(anHopogHae 14 cTenenn)
1gx = =.
& 2 2¢08%x < 3cosxsinx + sin’x = 0,
x = arctg% +nn, neZ. coszx;&O, pasgenvum Ha coszx. T

2_3iilzi+sin2x - 0-
cosx  poely ’
2-31gx+1tg%x = 0,
nyctb fgx = y, T0raa y?-3y+2 = 0.

Ortser: arctg% +nn, neZ.

[y = 15 [tgx = 1;
v, = 2; ligx = 2
x=§+nn,

[x = arctg +nm.
munelr.

Oreer: §+ nn, neZ

arctg2+tm, melZ.
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YpaBHeHUA, pellaeMble painoxeHUeM Ha MHOXUTENN

OaHum 13 HanbBonee MCNOfbL3yeMbiX METOOOB peleHnss TPUrOHOMETPUYECKUX
YpaBHEHW ABNAETCA METO/] PasNOXEHUN Ha MHOXUTENN.

[nA pelleHUa aTUM METOAOM MCNONb3YIOT: BbiHeceHne o6Lero MHOXUTENs 3a ckobku,
cnoco6 rpynnupoBku, OPMYnbl COKPALLEHHOrO YMHOXEHWSl, a Taloke pasfnyHble
TPUroHOMETpUYECKUe POPMYrb.

1) sin’x — sinx = 0 2) 1g3x = 1gx
BuiHeceM oBLLMIA MHOXWTENDb sinx 3a ckobku: |  1g3x—1gx = 0
sinx(sinx—1) = 0 tgx(tg?x-1) = 0.
rsinx = 0 Wcnonb3yem popmyny pasHoOCT KBaapaTos:
Lsinx—1=0 tgx(tgx—1)(1gx+1) = 0.
[x =nn, neZ | x=mnn, neZ
. tgx = 0,
Lsinx = 1 8 x=1-t+21tm, melZ
rgx =1, 4
(x =nn, neZ - 1.
n fgx =L |y =_Tsonk, keZz
x = §+ 2nm, me Z 4 _
' T OteeT: nn; + Ty onk, n, ke Z.
OteeT: nn; §+2nm, n melZ. 4

TpuroHomeTpuuyeckue ypaBHeHNUst BUAA [acosx + bsinx = (|
Takve ypaBHEeHUsi MOXHO pellaTb BBeAeHKUeM BCnoMoraTenbHoro yrna.
MNyctb ¢ #0 a2+ b2+ 0, TOrAa paBHOCUNbHOE EMY YpaBHEHMe:

-—E——cosx+-——b——sinx R nocxonbxy( a )2+( b )2 =1,
Ja?+b? Ja? + b2 a2+ b2 Ja2+bY a2+ b2
TO CyW|eCTBYyeT Takow yron vy, AN KOTOporo siny = (1); cosy = b (2)

a
Ja? + b? Ja? + b2

¢ .
/02 + b2
=x = —y+(-)*arcsin
22 + b2 [22 + b2
rae y BeiBOAUTCH M3 copmyn (1) 1 (2).

sinycosx + cosysinx =

sin(x+vy) = < $ _ +nmk,

PelwuTb ypaBHeHue. 3sinx +4cosx = 5.

Peluexue.

Ja?+b? = J9+16 = 5. Pasnenvum ypaBHEHNs Ha 5 %sinx+§cosx =1.
Myctb siny = g; cosy = -g— TOorga NonyyYnM ypasHeHue:

sinxcosy + cosxsiny = 1; sin(x+vy) = §+2nk; x+y = §+27tk;

-+ Zionk, keZ, ecrm siny>0, cosy>0, TOrga Yyron y MOXHO B3ATb:

x 2

Y= arcsing (unu arccos%).

Orser: — arccos% + g +2nk, ke 2.
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Npumevanne. Ecnn Ja? + b? < ¢, TO ypaBHEHUE HE UMEET PELLeHMS.

Hanpumep: 2sinx +3cosx = 4, 4 +9<4, NO3TOMY PELISHUA HET.

PewmTtb ypasHeHune. sin(g +x) - ﬁcos(g + x) = 2.

Pewe

HUe.

Haitgém sHadeHue a2+ b2: [ = J1+3 =

Paspenum o6e u4acth ypaBHEHWs | (n )

~8in
Ha a2 + b2: 2

a
3Haq, uto siny = ,
v /aZ + b2

3HaueHue y:

O .1
HaagM | Y = arcsinz,

nsin(£+x)—cosgcos(§+x) = —2,

3anuwem gaHHoe ypaBHeHWe B BUOE
c sin=
sin(x+y) = : 6 4
NJa?+ b? -
~ 4 Z
cos( ¢ 7

Pewwum nonyuyeHHOe ypaBHEHUE:
yi yp x=i§1r——n+27m.
4 12
3anuwem oTeeT: n
x, = z+2nn.
3
= Tn+2 z
xz——gn nm, n, m,e £.

PewwuTb ypaBHeHue.

3sinS5x—2cos5x = 3.

Yno6Ho pewaTtb ypasHeHue
asinx + bcosx = ¢ C NOMOLLbLIO POPMYN:

2gZ 1 —tgzg-

sinx = ;  CosX = S
+1g2t 1+ tg2
g% &3

Torga p[aHHOE ypaBHEHWE NPUBOAUTCA

K KBaApaTHOMY OTHOCUTENLHO tg% .

Heobx0AUMO NOMHUTL, YTO NPU peLIeHun
TakuMm cnocoboMm Moryt 6biTb NOTEpPAHbI
KOpHW BUpa x = m+ 27k, NOITOMY B OaH-
HOe ypaBHeHue HeobxoauMMo NoacTaBuTb
X = T, eCnu MNONy4YUTCA BEPHOE paBeH-
CTBO, TOrAa K oTBeTy npubaBum KOpHU BMAA
x=mn+2nn, neld.

61g2F  2-27g23%
2 2 .,
Sx_1 25x 3=0

1+rg?=  1+rg2=

&5 £

x# E(2n+ 1), Torpa rg

5x
t_
g2

S5x

1o
85

OrtserT:

23X _ 6109 45 = g
2 Y ’

1, [x=2 2nn VA

= —+
10 5°
5; x=zarctg5+27; melZ
2R n
—_ 22
10 s nelZ.
2 21m

garcth + = melZ.
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Paanununble cnocobbl peieHUA TPUrOHOMETPUYECKOTO YPABHEHUA sinx — cosx = 1.
1-11 cnoco6. MNpuseaexne ypasHEHNA K OIHOPOAHOMY OTHOCUTENbHO CUHYCa U KOCUHYCA.
lsinx — cosx = 1|
Pa3snoxum nesyio 4acTb no (hopmMyriam ABOWHOTO apryMeHTa, a npasylo 4acTb 3aMEeHUM

TPUIOHOMETPNHECKON eANHNLIeH:

2sin§cos£—cos2)—c+sinzic = sz‘r12)£+cos2 )—c, 2sin-)£cos)—c—2cos2£ =0,
2 2 2 2 2 2 2 2
cos)—c(sinf—cosg =0, = cos: = 0, sinX — cost = 0;
2 2 2 2 2
x x _m, '
>=0; s =5+mnk; x=n+2nk; keZ
cos2 ) nk;, x=m+2n €

sin’ic - cosfcz- = (0 — OQHOPOAHOE YpaBHEHWE NepBOi CTENEHN.

cos’z-‘;to, NOTOMY 4TO ecnu cos’z—‘ =0, T0 sin%‘ = 0, YTO NPOTUBOPEUMT TOXOECTBY

2x, .
cos §+ sin = = 1, NnoaToMy AenumM o6e 4acTu ypaBHEHUA Ha cos%.

N

Monyunm: tg;-c—l = 0 tgg- = —1; 32-5 = §+1tn; x = 12—t+2nn; neZ

OmeT:x = n+2nk; keZ, nmx = g+2nn; neZ.

2-ii cnoco6. PasnoxeHue neson 4acTu ypaBHEHUA Ha MHOXUTETN.
tsinx — cosx = 1|

sinx—(1+ cosx) = 0;

2 , .
Tak kaK (1 + cosx) = 2cos X . asinx = 2sincosX,
2 2 2
. 2 .
TO 2sintcosX —2cos £ = 0; cosf(sznz—cosg =0,
2 2 2 2 2
| nonyunnu ypasHeHue, koTopoe paccmaTtpusanu B NepeoM cnyyae.

3-# cnocob. MpeobpasosaHne pasHOCTU (UNU CYMMbl) TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKLIUA
B Npou3BefeHve

fsinx — cosx = 1}

. e
3anuwem ypaBHeHMe B BUae sinx — sm(— - ) = 1.

2
Mo cdopmyne pa3HOCT! ABYX CUHYCOB NONY4nM
2sin(x—%)cos§ = 1; 2sin(x—§)-§ = 1; sin( —%) = %, a jpanbule — Kak

B npeablaylieM cnyyae.
4-i4 cnocob. MpuseaeHue Kk KBaapaTHOMY YpPaBHEHUIO OTHOCUTENbHO OAHOW 13 PYHKLUNA
[sinx — cosx = 1|

.2 2 . 2
TaKk KaK sin“x+ cos'x = 1, 70 sinx = +4/1 — cos’x,

. 2 2 :
{sinx—cosx =1 << *Nl-cos'x—cosx =1, *4l—-cosx = 1+ cosx

BosBeném obe yactu ypaBHeHWs B KBagpar.

2 -2
1—cos"x = 1+2cosx+ cos”x;

2
2cos"x+2cosx = 0;
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2

x =xn+2nn, nelZ

BossepeHune B kBagpaT MO0 NPUBECTN K NORABMEHWIO NOCTOPOHHWUX KOPHEW, NO3TOMY
Heobxoauma (o6asarenbHo) npoBepka. BeinonHum eé. MNonyyeHHbie KOpHU PaBHOCUIbHbI
obbeanHeHuo TpéExX KOpHewn.

n
cosx = 0; x==+nr, re’z
cosx(cosx+1) =0 [ ’ ’

cosx+1 = 0;

n
x; = 5+2nr;

2
x, = n+2nn;
T
X, = —=+2mm.
3 2
Xy n Xy coBnapaloT ¢ NoNy4YeHHbIMK paHee, NOITOMY He ABNAKTCA NOCTOPOHHUMMN.
n
MNMpoBepum: x; = — 2 +2nm, me Z,
. N
sm(— g + 2‘rcm) - cos(— g + 21tm) = szn(—ﬁ - cos(—-’—D =~1-0=-~1.-1#1
T o
Torpa x; = -5+ 2nm, m € Z — NOCTOPOHHWIA KOPEHb.
OtBeT: x = E+21tk, keZ, x=n+2nn, nelZ.

2
5-# cnoco6. Bo3seaeHue B kBaapat obeunx vacteit ypaBHEHNS.

[ sinx—cosx =1 |

(sinx — cosx)? = 12; sin’x - 2sinxcosx + cos*x = 1; 1-sin2x = 1; sin2x = 0;
2x = mk; x = gk; ke Z.

IMpoBepuM, He NOSTY4UNnK s NOCTOPOHHUX KOPHEN.
[x; = 27n,

Xy = g+21tk,

x = Xk paér
2 xy = n+2nm,

X4 = —g+21tl.

MpoBepka NoKasbiBaeT, YTo x; U x, — NOCTOPOHHKE KOPHMW.

n
OTBer: §+2nn, neZ, nt+2nm, melZ.

6-1 cnocob. Mpaduueckoe pelieHue.
sinx —cosx = 1}
3anuiweM ypasHeHue B Buae sinx = 1+ cosx.
MocrpouM rpacomnkn OyHKUMA y; = sinx; y, = 1+ cosx.
ABcumcchl ToHek nepeceveHns aTux rpacdukos ByayT KOPHAMU AAHHOTO YPaBHEHWSA.

OTBeT:;—t+2nk,keZ; x =n+2nn, nelZ
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Pewutb ypaBHeHue. cosx—sinx = a.

Pewenue.
3ameHuM paBHOCUINbHLIM T a
aBHEHUeM: COS(X+ ") ==
ypasHeHue a 5
WUccneayem BGpOjiITHbIe npn |9 <1, 10 ectb a e [-3; Ji]
Ccnyvau pelleHus: 2
x = —giarccosi+2nk, keZ,

N2
npna e (—oo;—ﬁ.) U (J2;+00)— ypaBHEeHMne KOpHel He umeer.

Orteer:
—gi arccosja_— +2nk, ke Z,ecnna € [—ﬁ;ﬁ] ;
2

D, eCNnn a € (—o;—a2) U (J2;+0).

PelueHue TPUrOHOMETPHUYECKUX YPABHEHHIA
C ucnonbioBaHueM (POPMYJST NOHUKEHUS CTeNeHn
Yacto TpUroHoMeTpu4eckue ypasHEHUs PeLllaloTcs C NOMOLLbI0 (hOPMYN MOHWKEHMUS

2 , _
|cTenenn: cosx = Lfcos2x. 2 1-cos2x

2 2

PewuTb ypaBHeHune. .2 .2
yp ve sinx+sin3x = 1.

- 1—cos6
MoHM3NM cTeneHb: =C252% | 080F -

2 2 :
[oMHOXMM fIEBYIO 1 NPaBYIO YacTU ypaBHEHUs Ha 2: 1 —cos2x + 1 — cos6x = 2.
BbinonHum ynpoulenne: cos2x + cos6x = 0.

1.

MpeoGpasyem NeByto YacTb B NpoulBeaeHue: 2cos4xcos2x = 0. f'
T T, 7n
= =+ nn, Z, |x==+=—,nel,
[cos4x = () 4 2 w, ne 8
cos2x = 0; 2x=12-t+nm,meZ, x=g+m,mez.
OrtBer: E+M, neZ g_‘_n__m_’ melZ.
8 4 4 2
Pewwmntb ypasHehve. cosx + cos 2x + cos3x + cosax = 2.
MoHnsuM cTeneHb TPUTOHOMETPU- | | + cos2x + 1 + cos4x + 1 + cos6x + 1+ cos8x _ 2
YeCKNX (PyHXLIWA: ) D) 2 2 oo

HoMHOXUM rieByl0 ¥ NPaByld 4acTu (cos2x + cosdx) + (cos6x + cos8x) = 0.
Ha 2 ¥ BbINOMTHUM ynpouieHue:

Pa3noxum neBylo 4acTb YPaBHEHMA | 2 cos3xcosx + 2cosTxcosx = 0,

Ha MHOXUTENN: cosx(cos3x+ cosTx) = 0,2cosxcosS5xcos2x = 0.

Pewwwum nofly4eHHoe ypaBHeHue: cosx = 0, WK cos5x = 0, vnK cos2x = 0,
T T .n TN
x = =+7n; x = —+=m, x ==+=k.
2 ’ 10 577 4 2
3anuwem oTeer: Tomm: E+Zm Ttk onomkeZ.
2 10 5 4
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PelieHune ApoOHO-paunoHanbHbiX ypaBHEHUA
OTHOCUTENBbHO TPUrOHOMETPUUHECKUX (DYHKLUIA
[ns peweHuns ypaBHeHU Takoro Tuna ucnonb3yioT YCNoBUA paBeHcTBa a4pobu Hynio
1 yCnoBue paBeHCTBA NPOU3BEAESHNA BbIPAXKSHUA C NEePEeMEHHbIMU HYTHO.

Ax) _ fix) = 0; _ _ f(x) = 0;
2 g(x) 0 = {g(x):tO. O)f1x) ex) =0 = |:g(x) = 0.

PewwnTb ypaBHeHue.

2sin2x—3sinx -0 ) sin2x + sinbx _ 0.
1 1+cosx 1 —sin2x
Peuwenue. Pewwenue.
{2sin2x~3sinx = (; {25in4xcos2x = 0;
1+ cosx=0; ' sin2x#1;
{sinx(Zsinx—3) =0; {4sin2xcos22x = 0;
cosx #~1; sin2x #1;
l:sz:nx - (1);5 N {sinx = 0, 2x = nn, nel
sinx = 1,9, sin2x = 0;
cosx #-1. [ 2% =2+nn, neZ
cosx#—1. cos2x = 0; < 3 )
‘ sin2x# 1,
X=1m7n nelZ 2x¢§+2nn.
x#2n+2nn, neZ. L
v ‘ ( nn
xX=— nelZ2
\ 2
N nn
0 z 11x = y + 7, nelz
X # 121 +nn, ne”Z

Ha eAVHWYHYI0 OKPYXHOCTb HaHec&M
uacna x = nn, ne Z w Bbibepem Te, s
KOTOPbI€ YAOBSETBOPSIOT YCOBNIO
n+2nn, ne’Z.

x = 2nn, ne Z. 3

OrtBeT: 2nin, ne Z. Ofreer: n?n, neZz.

n
—Z+1tn, nel.

3TN cepun pelieHuA MOXHO 06beauHUTh
" 3anucartb Tak:

x = ﬂ:%; m#l+4q, mqgeZ2.
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3) 1g2x - sindx = 0 4) sinxcos2x—sin3x = 0.
ona: x2B4TN o7 : sinxcos2x —sin(x +2x) = 0,
4 2’ sinxcos2x — sinxcos2x — cosxsin2x = 0,
x=0 ez cosxsin2x = 0,
tg2x = 0; 2 T ’
[. cosx =0, [x, =Z+nn,neZ
sindx = 0; _ TR 2
x = 7 nelZz
. _n
y sin2x = 0, [x, = Em,meZ
YA
0 X
0 X
OrserT: %, neZ. OrserT: g, meZ.
TPEHUPOBOYHbIE YINIPAXXHEHUA
1. Bbiuncnute.
a)arccos0; 6)cos(arccosl); B)arcsin%; r4arccosO;
1, 0. 1
A)arccos=; e)cos| arccos-); X)arcsin|—=|;
PA
3)arccos (—-9 ;  Warccos (COS ({—D) s K)arcsinl, n)arcsin(~1).
2. VimeeT nn cMbICN BblpaxeHune?
a)arccosf3; B)arcsin(J2 -1)%; B)arccos(-3);
n a*+4
— . A I e ;
rarccos(-n); p,)arccos( 3), )arccosaZ-F1
2 2
)K)arccos(a ;1); 3)arcsina + 1, az0.
a

3. Haintn obnactb onpeieneHus sbipaxeHus.

a)arcsin(2x~1);  6)arccos3x; B)arccos—s_zx' 6-3
’ ’ 3’ r)arcsin—4——;

A)arcsin(cosx); e)arccos( sinzx); )K)arcsinfc;_:;-; 3)arccos (5 - %) .

4. BblMuCcNUTb.

a)sin (arcsin -?) ;  O)arccos (COS E) s B)cos (arc cos —“é—i) ;

rarcsin (sin g) ; R)tg(arctg(-2)); e)ctg(arcctgﬁ ).
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5. MNpuBecTy K 0AHON (PYHKLUN.

2 . 2 . 2 .2
a)cos x + sinx; ©)2cos“x+3sin“x+ cosx—-2; B)3sin“2x+Tcos2x-3;

. , 2 R
r)2sm§cos2—c; R)sin“x +2cosx; €)cos2x + 4sinx;

6. Haittn obnactb onpegenexuns yHKuun.

1 1
a = ; 6 = ; = .
» sinx — 1 ¢ cosx+2 B)y = fgx;
Ny = ctgx; A)y = 1 ey = 1
4 &% sin’x + 1 1g2x + 1

7. PewnTb ypaBHeHue.

X)tgx —3ctgx.

a)cosx = %; 6)cosx—1 = 0; B)2cosx+ 3 = 0;

r)cos ——sinzg = “—/é—g; o)1 —2sinz)-2c = -1, @)cos2xcosx + sin2xsinx = 4;
X)sinx = :1/2—5; 3)2sinx + ﬁ =0; Wsinx= -—%;

K)2sinxcosx = 9, n)sinx + % =0, M)sinxcos6x — cosxsinbx = -1,

8. Haiitn kopHu ypaBHeHus.

»\/i o, (51! T
7 = - —_—— + = -
a)2sinbxcos6x 2 6)2sin G 2x) 1 cosz,

_ r)tg(%-—%j =-1; p)cos

N—
It

)K)sinxcos(x + g’) + cosxsin(x + ;—5 0; 3)3gx+.f3 =

B)ﬁtg(§+§) = 3;

e)dsinxcosxcos2x = 1;

0; M)ctg(g - 2x) =0;

K)ctg(—x+I—D = sin’x+ coszx; n)tg3x - (J2 - sinx) = 0; M)1gx(sinx+1) = 0.

9. PelunTb ypaBHeHue.

a)cosx—1lcosx+10 = 0;  6)tgix+21gx-3 = 0;
regx +2ctgx = 3; R)cos2x + sinx = 0;
X)sinx + J3cosx = 0 3)2cos2x +3sin2x = 0;

. 2 . 2 . —_ 9.
K)3sin"x + sinxcosx = 2cos x; N)2sinx+cosx = 2,

B)4cos2x+4sinx—1 = (0;
e)8sin2x—6sinx—5 =0;
n)sin2x+2cos2x = 1;

M)cosx(sinx-3) = 0.

45




10. PewuTb ypaBHeHue.

a)cosx(2sinx+1) = 0; O6)(sinx+ )sinx = 0;

r)(tg*x+1)cosx = 0; B)cosx(2sinx+1) = 0;

)\()sin2x+ sinx = 0; 3)sin7x—sinx = 0;

K)1 + cosx = sinx; =

2
n)2cos x~cosx = 0;

11. PewnTb ypaBHeHWe pasHbiMu cnocobamm.
0;

a)l + cosx + cos2x 6)sin2x + cos2x = 1;

r)22cos2x+4sin2x =17,

NI&

4 .4
B)cos x—sin x =

¥

X)cosx(rgx—-1) = 0; 3)cos5x~cos3x = 0;

K)3sin3x = cos3x+1; T

4

T4

n)cos(4

x) —ﬁsin(

H)2sin§cos§ = -.J/2; 0)cos2x+ cos22x = 1;

12. PewnTtb ypaBHeHue.

a)Bsinx—cosx = 1; O)sinx+ cosx = 1,25;

B)

NJ3sinx = cos3x+1; A)3Sin22c-+3cos§ 3.

13. PewunTb ypaBHeHne pasHbiMy cnocobamu.
sinx + cosx = ﬁ
14. Pewwutb Apo6HO-paLmoHanbHOe ypaBHeHue.

sin!x—45°! -

cosx—0,5

15. Pewutb ypasHexue.

a)cos9x — cosTx + cos3x—cosx = 0; 6)cos3xcosbx

B)sinxsin3x + sindxsin8x = 0;

, 2 , 2 , 2 , 4 4
\P)sin“x + sin“2x+ sin"3x = 1,5; C)sin x+cos x =

r)sinlx + sin9x

B)(tg2x+ 1)sinx = 0;
e)cosx - sinx = 0;

n)7cosx —4sin2x = 0;

M)rgx = tgéx.

B)sin2x + sindx + sinbx

e)cosdx + sin2x = Q;

.4 4
W)sin x+ cos x =

RI~3

+x) = J2; M)sin2x+ cos’x

, 2 2
N)sin'x+cos™dx = 1;

o AR

4sinx +3cosx = 2;

- - SiNSX—sinX _ .
a) ﬁ ' 6)cos(x +30°) =0 B) cosx 0
cosx — =
PSROX _ 1 ecnm 170° <x<200°; A)S2SLE — 1, ecnm 70° <x < 150°.
sindx sin2x

cosxcosdx;

2(cos2 ("

= —-——

£) el

4

0;

1,

z +2x)) :
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CAMOCTOATEJIbHASA PABOTA C-2-1

B-l | 7 6annoB | -~ Bl
Bbiuncnute.
a) arcsin(-‘{g) ; 6) arccos0. a) arccos—“é—i; 6) arcsint.

PewwmTb ypaBHeHue.

a) 2sinx—-1 = 0;

B) 2cos(%—3x) =_J3.

6) tg(2x—§) =1;

a) 2cos§+l =0; ©6) ctg(2x+1zt) =1;

) 25in(3-%) 4.2 = 0.

B-llii ] 9 6annos ] B-IvV
Pewwutb ypaBHeHue.
(XY 1 L2 _@ _ [}_ ) . _ 2.
a) sm(——g =5 6) 1 +2sin"x = - R a) cps(—2x) - 0) sinxcosx = 5
2
B) cos%x = {g; r)rg(l-x) =-2. |B)cos(2-3x) = %3 r 1g2x = ctgg.
B-V | 12 6annos j B-VI
PewuTtb ypaBHeHue.
. T _q. , =_I§. x 3\ - ,. J_c.x=_;/__2_.
a) 2sm(6x—2) 1;6) sin3xcos3x i a) ﬁcos(G 3 ) 2;06) coszsin i
B) coszi- = %+sin2§; B) 2sin23x—é- =1,
_ 3. n _ A3 - = __~/_§- L. _ﬁ
r) cosnx = -5 n) tg; =3 r) cos(1-2x) 7 A) tgx2 3
CAMOCTOATEJIbHAA PABOTA C-2-2
PewnTtb ypasHeHue. _
B-l | 7 6annoB i B-ll

.2
a) 3sin"x—Tcosx

. 2 . 2
B) sin"x —sin2x = 3cos’x.

= 3;06) sinx—cosx = 0;

a) 2cos’x + 3sinx = 0 i0) sinx + cosx = 0;

B) 2sin2x—%sin2x = cos’x.

9 6bannos B-IV

2 .
a) cos " x+ Ssinx —

7=0;

6) Jsinx+ cosx = 0
B) 1-—cosx~A/.'_’asin)2-c = 0.

a) 4sin’x + cosx—-3% =0,

6) 2cos2x +3sin2x = 0;

Il
(=]

B) 1+ cosx + ,ﬁcos%

B-V

12 6annoB l B-VI

a) 3sin’2x +Tcos2x -3 = 0;

. 2 , 2
6) 3sin"x + sinxcosx = 2cosx;

B) sin2§x = %;r)

. . 3
sinx + sin3x = 4cos x.

a) 2cos2x+2ﬁsinx—3 =0;
6) 3 cosx - Ssin’x — 2sinxcosx = 0;

B) cos %x = %; rytgx+itg2x—tg3x = 0.
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KOHTPOINbHAA PABOTA K-2-1
Tema. PelieHne TpUroHOMeTpuYeCKuUX ypaBHEeHUN.

Pewuntb ypasHeHue.

7 6annos B-ll

a) 2cosx+ sinx = 0;6) tglx~tgx = 0;

B) tg(Zx—:—D =1;

, 2 . 2
r) sin"x—Ssinxcosx+4cos'x = 0;
A) 1—cosdx = sin2x.

a) 3sinx+ cosx = 0; 6) ctg?x+ctgx = 0;
B) ctg(Zx + Z—D =1;

.2 . 2
T) 4sin"x + Ssinxcosx+ cos'x = 0;
D) 1+ cos6x = cos3x.

9 Sannos B-IV

a) 5 — 4sin’x = SCOSZX;
6) sin(x—30°)cos2x = sin(x-30°);
) cos2x - 0-
1+ sin2x ’
r) sinx + sin5x = 2cos2x;
A) tgxsin(2x +30°) = tg(x + 180°).

a) 5—4cos’x = 5sin2x;
6) 2cos(x + 60°)cos3x = = cos(x+ 60°);
sin2x
) I+ cos2x

1
r) cos5x + cosx = -2cos3x;

n) 1g(2x - 60°)cos§ = 0.

B-v

12 6annos B-Vi

a)J2cos2xsin(5x +90°) = cos2x;
0)sin2x = sin3x;

B)cos3x = sin2x

Ha NpoMexyTKe 75° <x < 150°;

r)8cos4x = 1lcos2x-1;

n)sinzx— (3 + V)sinxcosx + ,\/§cos2x =0,

e)2tgxcosx+1 = 2cosx +tgx.

a)ﬁsin%c = 2cos(§ + 270°) sin3x;

6)sindx = —sin3x;
B)sin2x + cos3x = 0
Ha npomexyTtke 0 <x <90°;

r)8sin4x+ 13cos2x = 7;

2
A)ﬁsin2x+ 5cos x—(Sﬁ + 1)sinxcosx = 0;
e)rg2xcos3x + sin3x + f2sin5x = 0.
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CTPAHUYKA ABUTYPUEHTA

YpaBHeHus Buaa
a(sinx £ cosx) £ bsinxcosx = ¢
pewaoTCa C NOMOLBLIO 3aMEHbI
t = sinx * cosx, TaK KaK

D

4

10 |f| < J/2; Torna sinxcosx

|sinx £ cosx| = J2 sin(x += <42,

-_i-tz_—l,u
2

NONy4YnuM KBagpaTHOE ypaBHEHUE OTHO-
CUTENbHO NEPEeMEHHON 7.

Heo6xoanMmo NOMHUTL, YTO BO3MOXHO MO-
AIBNEHUE NOCTOPOHHUX KOPHeR, no3aTomy
HeobxoaumMo caenartb NPOBEpPKY nony-

PewunTb ypaBHeHHe:

sin2x + 12(sinx + cosx)—12 = 0.
Pewenne.

3ameHa: sinx + cosx = t.

(sinx + cosx)? = 12

1+ 2sin2x = 12
2

sin2x = ——

2
Mocne noacTaHoOBKK nony4yuM ypasHeHune:

2+12¢t-13 = 0.
Ft=1,
Lt = -13;

sinx + cosx = 1,
-13;

[sinx + cosx

YEHHbIX KOPHEe. [, ( n) |
sinjx+-| = —,
Yoz
L.
1t i
4+ = = (=112 4
x+y (1)4 mm, melZ
X = (—1)”E—E+nm meZ
4 4 ’
x = g+2nn; x =2nm, nmeZ
Orser:
§+2nn, neZ,2nm, meZ.
1. PewuTs ypaBHeHue.
sin{mcosx) = 0 Yarn
fcosx = mn, n€ ”Z 2
cosx = n.
X
cosx = 1, = 2nk, 0 32;
nl<1 = n =10 |cosx = -1, = mt2nk,
cosx = 0; x=g+nk,keZ. %u
OrseT: gm, meZ.
2. PewnTb ypasHeHue.
ctg(sinx) = J3.
sinx = 7-65+1m,
sinx € [-1;1] = sinx = Té’

x = (—l)marcsin(g) +nm, meZ.

Orger: (—l)marcsin(g) +nam, me Z.
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HecTaHpapTHble NPUéMbI PeLIeHUA TPUroHOMETPUYECKNX ypaBHEHUI

[ns oBnageHuWs HecTaHA4apTHbIMW NPUEMamMM U MeToAaMU peleHus TPUroHoMeTpu-
YeCKuX ypaBHeHUA Heobxoanm cnenyoLmin TeopeTUYecKunit marepuan.

Teopema 1. ECriv Ha HEKOTOPOM MHOXECTBE YUCES BEPHb! HepaBeHCTBa f(x) <a, g(x)<b,
TO Ha MHOXeCTBe M ypaBHeHue f{x) + g(x) = a+ b paBHOCUIIbHO CUCTEME YPABHEHUA:

{ﬂx) = a;
g(x) = b.

Teopema 2. Ha nio6om MHOXeCTBE AENCTBUTENbHLIX YUCcen ypaBHeHve 1 2(x) + ¢%(x) = 0
PaBHOCMIBHO CUCTEME YPaBHEHWIA:

{f(X) = 0;
o(x) = 0.

Teopema 3. ECnM Ha HEKOTOPOM MHOXeCTBE AEUCTBUTENbHbLIX YNCeN BEepHbl Hepa-
BeHcTBa f(x) 2 a; o(x) <a, TO HA MHOXecTBe M ypaBHeHUe f(x) = ¢(x) paBHOCUNbHO
cUcTemMe ypaBHEeHUI:

{ﬂX) = a;
o(x) = a.

Teopema 4. Ecnu |f(x)| = a; |o(x)|<b, TO ypaBHeHue f(x): ¢(x) = ab PaBHOCUNbHO
COBOKYMHOCTW CUCTEM ypaBHEHUIA:

{ﬂx) = a;
o(x) = b.
{f(x) = —a;
i o(x) = -b.

1. PewwnTtb ypaBHeHue. sinx - sinSx = 1.
PeweHue.

Tak kaK |sinx| <1, |sin5x| < 1, T0 (Teopema 4):

sinx = 1; v
sins5x = 1. | x= §+2nn, neZ

sinx = -1; |x = —12-E+21tn, nelZ.
sinSx = —1.
TBeT:
Oraer ig+21m,neZ.
2. Pewwtb ypasHeHue. sinx + sin2x = 2.
Pelwwenwe.
[sind <1, |sin2x|<1 2 = 1+1 (Teopema 4); v
T
sinx = 1 x= §+2nk,keZ
{ } CNepoBaTeribHO, CMCTEMA He UMEET PeLLEHUN. %
sin2x = 1 x = E+1tk,k€Z
4
OtBerT: |ypaBHEHMe He UMEeeT peLLeHUH.
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3. PewuTb ypagHeHue. sinx + sin9x = 2.

PeweHue.

[\

. x=-T—C+21tn,neZ (a);
{smx 1

sin9x = 1 n, 27n
= — - 6.
x 13 9,neZ()

KopHu (a) nsaobpaxatoTcsi 04HON TOYKON €ANHUYHOW OKPYXKHOCTU, KOpHM (6) — aeBATbIo|
TOuYKamn. 3HauuT, ecnu cucTema COBMeCTUMa, TO €& KOPHAMU MOTyT GbiTb NUWb KOPHK

(@)x = 12-r+21tn, n € Z. lpoBepum 3T10: sin9x = sin(?zit+ 18nk) = sin9—2-7t = sing = 1.

OrBer:

x==+2nn, ne .

1A

S

4. PelunTb ypaBHeHue. 2001 2000
nx+cos x =1.

PelweHnne.

) . 2001 .2 2000 2 y
Tak kaK |sinx] <1, |cosx|<1 sin” x<sin x, cos” x<cos'x :

. 2001 .2 .
. 2001 2000 .2 2 | sinT x = sin"x;|sinx = 0; 1
sin x+ cos X = sin x+cos x 2000 )

cos” x = cosx;\COSX = 0; £1 0
T
x=1tnm1wx=§+2nn x=7nn, neZ
T x = 7—t+1m neZ

x=§+nnwnmx=27tnnnu n+2nn 2 ’
OTBeT:

nn, g+2nn, nelZ.

5. PelwinTb ypaBHeH#ue.

. 8 5
sinx—cos’x = 1.
PeweHne.

. 8 .2 .
sinx = sin'x {sznx =0; =+1,

5 2 = -
—cos’x = cos’x Lcosx =0; -1

T
§+1tn, n+2nn, ne”.

6. Pewwutb ypaBHeHue.

.11 1999
sin 3x - cos 5x = 2.
PelweHne.

|sinx] <1; ’sin”SxI <1;|cosx|<1; lcos19995xl <1;

1999 1999

sin' '3x - cos 5x=2;sin”3x=1;cos Sx=-1 = 1-(-1)=2;

3x = g+2nn;x = g+§nn; 5 x =n+2nn, nelZ, x = §+§nn, nelZ,
%é+?0nn = §é+§\{5nn; St+20nn = 6m+ 65nn;

45nn = -n;45n = -1, n = —le-; @,TaKKaKneZF.

QOrserT: .
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Ucnonb3osanue obnactu onpeneneHnsi PyHKUMN
npu peiieHnun ypasHeHun

Teopema. Myctb f(x) = g(x). D(f), D(g) — obnactu onpegenexns dyHKUMA f(x) “
g(x). PaccmoTpum obuyio Yactb aTux MHoxecTB. O[3 ypasHenus. Ecnn O[13 — nycroe

MHOXECTBO, TO ypaBHeHne He umeeT kopHen. Ecnu O3 — KoHe4YHOe MHOXecCTBO, TO
KOPH¥ YPaBHEHUA MOXHO HaWTn noabopom.

2
Hanpumep: sin(M) = sing. oa3: {xZO’ {xzo, x=0

2 -x20; x<0.

Mposepka: sin0 = sin0, x = (0 — KOPEHb YPABHEHUS.

Ortser: 0.

UcnonkiosaHue o6nacrTun aHaveHun pyHKuuun
npu pelieHun TPUroHOMeTPUYEeCKMX ypaBHEeHMN

1. PewunTb ypasHeHue. 2cosx = 3—cos2x.

PelweHue.
E(2cosx) = [-2;2]; E(3 - cos2x) = [+2;4], 3HAUMT, peLUeHUaMU YpaBHEHUs MOryT ObiTb
TOJIBLKO TaKue “ucna x, ANs KOTOpbiX OAHOBPEMEHHO NEBARA U NPaBas YacTu pasHbl 2.

2cosx = 2; cosx = 1,
= = x=2nn, nel.
3—-cos2x = 2; cos2x = 1;
OtBeT: o 2nn, ne Z.
2. Pewwutb ypaBHeHue. 2cosx = Jr—3+.Jx+3.

2cosx = flx)=> Jx—3+fx+3 = o(x)

ObnacTtb 3HaveHunt fx) U @(x): 2cosx € [-2;2]. OO3 dyHKuMM ©(x): x € [3;+x]
9(3) = J6, ¢(x) — BO3pacraerT, TOrAa ¢(x) € [/6;+x].

Ho 3HaueHun yHKUMKM fx) 1 o(x) He nepecekatoTcs: [-2;2] N [J6;+].

Ortsert: .
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Fpacmueckoe peweHnin ypaBHeHUNA

Ecnn rpacvkn cyHkumn y = f(x) M y = g(x) NErko nocTpouTb, TO YypaBHEHMue
fix) = g(x) MOXHO pewuTb rpacuieckn. Abcumccbl Touek nepeceveHus rpadukos
yHKUMM ByayT KOPHAMMN ypaBHEHUS. '

1. PewuTb rpadhmyecku daBHeHWe.
pacp yp 121+c0s7tx= le—=3] + |x +3].

PeweHne.
O6e 4acT AaHHOTO YPaBHEHWA ABAIOTCA YETHBbIMM (DYHKUMAMYU, @ NOITOMY, €CU X,

ABNSETCA KOPHEM 3TOr0 yPaBHEHWS, TO U YUCTIO —x, ByAeT ero KopHeM. 3HauuT, YToGbI
HaWTN BCE €ro KOPHU, AOCTAaTOMHO HANTU HEOTpULLATENbHbIE PELLUEHUS YpaBHEHMS.

Ona x>0 -1-2—1+cos7rx = |x-3|+x+3. Ya 1
2
11
1) 0<x<3, 3-+cosnx = 6;
COSTIX = l; x = il+2n, nelZ.
2 3

>

Wi

YunutbiBas, 4to 0 <x <3, x = 31-;

Wi

2)x>3; cosnx = 2x—12-1-.

pachunyecku nerko ycTaHosuTb, HTO ypaBHEHVE He UMEeT KOPHEN.

Otser: ' _I10 .5, _1.1.5.17
. 3’ 3’ 3’ 3’ 3’ 3'
2. PewuTb ypasHeHue. LT 1
2sin=x = x+ -
s oM T 2 *
Peuwenue.
2sinfx <25 x+ 1|2 /777 //////
2 x _r 1 2 5 3 In 419n
n ) 6 6 6
2sm§x 2 | sinZH = 1.
x+l’ = 2. x = 1.
X

MNposepkoit y6exgaeMcs, 4To uncna x = 1 unu x = —1 yAOBNETBOPAIOT U NEpBOMY
YPaBHEHWIO CUCTEMBI.

OtBer: +1.
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3. PewmTs ypasHerue.

2 .
2cos " x +3sinx = 0 npu X

2
X=3x+2 4
x2-7x+12

Pelenue.

Hanaém npoMexyTku, K KOTOPbIM OTHOCUTCS x .
2-3x+2 <0 O03: x#3; x=4.
x2-Tx+12
(x2-3x+2)(x2-7x+12)<0; +
x-D(x-2}x-3)x-4)<0; 1
xe(1;2)u(3;4), nn

l<x<2;
[3 <x<4.

2cos2x+3sinx = 0, 2—2sin2x+3sinx = 0, sinx = y,
2yt -3y-2 = 0.
y =2, sinx =2, |9

y2 = _%; sinx= _.2]L’ X = (—1)”+lg+nn, nelZ.

I<x<2;
Wcnonb3yem ycnosue

2<x<3.

yuutem x € (1;2) U (3;4) nonydum x = %n.

OrtserT:

TPEHWPOBOYHbLIE YNPAXHEHUA ONA ABUTYPUEHTA

Pewutb ypasHeHue.

1. sinx + sin2x+ ... + sin100x = 100.
2. 2sinx = S5x2+2x+3.

3. (sinx + 3 cosx) - sindx = 2.

4

.(2+

6
. cos3x+cos x = 2.

12) -(4—2cosx) = 1 +5cos3x.
cos

(4]

6. sin22x+1 = cos43x.

7. cosx-cosl0x = 1,

8. sin5x+c0s6x = 1.

9. 2sin(x+ ;—t) = tgx + ctgx.

10. sinxsinSxsin9x = 1.

1,
12.
13,

14.

15.

16.

17.
18.

19.

4 4
3-2cos 6x = sin x.

12sinx + Scosx = 2y? -8y +21.
cosx + cos3x = 2.
sin2x + sinTx = =2.
cosx = Jx+6.
cosz(gncosx) = l

3 4

31 . 203
cos” x—sin x = 1.

. 36 36
sin" x+cos  x = 1.

sinSx + cos2x = 2.
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§ 3. Tpu2zoHOMempu4yecKue HepaseHcmea

HDOCTGIZLIJMG TpuroHomMmeTpuyeCkme HepaBeHCTBa — 3TO HepaBeHCTBaA Buaa.

sinx Za,cosx Za,lgx 2a,ctgx za.

[ins pelueHWsi NpocTemnX TPUroHOMETPUUECKMX HEPABEHCTB MOXHO MONb30BaTbCs
rpacukaMu COOTBETCTBYIOLIMX TPUTOHOMETPUYECKUX (DYHKLIA.

PelunTb HepaBeHCTBO.

6

sinx > -1- ry= % y
2 N\ b\ N\
N\ o/ L\ /
R
y = sinx
Orser: (E+2nn;§n+2nn),n eZ.
6 6
cosx > -—% . ; T~
/-\ _zn/\h /-\
3 3
\_/ P N/ *
\_/ -i \./ y= %
Orser: 2 2
(— Sn+2nnEn + 21tn), necz.
3 3

tgx>-1. i

OTBeT:

cigx< 3. ' " ' i
i ! :
i \ V3 X 5 \ y=f
| l ’
1 ! '
1 ! H
) ! !
; | |
1 ! H
1 ! i
1 ! !
1 ! !
I ! !
i 1 !
! ! a

Oreer:

n
(—+nn;1t+1tn),neZ.
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Ona peleHna TPUrOHOMETPUUECKMX HepaBeHCTB O4vYeHb YAOOHO monNb3oBaThCA
€AVHNYHON OKPYXXHOCTbIO, Ha KOTOPOA MHOXECTBO petueHur usobpaxaetcs B Buge
OAHOWM UNWN HECKONbKNX AYI OKPY>XXHOCTH.

Hanomuum: ocb CUHYCOB coBnagaeT € ocCbio Oy, OCb KOCMHYCOB — C OCblO Ox, OCb
TaHFeHCOB — 3TO NpAMas x = 1, @ OCb KOTAHreHcoB — 3To NpAMas y = 1.

PeweHnaMn HepaBeHCTB Buaa sinx>a,|sinx>-1,2.0r1BeT: x e R.
cosx>a SABNAETCA MHOXeCTBO Bcex|cosx<7,5.01BeT: xeR.

JEenCcTBUTENbHbIX Yucen, ecnn a < -1, sinx>1,2.01BeT. J.
PeweHnamu HepaBeHCTB sinx<a | cosx<-3.0TBeT: J.

W cosx<a $BNSETCA MHOXeCTBO BCex

DEenCTBUTENbHbLIX Yncen, ecnu a2 1.

PewwWTb HepaBeHCTBO.

o|%

. 1
sinx > =, )
2 =

OTBerT:

1
cosx>—§. r-3-

Creer: . '
—-23£+2nk<x<2—31£]—c+21rk, keZ.

PeiueHue npocreiflinx HepaBeHCTB BMAA 1gx2 a, cigxZ a.
1. DyHKUMA y = tgx onpefeneHa npu x # g +nan,neZ.

DyHKUMA y = ctgx onpepeneHanpu x#nn,ne Z.
Mepuog aTx PYHKUMIA paBeH =t.
2. Tlak kak obnacTblo 3Ha4eHUN PYHKUMIA y = tgx W cigx ABNSETCA MHOXECTBO BCEX

OEeNCTBUTENbHLIX Yucen, To HepaBeHCTBaA fgxZ a U cigxZ a BCEr4a UMEIOT petleHns.

tgx>-1
OTser: i nk<x<Z4nk keZ.
4 2
ctgx<ﬁ Vs -
y,/
S \/Zat
n x
Orger: §+nk<x<n+1tk, keZ.
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YYEHUYECKASA CTPAHUYKA

PeiwenHne npocTeﬁumx TPUroHOMEeTPU4YeCKNX HepaBeHCTB cosx Z a; sinx Z a.

Mpwv pelueHun HepaBeHCTB BMAA sinx Z a, cosx Z acC NOMOLLbIO TPUrOHOMETPUHECKON
OKPYKHOCTU HEOOXO0ANMO NOMHUTD!

1) 3anucLIBas NPOMEXYTOK, KOTOPbIA ABMAETCA pEelieHUeM HepaBeHCTBa, CredsT, YToOb
cnesa 6bIN0 MeHblUee Yucno, a cnpasa — 6onbluee, YTO COOTBETCTBYET HA OKPYXHOCTH
[ABWKEHWUIO NPOTUB YaCoBOW CTPEKK,

2) oTBET 3anNuChLIBAIOT C YYETOM nepuoaa.

MNpy petueHuu npocremumx TPUrOHOMETPpHYHECKNUX HepaBeHCTB MOXHO nonb3oBaTbCA
anropuTrMomMm.

PewuTb HepaBeHCTBO. sinx < _.%
Mposepum, umeeT nU pelueHne [AaHHoe T 1 :
HEepaBeHCTBO. aK kaK —3 >—1, TO PeLeHnA ecTb.
Hapucyem EOMHWYHYIO  OKDYXHOCTb 1 Ha 1 Y,
COOTBETCTBYIOLE OCU OT/IOKUM OTPe3oK, a=-
paBHbIA a.
X
Uepe3s nony4eHHylo TOYKY Ha OCU nposefémM "
npsAMylo, napannenbHylo ApYroi ocu, WU
OTMETMM TOuYKM €& nepecedeHua C
€AVHWYHON OKPY)XHOCTbIO. %
) - B,
3anuweMm CooTBETCTBYIOLLYIO Ayry. T
ylotylo Ayry ?+2nn<x<%n+2nn,nez
5 n
unm _8n+2n"<x<_€+2nn’ nelZ.
Ortser: 5 T
—=n+2nn—=+2nn|, neZ.

6 6
PewnTs HepaBeHCTBO. tgx < -1
HauepTuM eauHWYHYI0 OKPYXHOCTb U CO- a=-1 vy

A,

(3]

OTBETCTBYIOLLYIO OCb, Ha KOTOPOA OTMETUM
OTPE30K, paBHbLIN a.

B,

KoopaMHaT nNposeaéM NpsaMyto 1 0603Ha4nM
TOYKU €& nepeceyeHus C eauHUYHOR OKpYX-
HOCTbIO.

Uepes Nony4eHHyl0 TOYKY Ha OCW U Havano !,‘ %
-8
2

3anuiiemM Ayry COOTBETCTBEHHO AAHHOMY | Tak kak fgx < —1, TO HYXHO 3anucaTb fyry

HepaBeHCTBY.
p y UA4;B, vwnnm pyry U4,B,, KoTopble
OTNMYAIOTCA Ha Nepuoa . '
7 T
—=+nmn<x£—-—-+nn, ne’Z
2 4 ’
T ) 3
nwnm §+nn<x<zn+nn, ne 2.
OreerT: n T
(—-2-+nn;—z+1tn), neZz.
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HepasexcTtea Buaa| sin(ax+b)>c; cos(ax+b)<c |

PewuTsb HepaBeHCTBO: 2sin(%t - 3x) < tg%t .

O603HauuM BbipaXeHWe ax + b yepes ¢t ¥ peluuM Nosy4eHHoe HepaBeHCTBO.

PeweHue.

tg%t =.J3; -2 sin(3x—~ g) < .3 (NpUMEHNAN HEUETHOCTL ChYHKLMN);

J3

3ameHuM 3x -~ = ¢. Pelumm HepaBeHCTBO Simz_?'

=Y ]

3

lMpoBepem npsamyio y = —7, OTMETUM TOUYKKU nepeceyeHUa C OKPYXKHOCTbIO U Ayry,

COOTBETCTBYIOWYIO PEUIeHUIO HepaBeHCTBa.

3

HepaBeHCTBy sint 2 ——T yAOBNETBOPAIOT BCE 3HAUEHUA ¢ ABOWHOIO HepaBeHCcTBa:

y
1 —;—E+2nn5ts%n+2nn,nez; Torga

T T _4rn
-+ S ___.S._+ , ;
3 2nn < 3x 6573 2nn, ne Z

—g+2nns3x$37n+2nn, neZ,

4x 2
3 _ R dnm Ty 2nn VA
187 3 5273 "€
Orser:
T ,2nnn 27N
—_—— e
[ 18 32 3 ] nez
PewwuTb HepaBeHCTBO. cos(2x—7gt) > _% i
3ameHa ax+b = ¢ 2x_g=t.
Mposeaém npsmyio ¢ = ¢: ‘= 1
5
OTMeTMM  TOYKM nNepeceyeHus NpPAMON 2 y
C €UHUYHOWN OKPYXHOCTBIO ¥ COOTBETCTBY- 3
IoLwYy1o Ayry: /E

N
W,

3anuwem CcooOTBETCT 2n
e 0 BylolUe 3HaveHus | 2n +omn<i<

N —+2nn, ne .
B BiAe HEPaBEHCTBA C y4€TOM nepuoaa: 3 3
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BepHémcA K 3amMeHe u pelnMm nonyyYeHHoe| 2 +a )
HepPaBeHCTBO: —3n T imns2x—psInt2nn;
—E+2nn52xsén+2nn;
2 6
T 5
—=+RAns<x<s==m+nn, nel.
4 12
QOrser:
—§+nn3x$1—52-n+nn, nelZ.

Tpuronome'rpuqecme HepaBeHCTBa, NPUBOAUMDbIE K KBagpaTHbLIM

Ecnn TPUroHOMeTpu4eckoe HepaseHCTBO B pe3ynbTate TOXAECTBEHHbIX npe06pa-
30BaHWA npuBOAMUTCA K BUAY.: ’

2
asin’t+ bsint+¢>0 wnm (acos”t+ bcost+c > 0)

asin2t+bsint+c<0 (acos2t+bcost+c<0),
TO BBOAAT NOACTAHOBKY: y = sint,(y = cost), NPU4éM |yl < 1.
Mony4aloT HepaBeHCTBO BUAa: ay? + by +c>0 UM ay2 + by + ¢ <0.
Pewwus anrebpandeckoe HepaBeHCTBO, BO3BpalWAOTCA K noacraHosBke. Pewaror

npocTeiiuee TpUroHOMeTpU4eckoe HepaBeHCTBO, nony4yeHHoe B pesynbTaTe
NoOACTaHOBKW.

. 2 .
PewuTb HepaBeHCTBO 2sin x + sinx—1<0.

PeLleHue.
MNycTb sinx = y, T0raa 2y? +y—-1< 0, pewaem 370 HEPABEHCTBO:

+ ~ +
1 L
2y2+y-1=0; J’1=—1;J’2=5; -1 1 —>

HepaBeHCTBO CBOAMTCA K peLeHUIo CUCTEMbI:

sinx >—1 ’zs‘c ¢
) 1 [
sinx < = \ 5
2 J
-3

1
-l<y<=,
Y<3

n
x¢§+2nn, nel,

—gn+2nn<x<g+2nn, neZz.

. 6 ' ) ( .6 )
TBET: + -+ 24 o4
O Be ( n 21’tn, 3 2nn| v 2 27”1, 27n , R E Z.

PewunTL HepaBeHCTBO. cos2x+Ssinx—-3<0 .

BLINONHMM TOXAECTBEHHble npeobpaso-

—2sin2x—5s' 2<0
BaHus, npuBeaEM K OQHON PyHKUNMK: imx—2<u.

Beeném noacraHoBky: y = sinx.

Pelunm anreGpauueckoe HEpaBEHCTBO: | 2,2+ 552 < (.
2y2-5y+2>0,

7
1 2 1
-i- y < 5
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BepHéMcs Kk nofcTaHoBKe, pelunm COBO-

< sinx>2, [D
KYMHOCTb UK CUCTEMY NPOCTENLLINX TPUro-
HOMETPUYECKUX HEPABEHCTB. sinx<l. |- %n +2nMn<x< 2 +2mn, ne Z.
. 7 T
OTBeT: x € —€n+2nn;6+2nn , neZ.
PelueHue TPUroHOMeTpU4ECKUX HEPABEHCTB APYrMMu MeToAaMM
1. PewunTb HepaBeHCTRO. |sinx| > |cosx| .
Pelwwenue.

Tak KkaKk sinx| >0 u |cosx| >0, ToO Bo3Beaém obe uacTu HepaseHcTBa |sinx| > |cosx]
B KBagpar, Npyu 3TOM NONY4YMM HepasBeHCTBO, paBHOCUIIbHOE AaHHOMY.

|sinx)2 > |cosx|? ; (sinx)? > (cosx)? ;
.2 2 2 .2 o )
sin“x~cos“x>0; cos x —sin"x<0; cos2x <0 (Il nlll YeTBEPTM EOUHUYHOW OKPYXKHOCTH);

g+2nn<2x<%n+2nn, nel,; T—t+nn<x<%n+nn, nelZz.

4
Orser:
C—:+nn;%n+1tn), nelZ.
2. PelunTb HEPaBEHCTBO. sinx —2 )
4sin2x—- 1

O60o3HaunM sinx = t, NOMY4UM:

=2 . (-2 C9s0 —8t2+t>0_ (1 -81) t(l—ISt)(Zt—l)(2t+l)>0
421" T 4r-1 ToAR-1 T T e=1)(2e+ 1) T |rety
WUcnonbayem metog nitepsanos. Monyuum:

—%<t<0, —%<sinx<0, - + - + -

VL 7, it
1 1 1 . 1 1 0 1 1
§<t<§, §<s1nx<-2-. -3 K3 2

PewmuB kaxaoe 13 HepaBeHCTB, NONMyYUM:

n
—g+2nn<x<21tn, nez,

—%<sinx<0<:
n+2nk<x<%n+2nk, ke Z.

.1 T
: : arcsm§+2nm <x<g+2nm, melZ,
§<sinx<—<‘;>

%ﬁ+2np <x<n—arcsin-§1§+2ﬂps peZ

PelieHnem AaHHOrO HepaBeHCTBA SABNSETC OObeAVHEHWE PeWweHUn HepaBeHCTB
COBOKYMHOCTH.

‘ (arcsin% + 21tn;1-6E + 21tn) ] (—- g + 21tk;21tk) )

QOrserT: 7 5 1
U (n + 2nm;6n + 2nm) U] (gn +27p;n ~ arcsing + an) , hk,m,peZ,
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3. PewnTb HepaBeHCTBO. , 2
sinx > cos x .

PelueHue.

.2 .
aHHoe HepaBeHCTBO paBHOCUMbLHO crieayiowemy: sin x+ sinx—1>0 wnnu

(sinx+ 1 +2‘/§) . (sin - %) >0.Ho -1-+2—“/§ > 1, NO3TOMY sinx + 1 +2‘/§ >0, npuxeR,
. J5-1
a sinx-5—< 0, TO eCTb pelleHMsMM [OAHHOTO HepaBeHcTBa OyayT pelseHus
N
HepaBeHCTBa sinx > ‘/52_ 1 :
OrseT. arcsin “/32— 1 2rk<x<m-— arcsin-‘—/-—s—z—:—1 +2nk, keZ.
4. PelumTb HepaBeHCTBO. 2cos2x + sin2x > tgx .
PelweHue.
[ins pelleHys HepaBeHCTBa UCMOMNb3YEM YHUBEPCANLHYIO NOACTAHOBKY.
2rg2 1-1g2%
s
sinx = x, Ccosx = zx.
1+1g2= 1+1g%2
&3 &3

Mepenuiuem [aHHOe HEPaBEHCTBO B Buae 21— 1g2x | 5 _ tgx
1+1g2x 1+1g2x
unn 1g3x +21gix—tgx—2<0, MM (zgx—1)-(rgx+1)- (tgx+2)<0.
-+ -+
VIR BT

—tgx>0,

[
T
x>-=+mnk
X 2 JkeZ
tgx<1 x<—arctg2 +nk
Orciopa | rgx>-1, TOrAQ
'x >— T +nn
tgx <=2 4
i n nezZ
x<—+m7n
[\ 4
inx +
5. [lokasatb, yto SMXTI8X 5 npu BCex AONYCTUMBIX 3HAYEHUAX X .
cosx + ctgx
[okasaTenbcTso.
, 1
sinx - (1 + ——;) 2
CosX/ _ sin"x (1 + cosx)

Umeem >0 (sinx#0; cosx#0).

2 .
cosx.(l-}-L cos X'(1+Slnx)
sin
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TPEHUPOBOUYHbIE YINPAXXHEHUA
1. Hassatb ayry, ABAAIOWYIOCA pPelleHneM HepaBeHCcTBa (MCnonb3ys puc.1).

YA a) cosx>-a; p) sinx>-a;
B, ' 3 B 6) cosx>a; e) sinx>a;
1 B) cosx<-a; X) sinx<-a,
a\A, ) cosx<a; 3)sinx<a.
-a v )
0 X 2. 3anucarb B Buae HepaBeHCTB Ayrn (CM. puc.1) npu
B\ a_’B, ycnosuw, uto £4,0B, = g £A,0B, = %n, £AyOB, = ;ln.
5
Puc.1. £4y0B, = 3"
a) UBB,, B) UB3B,; A) UB,B;; X) UB By,
6) UB,B,; ) UB,B;;, e) UB;B,; 3) UB,B,.
3. PelinTb HEpaBeHCTBO.
a) cosx>% : ry cosx<0; X) sinx>—%; K) sinx>0;
6) cosx>—§; A) cosx>0; 3) sinx<§; n) sinx<0.

B) cosx<§; e) sinx>—“é—§-; M)sinx>—[§-‘

2 ’
4. 3anucaTb B BUAE HepaBeHCTBa Aayrv, ecnu £4,0B, = %‘;
. puc.2).
UBA, AnA tgx2-a; T) UAyB, AnA ctgx2-a;
UA;B, Ona tgx<-a; B) VAB, ona cigx2a,;
UA4;B, Ona tgx<a,; ©) UB,4, AnA ctgx<-a.
Puc.2.
5. PewunTb HepaBeHCTBO.
a)rgx2-2; 1) ngS—LQ X) ctgx<-3; K) sin2x>-1-; H) tg(E— ) >L.
3 2 4 3
1. ;) (x 1:) 1
: ¢ 3)otgx<—; -= : L -
6) rgx>5; M) ergx>1; 3) ‘g i n)tg( <1; 0) cos\3-3)>3

B) rgx < Jf3; ©)ctgx>-3; W) sin2x< %; M) sin(%n—x) <

S [S

62



6. PewunTb HepaBeHCTBO.
2 .
a) cos2x+cosx>0,; 6) 4cos'x+ 2sin*x < Scosx |

B) cosdx+ cos2x<2;T) 3cosx> 2sin’x .
7. Haittu obnactb onpegenexns gyHKumu.

2 2
a)y= ’cos %‘-—sin %C, ; B) y = J-cosx ;

I

6)y = : = /3 .
) Jsinx e) y = Jsinxcosx ;

B)y = ’cos%c—Z; x)y = J1-1gx;

) y = Jeos2x+Scosx+3 ; 3) y = Jigxctgx .
8. PewmTb HepaBeHCTBO.

2

a) sinéxcos)—c—sin)—ccoséx>0 ; e) 5_+i{uc>5w”’.

27772 2T 1+ g2
©) cos8xcos2x t sin8xsin2x<0 ;  X) fg3x + tgx <1;

1-1gxtg3x
B) sin3xcosx+sz‘nxcos3x>1/—3 : 3 s".12x51'
2 sinx

r 2cos2x—3sinx—3>0 : n) sinx(2cosx—1)<0 ;

A) 4cos2x+2(ﬁ—1)cosx_ﬁ<0 : K) sinx+sin3x<0 .

9. PewnTb HEpaBEHCTBO.

a) sindx + cosdxcig2x > 1; 6) 2 +1g2x + ctg2x < 0;
.2 2

B) 2sin2x—7sinx+3>0; r) 2sin §+cos x<1;

a) 8sin4x—8sin2x+sinx—1<0; e) 0<sin2x<§;

»()~—“é—2500s;—‘<%; 3)0<sin§+15-21-;

M)%Scost—%<l.
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CAMOCTOATENBbHAA PABOTA C-3-1

Tema. PeleHne NpocTeMnX TPUTOHOMETPHUHECKUX HepaBeHCTB

B-l

7 6annos

1. PelinTb HepaseHcTBo,

a)sinx>3;6) cosx<5.

a)cosx>7;6)sinx<1,2.

2. Haintu obnactb onpefienerust pyHKUuN.

y = Jcos2x .

.

y= /—sinf.
2

9 6annoB

B-lvV

1. Pewntb HepaBEHCTRO.

a)sinx>-3;6) cosx<9.

a)cosx>-1,7;06)sinx<12.

2. Hantn obnactb onpeaeneHms yHKUUn.

y = ,singcosg .

B-V

12 6annos

1. Peluntb HEpaBEHCTBO.

a) sinx > tg%t ; 6) cosx < ctgg .

a) cosx > —tg%t ; ©) sinx < cth .

6

2. Haintn obnactb onpegenenns (yHKUUN.

_ 1
Y AJtg3x .

l

y:
X

Al

—ctg

CAMOCTOATENIbHAA PABOTA C-3-2

Tema. PewierHne TpUroHoMeTpnu4eCKMX HepaBeHCTB

Pewwntb HepaBeHCTBO.

B-l 7 6annos B-li B-ill 9 6annos B-IvV
a)sin3x < —% ; a)2cosi>1; a)2sinx(=5x) > -3 ; a)—lcos(—?-c) <1 :
4 6)41g2x > 0. 27\ 7 "4
6)3rgx>-1. G)Ltgx <-1. 6)31g2x<0.
S3
B-V 12 6annos B-VI

1
a 2x> =
) cos2x 5

6)ctg(z6-[ - 3x) >.3;

. T . 1
B) sin=cos2x— cos=sin2x> = .
) incos2x — cosZsin2x > 2

a)SsinE <—1;
3
6)J§ctg(§—2x) -1<0;

B) cos2 @x - g) - si112 (7—(: - %

)51
2
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KOHTPOJIbHAA PABOTA

K-3-1

Tema. PeweHue TPUTOHOMETPUYHECKNX HepaBeHCTB

7 6annos

B-li

Pewutb HepaBeHCTBO.

a)sin)z—c <1;6)cos:> Q ;

a)cos17x>-2; 6)sin8x >—£;

8 2 2

2, .2
B)tgdx < 1;T) cos"3x~ sin"3x <% . B)ctgi— >-1;r) 2sin§cos§ 2——? .

B-lll 9 6annos B-IV
1. PelunTb HepaBeHCTBO.
a)2sin§cosg >5; 6) cos%x < —% ; a)cos % — it 1x—3 <-10; 5)sinéx < % ;
2 . 1

B)2cos x— cosx—1<0; r)‘§< cosx<0. [g)3_7cos’x—3sinx>0; r)l —2sin2§2—§.

2. Hantu obnacTtb onpeaenexnsi yHKLMMN.

y = AJl-tgx. y = Jetgx+1.
B-v 12 6annos B-Vi

1. Pewutb HepaBeHCTBO.

a)l - 2sint ; >-20;

6)sin(60° — 4x) 2 sin(-150°);

B)4sz‘n(7§I -1, 5x) cos(l, S5x— g) <J3;

r)2cos22x— 1 s—% .

a)sin3xcos2x — cos2xsin3x<6;

6) 2.sin(§n - 2x) < —tg%n ;

B)sin(%t + 2x) + sin(g—Zx) <l;

r) cos2x+ sinx <0 .

2. Hawitu obnactb onpegenenus ¢yHkumm.

y = Jtg2x - J3.

1

y = .
}—crg§+ﬁ

i
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CTPAHUYKA ABUTYPUEHTA

TpuroHomeTpuyeckue HepaBeHCTBa
PelwieHne TpUroHOMETPUYECKUX HEpaBeHCTB CBOAUTCA K TOMYy, 4TOBbl C NOMOLLbIO
npeo6pasoBaHnii NPUMBECTN HEpaBEeHCTBO K Buay f(x)>0 uan f(x) <0, rae flx) —
HeKoTopas TpUroHomeTtpudeckasa hyHKUUA.

1. PewnTb HepaBeHCTBO. .2
sin X

COSX 2 —m——
2-—-cosx

PeweHwe.
MepeHecém BCe uneHbl HepaBeHCTBA B JIEBYI0 4acTb

n
3 u npuseaém K oblLemy sHameHaTenio:
i sin’x 2 — cos" x— sin’
v A cosx — >0 ; 2COSX_COS X x>0 1 2—cosx>0,

/; 2-cosx ' 2 —cosx
2 . 2
_% 2cosx—cos x—sin'x20 ; 2cosx—-120; cosx2 % . Monyuum
M,
Puc.1. , npocTeiillee HEPABEHCTBO, PELLEHUEM KOTOPOro ABASETCA Ayra

M,M;, TO €eCTb HEepaBeHCTBO cost% cobniopgaercs

Ha NpoMexyTke — 1§t +2nk<x< g +2nk.

Oreer:
~§+2nk$x$13—t+21tk.

2. PelluTt HepaBeHCTBoO. sinx(1+tg2x)> 2.

PelweHue.

HepaBeHcTBO onpeaeneHo npw x¢§+nk N 3KBUBANIEHTHO HEPABEHCTBY S’";‘ >A2
Cos X

sinx — ﬁcoszx >0 ; sinx—J2(1 - sinzx) >0, ﬁsinzx +sinx—2>0.

YcraHoBuM sinx = t, npudém | <1. Torpa L22+t-250; = Q ty = ~J2;

2
ﬁ(l—#) (t+ J2)>0. YuntbiBas, yto |1 < 1, nony4um t—“—/22>0 " t>§.

CnepoBatencHo, sinx > —“éé , oTCcKaa :—: +2nk<x< ?f + 2ntk. YunutbiBag, uto x # g +nk,

OKOHYaTenbHO Hanaém T omk<x< TronkuZ+ 2nk<x < EL +2nk.

4 2 2 4
3. PewwnTb HepaBeHCTBoO. cosx > sin(x—1) npu ycnosum 0 <x < 2m.
PelweHue.

HepaBeHCTBO aKkBUBaNEHTHO HepaBEeHCTBaM: cosx — sin{(x—1)>0 ;
——sin(x-g) —sin(x-1)>0; sin(x—T—D + sin(x-1)<0; 2sin( —g—acos(%—g) <0;

1_2) LI m,l :
cos(2 2 >0, nosTomy 2 +2+21tk<x<4+2+21t+2nk. r
OKoH4aTenbHO NOMyum %ﬂ + % <x<2m.




[ns  pelleHUs TPUrOHOMETPUYECKUX HepaBEeHCTB MOXHO WCMOMb3oBaTb MeTo[
MHTepBaroB.

4. PelnTb HepaBEeHCTBO. cosx + cos3x>0 .

CocrasuM anroputM peLLeHns:
1) Pasnoxuvm nesylo YacTb HEPABEHCTBa Ha MHOXUTENW: 2cos2xcosx >0 .

2) Hanpém obnactb onpegeneHus yHKUumn: y = 2cos2xcosx, x € R .
3) Haitaém Hynu dyHKumK:

T, n

X, =—-+—, nez
y = 2cos2xcosx [cos2x =07 402
cosx = 0; T, nn

] = =4 .

Xy 25 nelz

4) Ha eAnHWYHYIO OKPY)XHOCTb HaHecéMm obnacTb onpeaeneHus %if/ 3
N HYNU OYHKUUK.

+

Onpenenum 3HaK (OYHKLMKM Ha NONYYEHHbIX NPOMEXYTKax: VA
7 n EANY o2
(Zn;z): ¢ = 0; y(¢) = cos0-cosO0 = 1>0; x

(E;g): Q= g; (o) = cos23—ncos§<0 uT.A.

n 3n ) (Sn 3n ) (7n 9 )
-+ ‘= —+ 4 -— =4
xe(2 21tn,4 +27tn |V 2 27n; > 2nn| U 7 21tn,4 2nn}, neZ.

MpuseneHHbIn npumep umeeT oaHy ocobenHocTb. Cepumn x; M x, MOryT cosrnapartb
Ha eaVHUYHOW OKPYXXHOCTMU. '

Ecnn Touku pasHbiX Cepuit COBMafaloT, TO WX Has3blBAlOT KPaTHbIMU. TIOYKHM,
NOBTOPAIOIWINECH B YETHOM YuCNe Cepui, HasblBaldT TOYKaMM YETHOWM KpPaTHOCTH, a
MOBTOPAIOWINEC B HEUYETHOM YUCNe Ccepuid, — TOUYKaAMM HEUYETHOM KPaTHOCTM.
BonHuctas nuHus, npoxoasawasa OT TOYKW x,, NOCNE BCTPEYM C TOUKOW HEe4ETHOM
KpaTHOCTM [OMKHa neperiTtu B Apyrylo obnactb (TOo ecTb, ecnu Gblna 3a rpaHuuamu

eIMHNYHOMN OKPYXKHOCTH, TO Tenepb ByaeT B cepeavHe Hee, U HaoGopor). PYc.2.
Touka YETHON KPaTHOCTY He AAéT NIMHUKM BO3MOXHOCTb NeperTy B Aipyryto obnacTb.
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5. PewnTb HepaBeHCTBO. sinx - sin3x 0
—_—>0.
cosx - sinx

sinx - sz.n3x >0
cosx - sin2x
Bocnonb3yemcs anfopuTMOM, AaHHbIM NPU PeleHun HepaBeHcTsa 4.

Hynu dbyHKUMKM y = sinx - sin3x - cosx - sin2x

sinx -+ sin3x - cosx - sin2x >0

(xl = 7n; £y
sinx = 0; X, = M; /
sin3x = 0; 3 "\

<
cosx = 0; Xy = g+nn; Yo
sin2x = 0;

x4 = Ezﬂ; ne Z_ , PMC.3.

Orser: T
2nn<x<§+2nn, nelZ,
2n
?+2nn<x<n+2nn, neZz,
4 3n
Tn+21tn<x<?+21tn, neZz,
5
ir—c+2nn<x<—-1-t+2nn, nelZ.
2 3
6. PelunTb HepaBeHCTBO. 1gx - sin3x _ o
cosx - sin2x
PelweHue.
PaccmoTpum cucremy ypasHeHnii n Habop 3HaueHn x, cneaywmnx 3 Heé:
[x; = mn,
r = n
rgx = 0, X #5 + mn,
* I + nn
x 2 , -

=|"2 ’
sin3x = 0, 3
cosx = 0, X3 = §+nn,

Lsin2x = 0,
x — M
"4 2 *

[Mpu 3anucu otBeTa 3ameTnM, 4To uHTEpBanbl A 1 C, B u D LEHTPanbHO CUMMETPUYHBI.
3TO 1 OTpaxeHo Ha puc.4. MoaToMy UX MOXHO 06 BbEAUHUTL OQHOIR 3anUCHIO.

OTBer:

T
nn<x<§+nn,

T 27
~+an<x<—+nn.
2 3
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7. PewumnTb HepaBeHCTBO. Cx x
sinZ - cox=>0.

3
PelweHue.

Hanném nanmenbliee obuiee KpatHoe 3HameHaTenen gpoben —
yueno 12 — wn npouseedéM B WCXOOHOM HepaBeHCTBe
X " N
3aMeHy y = 7R Torgpa oHO npuobpeTér Bua sin3y - cosdy>0 .

PelweHne nocnegHero HepaBeHCTBa NPOBOAUTCA TaK Xe, Kak
U Npeaplaywmx. M3 cuctems! ypaBHeHUA

»n="=2
[sin3y =0, N
nony4vyaem
cosdy = 0 ¥y = T, mn
\ 2 8 4

Ha TpUroHoMeTpu4eckoil OKpPYXHOCTW OTMETUM BCe TOMYKW, NPEeACTaBnAomMe Cepum

o« n
3HaYeHwn y, ny,.MNycto ¢ = 2
. 37 47 }‘
Torpa sin=-cos— = -1.
[a sin > cos )

3HauuT, TOYKYy x, Hago B3ATb Ha nyvye Oy B CepeanHe OKPYXHOCTW. [lnHus,

HaYynMHawLansca B TOYKe x,, nepeﬁaéT n3 BHYTpeHHeVI HacCTn OKPY>XXHOCTW Ha BHELLUHIO

B K&XXO0# 13 OTMEeYeHHbIX Touek (cM. puc.5). Bce obnactu, umetowine Ha puc.5 3Hak «+»,
[aloT UCKOMbIE 3HAYEHUA y, U3 KOTOPbIX YMHOXEHUEM Ha 12 TMONy4YuM Heobxoaumble
UHTepBanbi ANA 3HAYEHUA x .

[INA peleHns TPUrOHOMETPUYECKUX HEPaBEHCTB Bupa LUSi%, €0sX) o (<o >0, <0)
Q(sinx, cosx)

MOXXHO UCMONb30BaTb METO/ CEeKTOPOB.

B MeToae cekTopoB KaxaoMy MHOXUTenNo suaa (f(x) —a), rae f{x) — oaHa u3 yHKUKA
sinx WNN cosx, U -1 <a<1, B TPUFOHOMETPUYECKON OKPYXXKHOCTU COOTBETCTBYIOT ABa
yrma x; n x, (fx;) = Ax,) = a), pasaensiowme OKPYKHOCTb Ha ABa cektopa. [pu

nepexofe 4Yepes x; U x, dyHKUMA (f{x) —a) U3MEHSIeT 3HaK.

HeobxoaMMo NOMHUTDL!

1. MHOXuTenu Buaa (sinx—a) W (cosx—a), rae |al>1, cOXpaHAIOT 3HaK ONs Bcex
3HavYeHut x. Tlakue MHOXUTENU YUCNNTeNA M 3HaMmeHaTens oTOpacbIBalOT, N3MEHAR
(ecnu a > 1) npun kaxaoM oTbpacbiBaHUK 3HAK HEpaBEHCTBA HA NPOTUBOMNONMOXHbIN.

2. MHoxuTtenu Buga (sinxxt 1) un (cosx t 1) Take oTOpacbisaioT, NpUYEM, ecnu 310
MHOXWTENW 3HaMeHaTens, TO B CUCTeMY HepaBeHCTB Ao6aBnAioT HepaBeHCTBa BUAaA
sinx#+1 W cosx = x1 . pu oT6pacbiBaHny MHOXWUTENen suaa (sinx — 1) nnn (cosx - 1)
3HaK HepPaBEHCTBA U3MEHSIOT Ha NPOTUBOMNOSOXHbINA.
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8. PelunTb HepaBeHCTBO. 3 .2 .
2sin x — sin x - sinx 50

2
2cos " x+3cosx—-2

Pelienue.
PacknagpiBast yucnurens U 3HameHaTenb Ha MHOXUTENU, 3anulemM HepaBeHCTBO B BUAe

sinx(sinx ~ 1)(2sinx + 1) >0
(2cosx - 1)(cosx +2) '
JKkBMBanNeHTHan cucrema HepaBeHCTB.

sinx(sinx + %)(cosx - %) <0;

sinx# 1.

n
Mpn x = Z nesBasa 4acrb NepBoOro HepaBeHCTBA NONOXUTENbHaA. 3HauuT, B ceKTope

0<x< g 3HaK NeBoM YacTu «+». [ina apyrx CEKTOPOB NPOBOAUM YepeioBaHUe 3HAKOB.

YuutbiBaem, 4To x # g i

§+2nn<x<g+2nn, 12—t+21tn<x<1t+21m, 7?Tt+21tn<x<§3£+21tn,

n
—3+2nn<x<21tn, nelZ.

OTtser:

Mpu pelleHun HePaBeHCTB, COAEPXaLUUX sinx, cosx , Igx U ctgx OQHOBPEMEHHO, Unu
coaepXallunx TPUroHoOMeTpuieckue (YHUNUM pasHbIX apryMeHToB, Heobxoaumo Hantu
o61wwii neprog yHKUWIA, BXOAALWMX B HEPABEHCTBA, U, UCNOSb3Ys pasHble TOXAEeCTBEeH-

Hble npeobpa3oBaHus, PasnoXuTb HepPaBEHCTBO Ha NPOCTENLINEe MHOXUTENN.

9. PewwuTb HEpaBEHCTBO. sin2xsin3x — cos2xcos3x > sin10x.

Peluenue.
NmeeM: —cosS5x > sinl0x , 2sinSxcosS5x + cos5x <0, cos Sx(sinSx + 3 <0.
MNycte 5x = ¢. Torpa cost(sint+9 <0.

n

3
1—t+27tn<t< +2nn; '
e adbe
3 11 3 | 6

Ix

)

T
—+2nn<t<—6—n+2nn, nelZ.

2
QOrser: T, 2mn In  2mn,
0 5 30 5°
3n 2nn  Ar 2nm o
10 5 30 5
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10. PewunTb HEpaBeHCTBO.
.3 3,
sin"xcos3x + cos xsin3x >

w
s

PetueHve.
Bocnone3syemca hopmynamm sindx = 3sinx - 4sin’x, cos3x = 4cos>x -3 cosx.

Zit n
meem: (3sinx—sin3x)cos3x + (cos3x +3cosx)sin3x = %é , 3 3

sinxcos3x + cosxsin3x 2 -%—5 , Sindx 2 ? Myctb 4x = ¢,

nonyymm sint——"é—zzo. 13-E+21tn5t$%1-t+27tn, neZ.
Orser: £+M<x<1_t+ﬂ neZ
12 27776 2°
11. PelnTb HEpaBEHCTBO. tgx > tg2x — 2.
tg2x+2
Pewwenne.

OO3: cosx#0, cos2x#0 . W cnonb3ysa copmyny rg2x = tht—%— 3anvwem B obnactu

onpepeneHua HepaseHCTBA IKBUBANEHTHOE HEPABEHCTBO.

_tghx-1 20> tgx—1 20,
tg2x —1gx— 1 -
g°x—1gx (tgx_1+ﬁ)(tgx_1 ﬁ)

2 2
arctgl_“/g+1m<x<3+1tn;f

2 4
arctg-l—;ﬁ+1tn<x<g+nn, nelZ.
12. Peluntb HepaBeHCTBO. 1
(sinx- §)(tgx— 1)

(cosx + %)(ctgx +1)

Pewenne.
Tyt obuwui nepuog pyHkumin T = 2n. PewaeM HepaBeHCTBO B TPUTOHOMETPUYECKON
OKPY)KHOCTW, OTMEevYas BCe YrMbl, NpU KOTOPbIX YUCAUTENb W 3HaMmeHatenb
npeBpaLaloTCa B HOMb UK HE onpeferieHsb.

-

T
2nn <xsg+21m,

n T
=+2nn<x<=+2nn
4 2 ?

n 3n
— 4+ —+
3 2an<x < 2 27n,

Sn
-6—+21tnSx<1r+21tn,

§L{—t+21msx<‘--‘§—t+21m,

§E+2nn<x<h+2nn, nel.
L2 4
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13. PewnTb HepaBeHCTBO. 2,
_csz 2>3tgx .
cos x
PelweHwe.
cos222x _ 3sinx >0 Zcos22x _3sin2x >0, 2sin22x +3sin2x—2 <0,
coSs X cosx cos 2x cos zx
. 3 _ 5
(sm2x+2)(22sm2x 1).<_0 , sin2x—%$0 (cosx#0, x = 12—t+1tn). k4 1_2
cos x 2] =
Mepvopg sin2x €T = m. 1_15_
T n
—=+ <=+
5 tan <x< 5 nn, 3
%+nnsx<g+nn, nelZ. _12:_
14. PewnTb HEpABEHCTBO. 5+2cos2x < 3|2sinx—1] .
PeweHue.
Janvwem HepaBEeHCTBO B BUae 7 - 4sin’x < 3|2sinx~ 1| .
. 1 1
sinx 2 =, nx > =,
2 sinx 2 =>sinx =1 _s .1
6 6
2sin’x + 3sinx -5 > 0. (sinx —1)(2sinx +5) 20.
, 1 1 sinx <1
sinx < =, sinx < =, . 1
2 = 2 = = sinx + 2 <0.
2sin2x—3sinx—220. (sinx—-2)(2sinx+1)20. sinxS—-z-
OrteerT:

5w T
—_— < xL—=+
3 +2nn<x 6 27n,

x = g+2nk, keZ.

TPEHUPOBOYHBIE YNPAXHEHWUA ONA ABUTYPUEHTA
1. PewunTb HEpaBEHCTBO.
a) cosdx+ cos2x<0;

6) ctgdx +ctg2x—ctgx— 1 <0;

B) 2cosx(cosx — Af8tgx) < 5.
2. PewnTb HEpaBeHCTBO METOAOM UHTEPBANOB.

a) sinx > coszx; 6) 1 —2cos2x50;

2

B) cosx > sin’x — coszx; r) (cosx—a . (cosx + 7) >0; n) sinx+ cos2x>1.

3. PewwnTb HEPaBEHCTBO METOAOM CEKTOPOB,
a) ctgix +ctgx>0;6) 1g3x-31gx<0;

B) 2sin"x — sinx + sin3x < 1; 1) 4sinxsin2xsin3x > sindx.
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$ 4. CmeneHHas pyHKkUusi

Mppauuonanbnble YpaBHeHMsa N HepaBeHCTBa

Onpepnenenus

IMpumeps!

KopHem r#-0OW cTeneWn u3 uuicna a
Ha3blBaeTCA Takoe 4UCno, n-as CTeneHb
KOTOpOro paBHa uYUCny a (4ucno n —
HaTyparbHOE YNCIo).

n/a —KOpeHb; n — nNokasartesib;

a — NOAKXOPEHHOE Bblpaxerue.

5/32 =2, 25 =32;
/729 = 3, 36 = 729;

3/-125 = -5, (=5)3 = -125;
3/-768 = -4, (~4)5 = -768.

ApudmeTNHECKUM KOPHEM 7 -OW CTEeNeHU
n3 HeoTpuuaTenbHOro 4ucna HasbiBaeTcs
Takoe HeoTpuuarenbHoe 4Wcno, n-as

CTeneHb KOTOPOro paBHa a.

4/81 = 3 — apuMeTUIECKII KOPEHD;
A-243 = —3 — HeapnudMETNYECKUIA KOPEHD;
J25 = 5,49 = 3 — apudmeTiyecKme KOpHH.

Mokasarenu KopHeil BuAa n = 2k + 1 UCNonb3yoT Ans 0003HaueHusa NoGbIX KOpHEen.
MokasaTtenu KopHen Bupa »n = 2k WCNONbL3YIOT ANA 0BO3HAYEHWA apuPMEeTU4eCKuX

KOpHeu.

MokasaTenem KOpHS MoxeT 6biTb Nno6oe HaTypanbHOe YMGNO, HO nokasaTtesflb KOPHS

n = 1 He paccmartpuBaeTcs.

CBoOWMCTBA KOpHeH

1. KopeHb 4&THOW CTeneHun U3 oTpuua-
TENbHOro YMCNa He onpeaenéH.

2%[q = b, ecnn a>0.

J=9 — He cywecrsyer.

2. KopeHb HeuéTHOWM cTeneHu onpefenéd
13 moboro uucna.

%+1/a = b, aeR.
/32 = —2; 3343 = 7.

3.7/0 = 0.

4.1 = 1.

[dencTBUA C KOPHAMM 1 -ON CTeNneHu

1. [ponaeeperne KOpPHENA n-0A CTeneww,

nfa-2/b = "fab 12/128 . 12/32 = 12/128 .32 = nfab = "fa-"/b
az0; b20 = 12/p7.95 = 12512 = 5 az0; b20.
2. YacTHoe KopHeWn n-0i CTeneHu.
n 3
Wb NP 2 N2 boap
a20; b>0.
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3. CteneHb KOpHA.

k
(Way" = a
a=0; k — uenoe;
n — HaTtypanbHoe,

(25/0,25)° = 25.(3/0,25)° =

=25.0,25 = 8.

k
Yok = (Wa)
a=0; k — uenoe;
n — HaTyparnbHoe.

4. KopeHb 13 KOpHS.

"rfa = Anfa = mfa

az0, m,n — HaTypanbHbie.

42 = 2p.

5. MpuBeaeHne KOpHA K HOBOMY nokasatento.

npfamp = '}\/Z;;

a>0;, mnp—

J5- 338 = §[s> . 8as? =

;1/;;1 = np[gmp

az0; mnp —

HaTypanbHbie. HaTypanbHbie.
— /5.5t = ¢ = 5.4/5
6. BHeceHne MHOXUTENSst NOA KOPEHb.
aifb = %a"b 6A/rl=«/62'11=4/36'é= M2-4 =.J4-4.3 = 4.3.
a20; b20. 3 3 3

7. N\3BneyeHve KOpHA YETHOWN CTeneHu.

21fq2n = |al

a>0; n — HaTtypanbHoe.

J(=22)2 = [-22| = 22; 4/b5c* = lbllcl4/b.

8. N3BneyeHne KOpHA HEYETHOW CTeNneHN.

2n+l/a2n+l = q

a>0; n — HaTypanbLHoe.

2n+v_71 —= _2n+%

a>0; n — HaTypanbHoe.

3/(=3)3 = -3; 3/b7c% = bed/bict
1/~128 = -1/128 = -2.

9. dopmyna CnoXHOro pagukana.

a>0; b>0; a2-b>0.

a>0; b>0; a*—b>0.
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®opMyInb! COKPaLLEHHOro YMHOXEHUsS1 OTHOCUTENbHO KOpHen

1. PasHocTb kBagpaTos.

(Ja+ Jb)(Ja~b) =

Cokpatuts apobe:

x=y  _ (=)

= (Jay'~(/B)* = a-b.

Nx+ Wy

OreeT: Jx—-Jy.

Jx+dly

o W )
Jr+Jy

.

2. Cymma ky6os.

x+y  _ Gl 3G -3+ ) _

a) (Ya+ Yb)((a)’ - Nakb + (Vb)) =
= (¥a)' + (VB)’ = a+b;
6) aJa+ bib = (Ja)’ + (Jb)’

= (Ja+.Jp)((Jay’ - Jalb + (Jb)") =
(Ja+ Jb)(a- Jab+b).

TRV

Omeet: 3/x2-3/xy +3H2..

e+ 3y
= () -y + ) = WP -y + 22

3. Pa3HocTb Kybos.

xx=ydly _ (x-St Sxy+y) _

a) (- W) (Vay + Yaifb+ (/B)") =
= (¥a)’ - 3By’ = a-b;

6) aJa-b.fb = (Ja) - (Jb)’ =
= (Ja~Jb)(Ja)* + Jab + (b)) =
= (Ja-Jb)(a+ Jab+b).

OtBeT: x + Jxy +y.

F b

= x+Jay+y.

Jr—y

4. Bolgernexue NofHOro KBagparta noJ 3HaKoM KOPHS.

Ja+2.b = J(Ji+ﬁ)2 = Jx+ .y,
ecnm a+2b = x+y+2.J/xy, T0 eCTb

x+ty=awnxy=5,

Toraa a+2.b = (Jx+ 2.

J4+2.3 = J1+3+2/1-3 = ﬂ

OreeT: 1 + /3.

= J(WT+B)? =1+ = 1+.5.

OnpenenexHve creneHn ¢ palMoHanbHbIM NOKa3areneMm

1. MNpousBeaeHne oaNHaAKOBbLIX MHOXUTENEeN

a-a-...-.a=a" (neN)
———
n pas
Ha3bIBalOT BO3BeAEHMEM B CTeNneHb.
a — OCHOBaHue cteneHu,
n — nokasartefib CTeneHu.

1,
32’

7-

(—0’ 2)3

0" = 0.
17 = 1.

-0, 008

2.a' =aq.

1Dt = -11; (1, D =1,7.

3.4 =1, a#0; 0° — He onpeneneHo.

(13,01)% = 1; (a®b"3x)0 = 1.

1

5]

4. a7 ==, a#0.
an
1
5.a" ="[a, a>0; n22; neN.
m
a” =’i/a_’”, a>0, neN, n22, melZ

1
6254 = 4/625 = 5.
1 1
B =83

= (233 =2.
3
164 = 4/163 = 4/(23)% = 23 = 8.
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CBoWCTBa cTeneHen

0,257.0,203=0,2° = 0,04;
1.am-a" = am*n | 3 am*n = gm.q"
92 .3 =3%.3 =34 =243
3
2. a—’_n = am"" 3_5 = 3—1 — l- ﬁ. = 9 am"n = a—m
a" 36 37 1 ’ a”
92
3.(@) =am |, =17 =17 am™ = (amy" = (a"y"
4. (ab)" = a"-b" |(0,5-3%5)2 =0,52.31 =0,25-3 = 0,75. |a"-b" = (ab)"
3 3 3
b" 1003 10 64 b .
m 2 1 3 m
6. %am = an 32 8fx = x3 -x6 = x6 =8f5. a" = "am
-n b h . b n a —-h
0T o T-0
a (Z) 3 = (%)3 = 2 a
bz20,a#0 3 8 b#0,a#0
CreneHHan yHKLUA

®yHKUMA BUga y = x*, rae x — HesaBUCUMas NepeMeHHasn (apryMeHT), a o — nioboe
AEeNCTBUTENbHOE YUCNO, Ha3bIBAeTCA CTeneHHoM (PyHKLMEN.

Cso#cTBa hyHKUUMN y = x® (00 = n — HaTypanbHbIA NoKasarenb)

y = x%k (k € N).

]0

]
]
o
1 X

y = x%+1 (ke N).
y

-1
1. Obnactb onpepenexuns. PyHKUMA y = x” onpeaeneHa

npu BCEX AENCTBUTENbHbLIX 3HAYEHUNAX x (x € R).

2. ObnacTtb 3HayeHus.

y20 (y — HeoTpuuaTenbHOe 41cno).

y € R (y — noboe OeACTBUTENBHOE YUCIO).

3. Hynu cyHkumu,

Mpw x

0 y = 0, TO ecTb rpacuK OyHKUMM NPOXOANT YEpe3 Ha4asno KoopauHar.

4. WHTepBanbl 3HaKONOCTOAHCTBA.

DYHKUMA NONOXUTENbHaa Npy x # 0.

Mpu x > 0 cpyHKUMA nonoxmTensHas (y > 0 ).
Mpu x < 0 yHKUMA oTpULaTensbHas (y < 0).

5. YétHoCcTb 1

HEeJYeTHOCTb.

DyHKLUA YETHaA, rpadvk eé cuMmMmeTpuleH
OTHOCUTENbHO ocu Oy .

OyHKUUA HEeYéTHas, rpacduk eé cummeTpu-
YeH OTHOCUTENbHO Havana KoopauHar.

6. MiuTepBanbl Bo3pactaHus v yobiBaHus yHKUNM.

MNpun x < 0 dyHKuMA ybbiBaeT.
Flpn x > 0 cyHKUMA BO3pacTaer.

dyHKUMA Bo3pacTaeT nNpu x € R.

7. Hanbonbluee u HaumeHblee 3HaYeHns OYHKLUUN.

HaumeHbwee 3HadeHne y = 0 , npu x = 0;
Hanborblero 3Ha4yeHusl He uMeer.

PyHKLUMSA HEe umeeT HW Haubonbwero, HU
HauMeHbLLero 3Ha4YeHun.
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Mpacdmkn cteneHHon pyHKUMK (y = x*)

o — YéTHOEe y = x? y = x* y=x*keN
HaTypanbHoe y y Y]
Yncno
) 3 0 X 0 X
a— = x3 y=x*k*t1keN
HeuYéTHoe Y y1
HaTypanbHoe
4yncno
0 X 0 x
o — S| 3.1 —2k-1) 1
i =x! == =x7 = = =x = keN
HEeJYETHoe y x Y x3 Y x2k-1
oTpuuartens- y y y
HOe Yucno
\ 0 X w 0 X \ 0 X
— yé 1 1
o — YE€THoe y=x2=1 y=x4=- y=x—2k=i,keN
oTpuuaresns- x2 x4 x2k
HOE 4YuCIo Y Y Y
o X . 10 x i) X
o —Heuenoe % % y = x*(a >0, a — Heuernoe)
NoNOXUTENb- y=x y=x y
HOe 4yucno y y y l/
0 X IO X X
X
O<ax<l a>1
a —Heleroe -% -% y = x%(a <0, « — Heuenoe)
oTpuuarenb- y=x y=x y
HOE 4MCNOo Y Y
_ =
 (— S S — 0 X
X 0 X
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YYEHUYECKAA CTPAHUYKA

1. BoIHECTH MHOXWTENW W3-nog

32x6 11
3HaKa KOPHA. 4 ——‘SZ— .
6a
. rlpeJJCTaBVIM MHOXUTEeNnn n.'O,D.KO- 32x6y” 24 .7 ‘_ . x2 ﬂ2)4 ')13 -
PEHHOro BblpaXeHua B ‘-IeTB.epTOVI 4 ,605 =4 2.3 .a% a

creneHu:
* M3Bne4ém KopeHb 4YeTBEPTON CTe-
nNeHu K3 npousseaeHus U apobu
N YNPOCTUM NONYMEHHOE BbipaXe-
Hue:

= 2 oy - 2y, ety
= 4 = 4 )
lal 3a a 3a

Takkak y>0; a>0.

OrtserT:

2. N3baBuThbCs OT MppauuoHans-

.2_|1Iﬁ4/ﬁz§'
a 3a
1

HOCTK B 3HaMeHaTerne apobw. J5+2

Hna aToro MOXHO MCNoONb30BaTh ) 1 J5~2

dopMynbl  COKpaLEHHOro yMHo-| 8 = =
XKEHUA NPUMEHUTESIbHO K KOPHAM. S5z (S5H5-2)
LloMHOXMM uucnutens v sHame-| _ _J5-2 _ J[f5-2 _ fi-2
HaTenb Ha BbipaXeHue, 4ONOMNHA- (J5)2-22 5-4 ’
olee 3HameHaTenb OO pPa3HOCTU

KBagparos:

DomHoxum yucnutens n 3Hame- 1 3@ +3/5+1
Hatenb Apobu Ha HenonHbi kBag-| 6) = =
paT CyMMbi: -1 Clh-DEAE+3k+1)

W+ 3kt1 Y2 dtd

Ay’ -1 !
Oreer: Y2+
x-1 )
3. BbiunucnuTs.
bl b 3 12 [632_272
ﬁ 5
PelweHue. 1)
632272 _ (63-27)(63+27) _ 36 ‘9618 = 36-18
5 5 /5/1 '
22 e 2632 gy g,
5 N2
3)W—T = 3/23.33 =6.
OrserT: 6.
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4. BbluuvucnuTb.

(47 - J119-4,3 + ./51)(4./7 + J119 + 4,3 + ./51).

PelieHue.
1) Paanoxum Ha MHOXUTENKU nep-
BYI0 CKOBKY:

2) Pasnoxum Ha MHOXUTENu BTO-
pyto CkoOKy:

3) Ucnonbayem popmyny pasHoc-
TV KBaapaToB:

1) 47~ J119-4.3+ /51 =
41-J1-NT-4B3+.3-J17 =
4T1-4B3)~(JT- J1T-3- /17) =
4(J1-3) - JTI(J1-3) = (4= [1T)(ST- 3).
2) 4.7+ J119+ 4.3+ .51 =
=47+ 7 J17+4.3+.3- /17 =

= @ST+4B)+(JT1- 17+ .3 J17) =
4T+ 3)+ JTI(JT+ f3) =
4+ 1T+ 3). -
3) (4= JITYJT+ BYNT - B4+ J17) =

= (8- (NI - () =
= (16-17)(7-3) = —4.

OTBeT:

—4.

5. Bbiumncnurb.

(J21 -2)4J25 +2./84.

PeweHue.
BHecém MHOXUTENb o4 KOPEHb:

(V21 -2)25 +2,/84 = J(J21-2)%(25 +2./34) =
= J(25-4.J21)(25 + 4.21) = J252-(16-21) =
= 289 = 17.

Orteer: 17.
6. YHpogTwa BbipaXeHue. (oo + 5.3 + m T8 + 15./3): 3m+1s

2Jm? - 6.2

Bbolumncrmte npu m = 3.
Pewenve. 3 3 5 -
1) BbiHECEM MHOXUTENW u3-nNoa R m‘/;; " 5“/'_"— +m18+15,2
3HAKa KOPHS ¥ PasnoXwM Boipaxe-| = m2Jm+5mJm+3mJ2+15.2 =
HWE Ha MHOXWUTEenNN: = mfm(m+5)+3J2(m+ ) =
= (m+5)(mJm+3.42).
. 3( m-+5 D — _2_ 3_

2) BbinonHum aenexve: 2) (m+5)(mfm + 3“/5)-2('”% 3.7 3(m 18).

Mpum = 3 %(m3—18) = %(27—18) - 6.

OtBerT:

6.
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7. YNpOCTUTL BbIpaXeHue.

(Wa=sS)a—Ba+5)) (afa+ /125)
a+5 ' (JE+J§)2

Bemnermts npy a = 95.

Petuenme. (WazfMafSars)) ___Glatd5?
ats (Ja+f5)(a-5a+5)
_ (a-f5)a-5a+5)-(Ja+f5) _a=5
(a+5)(a-A5a+5) ats
Mpu a = 95 Z—I—%=g§i—z=%=0,9.
Ortser: 0,9.
8. NocTponTb rpatuk byHKUMN. y=Jx—3+.3-x.
Hanpém O3 dpyHkumn;
{x—320, {x23 -3
Hainpém obnacte onpepenewus| (3-x20; |x<3

yHKUMK:

1 3 X
dyHKUMA umeeT 3HadveHne npu x = 3, y = f(3) = 0.

Otser: Touka (3;0).
9. NMocTpouTsb rpaduk. y = Jx-Jx.
Hainpném O[3 dyHKumu: x>0,
Mpeobpasyem yHKUMIO:
peobpa3syem yHky, y = St
[MocTpoum rpagmk yHKUMN: y = I;
{xZO.
10. MocTpouTts rpaduk. y = (S0t
Hanpém O3 dyHkuum: xz20,
(Mpeobpasyem dyHkuMIO: y =2
MocTponm rpacbuk cyHKLMK: {y = x2;
x20
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TPEHUPOBOYHbIE YINPAXXHEHUA

1. Bbiuncnuts.

t .
a) /1,25 + /80— £2/245 - 180; r) 429 + J(272 - 222) - 5;

1-.J10 7 . 23 5
6 —(115./5)(2 5); =2 -
)ﬁ+ﬁ+2ﬁ+l (115./3)¢ ) 'u')s\/64+;,}482_322'

BW3 + 242 - (Jf2— 1)+ (3= 10) = J10; ) (B +./5+ )3+ 5-T)(1-245).

2. BblYUCNUTD.

(3% —ﬁ)72% (3% +3ﬁ)(13% +f2)2 (8+56%)(1,5+0,25)
a) ; 6) ; B) .
3(2%—16%)(64% +1) 243 +3/56 (,ﬁ+8%),ﬁ

3. BbIHECTK MHOXWUTENb U3-N0/ 3HaKa KOPHS.

2 . 3
a) - Qa_—2_3L ecnm 0<a<3; 6) 432 ——— ecnm -2<a<0;
3-a a N g"+4a+4
B) a(b— 2) 9—-6a+ 02 ecnm 0<a<3, b>2.
a-3 '\j ‘a’(2-b)

4, BHECTU MHOXMTENb NOA 3HAK KOPHA.

2
)—- 16b , €ecnu Z<g’,5) 9‘; .eCﬂMa>0’;B)a_3 25 ,ecnwa<2’.
3a°N b b<0 3b N2 _4a+4a b>0

5. Bbl‘-MCﬂMTb.

(Jj 5 4+J“_2 A/T-—@ 6) (3-2/2)J17+ 122 +(J3-2)47 +4./3.

6. YA0BneTBopseT N x = /34 -24./2 - J34 +24./2 HepaBeHCTBO 7x2+ 58x+ 13> 07
7. YNpOCTUTb BblpaxeHue.

3 3 4 1 2 2 1 12
a-b__a? _b? ) a’ —2ab? +(ab)®  a’ b} -a’ b3 .
_p 2 ! ror
JZ: Jo a - @’ —(ab)? ad _b3
6) a-b atb )x+2+ 2 _ 4 x+2-Jx2—4
3«/6-1 3«/7) 3«/6_1 3~/l-7 ‘ x+2-.x2-4 x+2+-/x2 4
JS -1 ctdfe
)(x bz)'l’f(x“bz)“l_l(b_z)'l- et 8t 16 ct34cr9
b2)— (x2+b2)—l 2\x2 '

J3+27 c—-4Jc  56.¢
c—8.Jc+16 c—3Jc+9 c-16

8. MocTpouTtb rpaduk yHKUUK.
= (4/ 4 . — 4/.4 . = 4
a)y=#0)'+1; 6)y =4xt+1; B)y = 2+ Jx* 8x2+ 16.
9. U3baBuUTbCH OT MppaUMOHanNbHOCTU B 3HaMeHartene.
242 . 13 . 8
a) ; B) :
1+.2+ f i/ft +3/ 310-32
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CAMOCTOATENDBHAS PAGOTA C-4-1

Tema. MNpeobpasoBaHne KopHen

B-l 7 6annos B-li
1. BbiuncnuTsb. ‘
6 10
a) 2256, 6) 14/64 : 1/-16. a) NBL. 6) 3/=25 - 8/35.
Y= 3
2. N36aBuTbecst OT MppauroHanbHOCTH B 3HaMeHaTtene apobu.
2 3 2 4
a) —; 0) . a) ; 6) .
J71-3 SB3-2 J3+1 743
B-lil 9 6bannos B-lV

1. BbuucnunTb.

1 1
a) + ;
4+2.3 4-2.f3

6) 3/5-2.6-3/5+2.6.

3 .3 .
6-2.6 6+2.06

6) VJ52-5-3S52+5.

a)

2. U3basuTtbCa OT MppaumoHan

bHOCTHK B 3HaMeHaTtene ﬂpOGM.

3 1
i+ -6
3. YNpocTuTh BbipaxeHue.
2 5
a® a. a* Aa.
B-V 12 6annos B-VI

1. Bbluncnurs.

a) (6 - /11 + J6+ J11)°;
6) ¥1+.2-93-2.2.

a) (-2 +3+2.2);
6) 3/1- 2 -8/3+2.2.

bHOCTK B 3HaMeHaTene ,quGVI.

2. N3baeutbea OT uppauunoHan
p :
2-3/4

3
2+1

3. YnpocTtuTh BhipaxeHue.

3-5)2-6414-6.5.

(2-3)2-4J7-4.3.
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CAMOCTOATEJIbHAA PABOTA C-4-2

Tema. MpeobpazoBaHne BbipaXeHUH, cogepxalmx KOpHU

B-l 7 6annos B-ll
YNpoCcTUTb BblpaXeHve.
a) Jat+8a+16-a-4;a2-4 a) JO+6x+x2-x—~6;x2-3
1.2
6) B /332-252; (4ﬁ+4.22)
168 29 6) :
1 )
5) asfatbofb, 18 +2 - 562
e oy a=b_
m/?z bﬁ)
B-lli 9 6annos B-IV
YnpocTuTb BbipaxeHue.
a) Jya?+8a+16-|a+4|- a)(x15—1 f) x—=1,
1 2 Jx-1 J}—l
1162 -.3) 5 fi s _
6) —m8¥ - ‘_"_"
) % J9+2./14
12(3—2-2 ) aJZ+bJB
- Jab.
B) 1 + ! . A/Z'i'«/_
Ja+Ja+1l Ja-Ja+1
B-V 12 6annos B-vi

1. HaiiTn 3Ha4YeHne YMCNOBOro BbiPaXKEHWS.

a) Y333 3/27;

o (- D))

a§/7—~/—57~/72'

6) (/53 I+J;)

2. YnpocTuTth BhipaxeHue.

(W3- 1 g B+ 1y

S5
(bGB-2 S5+ 2y T
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CAMOCTOSATEJIbHAA PABOTA C-4-3

B-l 7 6annos B-ll
YnpocTuTb BblpaxeHue.
a) JA—fT-Ja+ /7, a) /65— 7 65 +7;
6)7Jc77+‘1/:17‘,aea>0; G)W—W,echa<0;
a+8 8b+1
B) _-2_—-—_— . B) 2 .
a3 —23/a+4 ap3 —~23/b+1
B-lll 9 6annoeB B-lV

YNpocTUTb BblpaXeHue.

a)¥12+4.05.-312-4.55;

a) 32.47-13-313 +2./7;

6) 4/(3 - J/10)° + J10; 6) ¥/(5- J31)% - J31;
+8 -8
B)( 2-02 _a-b J,(g)—l B) 5— -—t
2 l l 1 ) ’ 3 _3 + 3 2+2 5 +4
2 vab? a2 452 a3 -23/a+4 J(J— a
B-V 12 6annoB B-Vi 12 6annos

YnpocTuTb BbipaxeHue.

a) J3-2.2+3+2.2;
6) N(Ja+ Jb)* —4./ab;

1 11
B) .l G 5 )
Tl 1

xX-y

2.5y

xy? +xly  xy? —aly

6) a2+ aJ8+2+ Ja2—a8+2;
1 Ay -2
B) {(x2+a2) 2 +(x2-a?) TJ’

1
(x2+a2) 2 _(xZ_aZ) 2




MppaunoHanbHble ypaBHEeHNA
O6nactb onpeneneHnn MppauMoHanbHbIX ypaBHeHUA

YpaBHeHue, B KOTOPOM €CTb Hen3secTHoe
nop, 3HaKoM KOPHS MW HEM3BECTHOE UMeeT
B cTeneHn pApobb, HasbiBaeTcs Wppa-
UMOHANbLHbBLIM. '

Mpy pelueHWn Takux ypaBHEHWN Heo6-
XOOUMO NOMHUTb, YTO:

* B ypaBHEHWW KOPHU YETHOI CTENeHun AB-
NAOTCA apuMeTudeckumn, 31O 3HaYUT,
4YTO 3HaYeHMe KOPHA HeoTpuuarterbHoe,
Kpome 93TOro, MNOAKOPEHHOEe BblPAXeHue
MONOXUTENbLHOE;

* BCE KOPHM HEYETHOW CcTeneHn onpe-
Aenexbl ANst NoGoro NOAKOPEeHHOro Bbipa-
XeHus, NPUYEM 3Ha4YeHne KOpHA UMEET ToT
e 3HaK, YTO ¥ NOAKOPEHHOE BbipaXeHue.
3HauuT, peleHne nppaunMoHanbHbiX ypas-
HEHWA HEOOXOAUMO HauynHaTb C HaXoX-
neHuns obnactu onpeaeneHns ypasHeHus,
€Cnn B Hero BXOOAT KOPHU YETHOW
CTENEeH!.

Obnactb onpegeneHMa uppaunoHanb-
HOrO YpaBHEHUS — 3TO MHOXECTBO BCex
OEACTBATENbHbLIX 3HAYEHWA x, rpU KOTO-
PbiX OQHOBPEMEHHO MUMEIOT CMbICN Bbipa-
KEeHUR, BXOASALWME B ypaBHEHUE.

KopHu ypaBHeHuA, He ypoBneTsopsiolme
UCXoaHOe  ypaBHEHue, Ha3bIBAKOTCA
NOCTOPOHHUMM.

Insi Toro, 4Tobbl UCKIHOYUTL NONYYEHHbIe
B pe3ynbTaTe HepaBHOCUNbHLIX Npeobpa-
30BaHU NOCTOPOHHME KOPHN, HEOBX0ANMO
caenartb NPOBEPKY KOPHeN.

K nosiBneHnio NoCTOPOHHUX KOPHEN MOoryT
nNpuBecTy, HO HeobA3aTenbHO, Takue npe-
o6pa3osaHng, Kak Bo3BeaeHue obeux yac-
Tel ypaBHEHUs, KOTOpble paBHbl Mo abco-
TIOTHBLIM 3HAYEHUAM, HO MOTYT OTNUYATLCA
3HaKOM, B KBagpaT Wnn B Opyrylo Y&THYIO
CTeneHb.

O6parute BHMMaHWe, 4TO (hopmasbHoe
UCNoNbL30BaHNe CBOWCTB KOPHA

2
22fab = /a*ifb wsm 2,,«/‘;-; _ Ma

— MOXeT
211/1—,

NPpUBECTN K CYXXEHUIO obnactu onpeaenexnsn

YpaBHEHUA B USNOM, YTO HeonyCTUMO.

1) 2.

Mockonbky J/x—3=0 Bceraa, ypasHeHwe
He uMmeeT KOpHen.

Oteet: &.

2) Jx—-4 =17.

x—-420, x24
x-4=49; |{x =153
OtBer: 53.
3T0 ypaBHEeHWe petleHO METOAOM paBHO-

CUnbHbIX Npeobpa3oBaHuiA, TO €CTb C Y4é-
TOM obnacTu onpeaenexHns ypaBHeHns.

3)f3-x=2x+1
J-x=2x+1
3x =2

x—-3 =

<2
X 3

. 322 .2
I‘Ipoeepka.f 3 Jz 3+1.

/1 /1

- = -~ T0x =

23 23,Tx
2

OrBerT: =.
T3

-32- — KOPEHb YPaBHEHUS.

3710 ypasHeHue pelseHo 6e3 yuéta obnactu
onpeneneHnsl ypaBHeHUs, NoaTomy caena-
Ha nposepka NofyYeHHOoro pesynbsrara.

4) Sx+5=x-1

x+520, x2>-5,
x-120, x21,

x+5 = x2—2x+1; x2—3x—4 =0,
x21,

x, =4, x = 4.

|:x2=—1;

Otger: 4.

YpaBHeHue pelleHo MEeToI0OM PaBHOCHIb-
HOCTH.
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OCHOBHbIe MeTOAbI PeLleHU uppaunoHanbHbIX ypaBHEeHWU

1. BoaseaeHue obenx yacrein ypaBHeHUs B cTeneHb U n3basneHne oT pagukarnos.

PelumTb ypasHerne J/9—-x = x+3.

PeueHue,
Tak kak B ypaBHeHun crieBa KOpeHb YETHOW cTeneHn, To 9 —x = 0 = x < 9. Kpome Toro,
npasas 4YacTb ypaBHeHWs AO0MKHA ObiTh NOMNOKUTENLHOW, NMOCKOMbKY CrieBa vMeem
apnmeTUHecKMn KopeHb. 3HauuT, x+3>0=>x>-3 u TOoraa obnacTb 3HayeHwui
nepemeHHon Takas: x € [-3;9].
Bo3ssepném B kBagpar o6e yactv ypaBHeHus:
9-x = (x+3)2=>x2+6x+9+x-9 =x(x+7) = 0=>x, = 0; x, = -7,
HO x, = =7 ¢ [-3;9]. 3HauuT, ypaBHEHUEe UMEeT TOMbKO OAUH KOPEeHb x = 0.

OteeT:. x = 0.

. OTaenexne KBaapaTHOro KOPHS UCMNONb3yeTcA B TeX cliydasx, Koraa aTo ynpoliaeTt
peleHne YPaBHEHMS.

PewuTb ypaBHenne Jx+2+ /3 —x = 3.

PetueHue.
+22>0,
—x>0
OTaenum OAvH KBaZpaTHbI KOPEHb: Jfx +2 =
Bosseném 06e 4acTu ypasHeHns B KBaapar:
x+2=9-63-x+3-x=5-x = 3./3—x. Ewe pa3 Bo3BeA&M B KBaApar:
25-10x+x2 = 9(3-x)=>x2-x~-2 = 0=>x, = -1; x, = 2. O6a KopHA npuHaanexar

obnactu onpeaeneHus ypaBHEHUs, HO y6ep.mbcs B TOM YTO 3TM pelleHUs RBNAITCA
KOPHAMW YPABHEHUS!, MOXHO ¥ NPOBEPKON.

Obnactb onpeaeneHna ypaBHeHUN { { 2, o x e [-2;3).

OTBeT' xl = —1; x2 =2,

3. Otpenenne Kybuueckoro KOpHs.

PewwTs ypaBHeHue 3/x—1+3/x-2-32x-3 = 0.

PeweHue.
ObnacTbto onpeaeneHns ypasHeHUs ABNAIOTCA Bce aencTeuTenbHble yucna. Otaenum
OLVH U3 KOPHen 1 Bo3BeneM obe 4acTu ypasHeHUs B KyO:

x-1+33(x-1) 3A/(x—2)+3A/(x~1)(x—2)2+x-2 = 2x-3>
= Y- DGE- DG +4E-2) -
Q{ x=1=0, @{"‘ - ; TomavT+3m 0, 3TT =673

x-2=0 X, =

Bossepémew pazBkyb: x-1 = -(x~2)=>2x-1-2=0; 2x =3, x=

[NSERVS]

OmBer:x = 1, 5.

. BeegeHve HOBOW NepeMeHHOM.

AVIH U3 PacnpoCTpaH&HHbIX COCODOB, UCNONb3yeMbli AN PELLEeHUS NppPaUMoHanbHLIX
W OpyrvX YpaBHeHui, — BBeAeHUE HOBOW nepemeHHow. Mo aTomy cnocoby onpe-
AEenéHHoe BbipaXKeHue, BXOASAWEee B ypaBHEHWE W coaepXauiee HeussecTHoe, AnA
ynpouieHusa peuwleHnss oboswavaloT oaHOK BykBoW, M cHayana pewalrT nonyyeHHoe
ypaBHEHWE OTHOCUTENBHO HOBOW NEPEMEHHON,

Hanpumep, pelleHve ypaBHEHUS Nx2—6x+9+ Jx2—6x+ 18 = 9 3HauUTENbLHO YNpPO-
waercs, ecm x2 - 6x +9 0603HauMTb, Hanpumep, vepes y: x2—6x+9 = y>0. Torga

x2~6x+18 = y+9, n faHHOe ypaBHeHMe npuobpeTaeT BUA Ay + Ay +9 = 9. Pelums
ero n3seCTHbIM cnoco60M, nonyyuMm y = 16. BepHémcsi Tenepb K OCYLUEeCTBNEHHOMN

noacraHoske. Imeem: x2—6x+9 = 16; x2-6x-7 = 0; x; = -1, x, = 7.
Oba kopHA yaoBNETBOPAIOT Ha4aribHOMY YpaBHEHMIO.
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MppauuoHanbHble HepaBeHCTBaA

MppauMoHanbHbIMKM Ha3biBalOT HepaBeHCTBa,
Y KOTOPbIX nepemMeHHas CTOMT nNoA4 3HAKOM
paavkana, npu4ém paccMaTpUBalOTCHA TONbKO
apugmMeTnyeckne KOPHU, €CNM KOpeHb YETHOW
crenexun.

QOcHoBHLIM METOOOM pEWEHNA UppaUNOHaNbHbIX
HepaBeHCTB ABMAETCA MeToA NpUBeaeHVs ncxoa-
HOro HepaBeHCTBA K PaBHOCUNbLHOW cucTeme
pauunoHanbHbIX HEpPaBEHCTB WM COBOKYMHOCTH
Taxkux cuctem. Ho HeoBXxoanuMo NOMHUTL.

1. Bo3seaeHue obeux yacteih HepaBeHCTBa B He-
YETHYIO CTeneHb C COXPaHEHWEM 3HaKa HepaBeH-
CTBa Bcerga sBnfaeTcA paBHOCWNbHLIM nNpeobpa-
30BaHUEM.

2. Ecnn obe 4aCTn HepaBEHCTBA Ha HEKOTOPOM
MHOXecCTBe X onpegeneHb! n UMEIOT TOMbKO NoJio-
XuTenbHble 3HAYEeHUsl, TO MOXHO Bo3BecTu obe
YacTu HepaBeHCTBa B KBaApaT UNK APYrylo YETHYI0
CreneHb C COXpaHeHWeMm 3Haka UCXOgHOro Hepa-
BEHCTBA, MOCKOJNIbKY MNOfly4UM HEpaBeHCTBO, paB-

HOCUNBHOE UCXOAHOMY Ha MHOXeCTBe X .
3. [Jns uppaynoHanbHbIX HEPaBEHCTB Buaa

2n[fx) < q(x), roe g(x) <0, BO3BOAUTb B YETHYIO
creneHb obe YacTu HepaBeHCTBa Henb3A. Heob-
XOAVMO YHUTLIBaTb AONONHNTENbHbIE YCNOBYSA.
MpuBenéM MeToAbl PelueHNst NPOCTEMWNX uppa-
LMOHANbHBIX HEPABEHCTB:

1) 27+ Lf(x) < g(x) & fix) < g2 1(x);

2) 1+ UAx) > q(x) & flx) > g2 1(x);
(fin 20,
3) 2/flx) < g(x) &4 q(x) > 0,
) < 427(x);
[(4(x) <0,
{ﬂx) 20,
4) 21f(x) > q(x) &
g(x) 20,
[ fx) > g27(x).

Npumevanme. Y1066l U3bexaTb OWNBOK npu pe-
lWeHUn HepaseHcTB obulero Buaa, Heobxoaumo
Npexae Bcero Hawtu obnacrtb onpepenexsns uc-
XOQHOTO HEpaBEHCTBA, @ NOTOM OCYWECTBNATb
paBHOCMNbHBLIM nepexon Ha obnactu onpepge-
ﬂeHMﬂ Ny Ha eé vacTu.

1) Vx=5>3.

Pewenne.

{x—5>32; {xzm
x—-520; (x25

Orsert: (14;+wx).

=x>14

2) Jx=5>-3.
Peuwenwue.
x — noboe uncno u3s obnactu
onpeaeneHus, To ecTb:
x-520
x295.
QOreT: [5;+®).

3) Jx-5<3.

Pewenne.

Heobxoanmo ywects obnacts onpe-
OeneHus.

x—-520, x=5,
x—-5<9; x< 14,

OrBeT: [5;14).

5<x<«<14.

4) Jx—-5<-3.

Pewetwve. )
Jx—-5=0 Bceraa, rorna HepabeH-
CTBO PELUEHNA He UMeeT.
QOteeT: J.
5.3/x-5<-3.
Pewenue.
x—5<-27
x<-22.
Qreert: (—0;-22).
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YHEHUYECKAA CTPAHUYKA

1. PewuTb ypaBHeHue. JIx+3-2-x—fox+7+.x—-2=0.

PeweHue.
Hainpém obnactb onpepefieHuss ypaBHeHWs:: ANs 3TOFO NPeanonoXvM, 4To Bee
NOAKOPEHHbIE BblpaXeHus GonbLue Unn paBHbI HYMIO:

f 3
11x+3=0, x2 1
2—-x20, x<L2,
& Sx = 2,
9x-720, x2-1
x-220 9
x22

3HaumT, o6nacTb onpepeneHs CoCTOUT TOMLKO M3 OAHOW Toukn x = 2. [lpoBepum,
Byaer nv 3To 3HAYEeHME PELLEHUEM UCXOLHOIO YPaBHEHWUS:

JI1-243-2-2-92+7+.2=-2 = J235-./25 = 0,

Kak BuamMm, x = 2 — pelieHne UCXOOHOTO YPaBHEHUA.

OtBerT: 2.

2. PewnTb ypasHeHue. Ji—8-5-x=0.

Pewenue.
Haigém obnacrb onpeaeneHns ypaBHeHUS:

x-820, x=>8,
=
5-x20 x<S.

3Hauur, 0bLWmnx TOYEK HET 1 ucxoaHoe ypaBHEHUE He MMeeT peLUueHUA.

OTtgeT: 5.

3. Pelwnts ypaBHeHue. +2+./x-5=0.

Pewuenue.
x+22>0, x2-2,
o
x-520 x25,
Ecnu npoananuanpoBath ypaBHeHWe, TO ABa NONOXUTENbHbLIX BbIpaXXeHUs B CyMMe He
MOTYT PaBHATLCA HYMIO, 3HAUUT, KOPEHb x € .

O6nactb onpeaeneHua ypasHeHus { x e [5;0).

OtBerT: @ .

4. PewuTb ypaBHeHue. 1—JT+5% = x.

Pelwenue.

O6nacTb ONpeeNeHUs YpaBHEHUA 1 +5x=0=> x> —é =>xe [%; oo) .

{ Yeomuum kBaapaTHbiK KOPeHb: /1 +5x = 1 -x.
HonyctuM, uto 1-x20=>x<1; Toraa obnactb onpedeneHns TaKkas: x € [—%;1].
Bosseném B kBagpar obe wacTu ypaBHenus:

1+5x = 1-2x+x2=2>x2-Tx = 0=>x, = 0; x, = 7.

Mockonbky BO3BOAWNM B KBAAPAT, TO MOTYT NOSIBUTLCA NOCTOPOHHWE KOPHU, U NO3TOMY
Hano caenarth NPoBepKy Uiy BbiGpaTh KOpHU, NpuHaanexatue obnactu onpegesneHus.
Mposepka:

Nx=0 1-41=0=>x =0 — KOpeHb;
2)x =7, 1-J1+3527=x = 7 — He ABNAETCA KOPHEM YpPaBHEHUS.

OtBerT: fO.
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5. PewunTb ypaBHeHue. S 3xt 2452 = 4x_4.

PeuweHue.
3anuwem ypasHeHue B Bnae A/x2-3x+2 = —(x—2)2.

CneBa Jx2—-2x+220, cpaBa — (x—2)2 < 0. OuUeBNIHO, PELICHNE BO3MOXHO TOMBKO
npu x = 2. 3HadyeHve x = 2 npespaliaer ypaBHeHUe B TOXAECTBO.

OrtseT: 2.

PewwuTb ypaBHeHue. % = x+2.
1) Onsa pelweHUs UppaunoHasbHbIX YPaBHEHUNA | ¢ 4250
MOXHO TNONb30BAaTLCA METOAOM PacCyXXAeHWUM —¥=b ‘

5 4x+220, (1)
B obuwem Buae. Hanpumep: “%fix) = ¢(x) ~ )
3aMeHuM  ypaBHeHWe  paBHOCUNBHOW  eMmy (4-x = (x+2)5
CUCTEMOMN:

(x < 4’ ~2<x< 4,

)20 | 1xz-2, x=0, x=0
0(x)20 ) arseo; |- -5
flx) = 92(x) “
2) Pewum cucremy (1):
Otser: 0.

PewmTb ypasHeHve. [(x2=5x+6)2 = 2—x.

1) Monb3ysAce onpeaeneHem apudMeTHIecKoro | |2 _ 5y + 6| = 2—x
KOPHSA, 3anuiLieM flaHHoe ypaBHeHue B Buae

Al = o(x): 2-x20,
flaHHoe ypaBHeHue PaBHOCWILHOTO COBOKYN-| | |2 5,46 = 2y
HOCTH ABYX cucTeM: [f(x)| = o(x) & ) 0 =
- ) -x20,
(x)20, {
(px) = ¢(x) - (x2—5x+6) =2
=S (r<2
0(x)20, F—’2 x=2
= - -2) =0;
| UTx) o(x) (x—-2) IRIEE N
{xsz, =
x'—6x+8 = 0; x =4
x =2
<
= *¥<2 =>x =2
x =2
=4
Ortser: 2.
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PewuTb ypasHeHve supa /f(x) = Yo(x).

Jx2-3x-4 = Jx2-5x+6.

1. a) Ecnum n = 2k-1, TO gaHHoe ypaBHEHue
3anuwem B Buae f(x) = y(x);
6) ecnn n = 2k, TO AaHHOE ypaBHEHUE 38MEHUM
paBHOCUNbHON €My CUCTEMON:

S(x)20;
o(x)20;
Sx) = o(x).

2. Pewwum ypaBHeHue (1) nnu cucremy (2).

B pnaHHOM ypaBHeHnn n = 2, NO3ITOMY
umeem cnydan 6):

x2-3x-420;

x2-5x+6=>0;

x2-3x—4 = x2~5x+8.

B pavHOM cnyydae ypoGHO pewunTb
ypaBHeHue f(x) = y(x) W BbINONHUTL
npoBepKy:

x2-3x-4 =x2-5x+6; x = 5.
52-3.5-420; {620;

Mpoeepka: {
52-5.5+620. (620

OrtBerT:

5.

PewwuTtb ypasHeHue.

J2x2-8x+12 = x2—4x-6.

1) BBeaém HoByIO NEPEMEHHYIO:

2) Haingém 3naueHne HOBOW NEpemMeHHOM, peLunB
nony4eHHoe ypasHeHue (1):
3) BepHEMCA Kk MCXOOQHOMY HEW3BECTHOMY:

4) Pewunm nony4yeHHble ypasHeHus (2) u (3):

N2x2-8x+12 =
y = AJ2x2-8x+12;

y = -21—y2—12; y2-2y—24 = 0.

%(2x2—8x+ 12) - 12;

Y =6y, =4,
I:A/2x2—8x+ 12=6, (3)
(J2x2-8x+12=-1) (2),

KOpHeWn Her.
m = 6;
2x2-8x+1220;
{2x2— 8x+12 = 36;

2x2-8x+ 12> 0 Bcerpa;
(D<0, a=2>0))

x2-4x-12 = 0;
[x = 6;
x = =2.
OrteerT: -2; 6
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PeuieHve nppaLUoOHanbHbIX HepaBeHCTB BuAa 2%/(f(x))2" 2

g(x)

PewnTb HepaBeHCTBO.

J(x2-5x+6)2>2-x.

1) Monb3yscb onpeaeneHMeM aputMeTUHECKoro Kop-
HR, 3aNWLIEM AaHHOe HepaBeHCTBo B Buae [Ax) 2 g(x):
2) PaccmoTpum criyqait, Koraa BolpaxeHue, cTosLlee

[x2-5x+6|>2-x.

noa 3HaKoOM Moaynsa,

fx)20
)z glx)

3) Pewwm cuctemy (1):

(1)

4) PaccMmoTpum cnyyai, Korga BbipaxeHue, CTo-

filiee no4 3HakomMm MoaynsA, oTpulartesibHoe:!

fix)<0
(2)
-Ax) 2 g(x)

5) Pewnm cuctemy (2):

6) 3anuwem ortser,
nonyyexHHsle 8 N.3 u n.5.

HeoTpuuaTenbHoe:

obveauHuB pesynbTarhbl,

(1)

{x2—5x+620;
x2-5x+6>2—x.

{(x—Z)(x—S)ZO; <2

x2—4x+4>0.
xX#2

x2-5x+6<0;
{ (2)

—~(x2-5x+6)>2~-x.

{(x—Z)(x—3)<b; {2 <x<3;

x2-6x+8<0. 2<x<4.

x<2mwmx>2.

OrtBer:

(—0;2) U (2;).

PewuTb HepaBeHCTBO.

Jx2-3x—4 < x2-5x+6.

1. a) Ecnu n = 2k—-1, TO AaHHOe HepaBeH-
cTBO (1) 3anviueM B BUAE f(x) 2 g(x)

6) ecnu n = 2k, TO gaHHOe HepaBeHCTBO
3aMEHUM PaBHOCWIIBHOW MY CUCTEMOW:

Rx)20; fx)>0;
gx)>0; (1) g(x)20; - (2)
Sx) < g(x). Ax) > g(x).

2. PewuM HepaseHCTBO (1) unm (2).

3. 3anuwewm oTeer:

B paHHom npumepe n = 2, NO3TOMY UMe-
em cnyyan 6):

x2-3x-420;

x2-5x+6>0; (2)
x2-3x-4<x2-5x+6.

{

x<$-1;
(x-1}x-4)=0; [x24;
(x-2)(x-3)>0; yrx<2;
2x < 10. [x>3;

\x<5.

/ 7
2 X

xs-1 MM 4<x<5.

OrtBerT:

x<-1; 4<x<5.
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Pelwenue ppaunoHanbHbiX He

paBeHcTB BUAA /f(x) < g(x)

PewumTb UppaLmoHanbHoe HepaBeHCTBO.

JAx<x+2.
1) 3aMeHnM HepaBEHCTBO PaBHOCUITbHON CU- 4—x20;
CTeMO: —¥=
Rx)20 2+x>0; (1)
X)Z
4-x<(x+2)%
gw>0 (1) (
< g2n(x <4;
x) <) x> Y -2<xx4;
2) Pewnm cuctemy (1): * x(x+5)>0.
x2+5x>0.
I . s
— [x <-5; 5 20 4X
x>0; O<x<4
3) 3anuwem oteer: O<x<4
PelueHMe MPpaLmMoHanbHbIX HepaBeHCTB BUAa 2/f(x) > g(x)
PewwnTb UppaLmoHanbHoe HepaBeHCTBO. JA s x+2.
1) Paccmorpum cnyuain, korga fix)>0 4—x>0:
>0: ’
Mg(x)20 x+22>0; (1)
Ax)>0 4-x>(x+2)2
g(x)20 (1)
x) > g2"(x) x<4;2 -2<x<4;
>
2) Pewwum cucremy (1): e ~5<x<0.
x2+5x<0.
/s
3) Paccmotpum cnyuait, koraa fix)20 un||4-x20; .,
. (2)
g(x)<0: x+2<0.
{f(x)zo (2) x<4; 2
g(x)<0 x<-

4) PewwM cuctemy (2):

5) 3annwem oTeeth, 06bLEAVHMB pe3ynb-
TarTbl, NONyYeHHble B N.2 1 N.4;

x<-=2.

2<x<0;

[;<—2. : 35533::::'0 X

Otser:

(—0;-2) LU (-2;0).
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PelweHue uppaunoHanbHbIX HePaBEeHCTB BUAA ./f(x) + b

2 bfilx)+c

PewwnTb uppaunoHansHoe HepaBeHCTBO.

N2x2—-8x+12<x2-4x—-6.

1) BBegém HOBY!IO NepeMEHHYIO:

2) Hanném 3HaveHne HOBOW NepeMeHHOM,
pewus HepaBeHCTBO (1):

3) BepHéMmcA K HauansHOW HEU3BECTHON:

4) Pelwnm nony4eHHble HepasBeHcTBa (2), (3):

5) 3anuwem orserT:

J2x2_8x+ 12 < %(2x2—8x+ 12)- 12
y = J2x2-8x+12;

1 2
<=y -12.
y 2}’

y2-2y-2450 (1)
y2-2y-24>0 y<-4, y>6.

N2x2—8x + 12 < —4 (2), pelleHunit HerT.
J2x2—8x+12>6 (3).
{2x2—8x+1220 _{x2—4x+620
2x2-8x—-12>36 |x2-4x—12>0
x?-4x+62>0 — BCeraa,
x2-4x-12>0; x<-2, x>6.

xX<-2 MMn x>6.

11. PewwnTb ypaBHeHHe.

TPEHUPOBOYHbIE YINMPAXXHEHUA

n) 3x+4+.Jx—4 = 2Jx;

a)2J3-x=x-1, K) Jx+1-49—x = Jf2x+12;
6) V2x-1 = x-2; n f+x = Jx2-6x+8;

B) Jx+2 = x; M) «/x—Z—J)?l__2=A/2x—6;
Nx+1 = Jx+3; H) Wx+32x-3 = ¥12(x-1);

o)42x+4+3x+6 =2~ ./2-x;

e) Jx—2-Jd—x = x2-6x+10;

n)

2x+2

x+2

==
2x+2 12’

X) (x+5)(x-2)+3Jx(x+3) = 0;
x 5

o) WG = 13,

12. PewuunTb HepaBeHCTBO.

a)23-x<x-1; 3) Jx+2-.f5x>4x-2;
6) 2/3—x>x—1; W) J—x2+6x—5>8-2x;
B)JZJc_—1<x—2; K)J;f:x——H<x;

N 2x=1>x-2; n)Jx+1<8-3x+1;
A)x+1>Sx+3; M) f2x—1>x-3;
e)x+1l<x+3; H) Jb—x<x-2;

®) JJ(x+ 1)2>x; 0)5—1‘1?_%"20;

P) Jx+1-2x—1 = Jx—3+1;
C) WJ4+3x—-x2 = Jfx+5-3;
M)(x—3)2+3x-22 = NxP—3x+7 T) Jx2+5+x2-3 = 4,

n) (x—3)2+3x-22<x2-3x+7;
(9] %A/x+4+%-,\/x—4<x+«/x2—16<6;

c) Jx—Jox+1<.2x+1;

T) 33 +2x2-5x+3 <x;

y) Jx2-3x+6<3x-4.
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CAMOCTOATEJNIbHAA PABOTA C-4-4

Tema. PelseHne nppaunoHanbHbIX ypaBHOHUA

B-I |

7 6annos | B-l

PelwuTb ypaBHeHue.

a)x+1+.42 = 43;

6)J5x—1 = J3x+19;B)Jx+l =11-x.

a)Wx+2.42 = J2.2;
6)2x-9 = J6-x;B)J12—x = x.

9 6annos | B-IV

PewuTb ypaBHeHue.

a)3x+4.5 = f5+2;

a)x+7+2.J6 = J3+.2;

B)Wx2-36 = 2x—1; B)x=5 = Jx+1. |6)J/8-5x = Jx2-16;8)J/1+5x = 1-x.
B-V [ 12 6annoB [ B-Vi

PewuTb ypasHeHue.

a) Jx+2 = sz—s-

1
©) x x

=

1 B) Jx—4| = x-4.

a) JIx+1 = 2./x+4; »
6) /i—i-; l%c = -j:;B)A/Ix+1| =x+1.

CAMOCTOSATENIbHAA PABOTA C-4-5

Tema. PewleHue nppaunoHanbHbiX ypaBHeHUA N HepaBeHCTB

7 6annos | B-Il

1. PewnTb ypaBHeHHe.

a)Jfx+2 =2+ Jx+6; 6)«/;\:_2 =x+1.

a2+.x—7=Jx+1;6)J(x+1)2 = 2x+1.

2. Pewintb

HEepaBeHCTBO.

a)Jx>2; 6) JA+2x<1,5.

a) x+3>2; 6) J2x+3<2.

9 6annosB | B-IV

1. PewunTb ypaBHeHue.

a)Jx+20 =3+, /x-1;
6)(1-2x)2 = 1-2x.

a)J2x+5 =1+./x+6;
B)N(x-1)2 = 1—x.

2. Pewuntb

HepaBeHCTBO.

a) J6-2x<.5; 6) Jx-3<2.

a) J2x-7>1; 6) Ja4x-1<3.

BV |

12 6annos | B-VI

1. PelunTb ypasHeHue.

a) (x2+4x)Jx-3 = 0. a) (x2+x)Jx-1=0.
2. PewuTb HEpaBEHCTBO.
3) V3x-9<.J6-x; a) J8+ Vo + 62+ 10<3:
6) J1-2x<x+1;
6) Jx-1<3-x;
B) JI-2x>x+1. B) T 1>3—x.
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KOHTPOJIbHAA1 PABOTA K-4-1

Tema. KopHu »-oit cteneHu. UppaunoHanbHbie ypaBHEHUS] U HepaBeHCTBa

B-l | 7 6annos [ B-ll
1. BbINonHUTL AENCTBUA.
1 -6 1.0 2 -3
(22) -oa2st+(22); a) 2(—3)‘”(@)3J +(=3)°;

° (a —IA/E ' a +1JZ) :a2a~ b’

6) («/%J’R)“/l‘_“z

2. PewmnTb ypaBHeHue.

J3x=5

1—-x.

= NIO+ Jx—5 =3,
3. PewnTtb HepaBeHCTBO.
J1=x>2x-1. Jl=x<2x-1.
B-lll ] 9 6annos | B-IV

1. Beinonuuth aencrems.

13 o))

a) ((6- )5 +(0, 25)'1] (=0, 5)3;
6)( L );JZ;. 6)(———1+Vl"x2+1)~(1+m)
Ja-Ja=b Ja+.Ja-b i) '

2. PewnTb ypasHeHue.

Jx2-x-12 = x. Jx2+4x+4 = x+6.

3. PewuTb HepaBeHCTBO.

J2-x)2<2x-5. 8/(2x—1)6>x+1.

B-V | 12 6annos | B-VI.
1. YNpocTuTh BhipaxeHue.
(A/a+x+ a—x_H). 1 (JZI+J;_ Ja+x. 1
Ja+x—Ja—x (Jatx—-da-x)Ja+x | Nda+x  Ja+ ¥ (Ja+ So)da+tx

2. PelwunTb ypaBHeHue.

a) ¥x+2352 = 3;
6) Jx+2-3Bx+2 = 0.

a) x¥x -3 = 2;
6)3x+7-Jx+3 =0.

3. Pewuts HepaBeHCTBO.

a) 8/(x-8)8<3x-1; a) 4/(x2 - 5x +6)4 <2 —x;

6) 2x2+3x+3<542x2+3x+9;
B) ¥x3+x2-2x+1 <3/3.

6) x2+3x-18+4./x2+3x-6>0;
B) 3/24x —2x3 < 3/x5.
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CTPAHUYKA ABUTYPUEHTA

Cnocobbl npuBeaeHns MppaunoHanbHbIX ypaBHEHUN K pauyuoHanbHbIM

YpaBHeHus Buga /f(x) = "/g(x)

Obe vacru Bo3seném B cteneHb k = HCK (n,m) — HamMmeHbluee obujee kparHoe
yucen n u m.

1. PewnTb ypaBHeHwe. Px+3 = 6—x.

PeweHue.
1-# cnocob. Bosseném o6e yactu ypaBHeHUA B kBagpar.

2x+3 =36-12x+x2, x2-14x+33 =0, x, = 3, x, = 11.Cpenaem nposepky u ybe-

AUMCS, 4TO x = 11 — NOCTOPOHHWI KOPEHb, a x = 3 YAOBNETBOPAET ypaBHEHUIO.
2-# cnoco®6. VicxoaHoe ypaBHeHue paBHOCUNBLHO cucTeme

2x+320, —%ste,
6-x20, =

x =3,
(J2x+3)* = (6-x)2; [x -1

MocnepHss cucTeMa UMeeT eIMHCTBEHHbIA KOPEHb x = 3.

Ortser: 3.

2. PewwnTb ypaBHeHue. —1=3/x+3.

PeweHue.
BoaBogum obe yactu ypasHeHus B cTeneHb 6 = HCK (2,3).

(x—1)3 = (x+3)% x3-4x2-3x-10 = 0. [logbopom HaxoauMm x, = 5. [lanbwe
x3-4x2-3x—10 = (x-5)(x2+x+2). YpaBHeHue x2+x+2 = 0 KOpHeW He WUMeerT.
Mposepkon ybexagaemcs, YTo x = 5 — KOpeHb 3a1aHHOTO ypaBHEHUs.

OrtseT: 5.

YpaBHeHus Buaa JAx) + Jg(x) = h(x) (mm =Jh(x))

3. PewunTb ypaBHeHue. f+2+.3x—2 = 4.

PeweHue.
Bossoaum obe 4actu ypasHeHun B KBaapar.

x+2+3x-2+2J(x+2)(3x-2) = 16, /3x2+4x—-4 = 8§ 2x.
CHoBa B03BOAUM B KBaapar 3x2+4x—4 = 64 -32x +4x2, x2-36x+68 = 0. Haxoaum
x; =2, x, = 34. lposepxoit y6exnaemcs, 4YTo TONbKO 3HayeHue x = 2 yaosne-

TBOPAET UCXOQHOMY YPaBHEHWIO (ONs x = 34 NpW NOBTOPHOM BO3BEAEHWA B KBaapaT
ObINo HapyLWweHo NPaBKUNO COBNAAeHUs 3HaKOB).

OtseT: 2.
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4. PewunTb ypaBHeHue. NN e e

PeweHue.
BosBoaum o6e 4acTu ypasHeHUA B KBaapar.

5+x+5-x-2425-x2 =x-1, 2425-x2 = 11-x,
4(25-x2) = (11-x)2, 5x2-22x+21 = 0. imeem x, =3, x, = 1,4.
KopeHb x, = 3 yaoBneTBOPSET MCXOAHOMY ypaBHeHuio. [MpoBepka KOpHs x, = 1,4

3aTpyaHeHa. Ho oH yaoenetsopsieT Of13, v B npouecce peweHus He 6bino HapyweHo
NPaBWMO COBMageHnsa 3HaKoB 0benx Yactel ypaBHEHUSA Npyu BO3BEAEHMU B KBaApaT.

BbiBoa: x = 1,4 — TOXe KOPEHb.

Orsert: 3; 1,4.

YpaBHenun Buaa 3/f(x) + 3/g(x) = h(x) wm 3/fx) +3/e(x) = ¥h(x)

MNpn pelleHWn ypaBHEHUA TaKOro Buaa HeobXxoauMo BO3BeCTM 06e 4dactn B Kkyb

no cqopmyne (Wa+3/b) = atb+33ab(3fat3/b) n AnA BbipaXeHWs, CTOAWENO
B NpaBoW 4acTtu 3TON popMynbl B CkoDKax, MCNoONb3oBaTb YCNOBUE WCXOQHOIO
ypaBHeHnA. HeobxoaMMo OTMETUTb, YTO MppaunoHanbHOe ypaBHeHWe, BO3HUKallee
npyu 3TOM, He PaBHOCWUNbLHO 3adaHHOMY. OHO crenyeT U3 WCXOAHOTO YPaBHEHUA, HO
UCXOQHOE ypaBHEHWEe He Bceraa ABMAeTCA CneacTBUeM 3TOoro ypasHeHus. [loatomy
paumoHanbHoe ypaBHEHWe, KOTOpoe MNoABAAETCA, MOXET UMEeTb NOCTOPOHHUE KOPHM,
¥ NpoBepKa 3afaHHOro MppaLmoHanbHOro ypasHeHus obssarensHa.

5. Pewntb ypaBHeHue. 3R x+3i¥1 =3

PeweHue.
Mocne Bo3BegeHus obenx yacten ypasHeHuna B Kyb nonyumm:

8—x+x+1+33(8-x)(x+ N(EB-x+3x+1) = 27.Moycnosuio, 3/8—x+3/x+1 = 3.

Mmeem: 3/(8-x)(x+1) =2 wnm x2-7x = 0, otkyaa x, = 0, x, = 7. [poBepKoiA
ybexaaemcs, 4to 06a KOpHS NpeBpaLaloT 3aaHHoe ypaBHeHne B TOXOECTBO.

OtserT: 0; 7.

6. PewuTb ypaBHeHue. 33x124-3/2x1 6 = 3.

Pewenue.
BossepneHue B Kyb 06enx yacrein naért:

3x+24-2x-6-33/(3x+24)(2x +6)(33x+24-32x + 6) = x.
Wcnonb3ya 3agaHHoe ycnosue, nocsie npeobpasoBaHuit nonyyaem:

3/(3x+24)(2x+6)x = 6 nnn x3 + 11x2+24x—-36 = 0. Bbliaensa B Kybuieckom ypasHe-
HAW Uenble KOpHW, HaxoauMm x; = 1, x, ;3 = —6. [poBEpKO NCXOAHOTO ypaBHEHUA

yﬁem,qaemcn, YTO 3HaYeHne x = —6 ABNAETCA NOCTOPOHHMUM KOPHEM.

OrtseT: 1.
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MeTop BBegeHUA HOBbIX nepemMeHHbIX

7. PewnTb ypaBHeHue.

Vax+48-3f4x-17 = 5.

Pewenue.
ObosHaumm 3/dx—-17 =y, Torma 4x = y3+17. YpaBHeHwe npuobpeTaeT BUg
33+65 = 5+y, otkyaa y2+5y+4 = 0. KopHu aTOro ypaBHeHus y, = -1, y, = —4.

Bosspalyanch K NOACTaHOBKe, HAXOAUM x; = 4, x, = —‘—'42.
Ortser: 47
4; —T .
Metopa npuseaeHUA MPPALMOHANBLHOIO YPaBHEHUA K CUCTeMe ypaBHeHUH
8. Pewntb ypaBHeHue. et 7 +328-x = 5.

Pewenue.
O6osHaumm 3/x+7 = o, 328—x = b, TOraa, no ycnoswo, a+b = 5. Kpome TorO,
a’+b3 = x+7+28—x = 35. [onyyaeM cuctemy ypaBHEHUNA:
ad+b =35 - (a+b)}-3ab(a+b) = 35 ab =6
atb=>5 atb =235 a+tb =35
Haxonum nBa kopHs a, = 2, by = 3; a, = 3, b, = 2. BoaBpawancb K NOACTAHOBKE

= a*-7vnm x = 28 -b3, nonyyaem: x; = 1, x, = 20. o

OrtserT: 1; 20.

9. Pewuntb ypasHeHue. 48 _x+4/809+x =5

Pewetue.

atb =3

a*+b* = 97.
Mockonbky — a%+b* = (a2 + b2)2—24°b* = ((a+b)?—2ab)>—24%6%, TO nONy4MM
at+b=>5
ab =6

Myctb 8 —x = a* u 89 +x = b*. Nonyvaem cucremy ypaBHeHMﬁ:{

ypaBHe-Hue (25 —-2ab)? —242b* = 97, 0Tkyaa ab = 6 unun ab = 44, To ecTb {

ab = 44
a=2;b=3mwma=3;,b=2.UNtak, x = -8 unmx = -73.

at+b =25
unu { Bropas cucreMa He COBMECTUMA, NepBas cuctema uMmeeT [Ba KOPHSA:

Ortser: -8: ~73.

MeTtoa BbigeneHnA NONHOro KBagpara
Ans ncnonb3oBaHMA 3TOro MeToaa HaAo 3HaTb (POPMYNbl COKPALLEHHOTO YMHOXEHUS
1 (POpMYny «CITOXHOIo paaukanay. :

10. PewuTb ypaBheHue. Jx—2+J2_xi_5+Jx+2+3J2)c—:§ =173,
PeuweHue.

Cnenaem nNoacTaHoBKy /2x—5 = y20. ,
2 2 2
Torpa x = Z—;—S, x=2+f2x-5 = LJ%Z-L] x+2+3/2x-5 = Z——L—+g 2

B pesynbrate nosiyyaem: 42 +2y+1+.p2+6y+9 = 14, [p+1|+|y+3| = 14.

Mpuy =0 nmeem: y+1+y+3 = 14, y = 5. Pewms ypaBHeHne /2x—5 = 5, Haxoaum
x =15.

Ortser: l 15.
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11. PewnTb ypaBHeHue.

«/x+3—4A/x—1+~/x+8—6,,/x—1 =

PeweHue.
Boeiaenum nontbie KBa.qpaTbl B NOOKOPEHHbIX BblpaXeHUAX:

x+3 44x—- x-1-4x-1+4 = (Jx-1-2)%
x+8—6,\/x— =x—1-6Jx=1+9 = (Jx=1-3)%

3HauuT, 3ajaHHOe YpaBHEHNE PaBHOCUILHO YPaBHEHWIO: |«/x -1- 2] + IA/x -1- 3| =
Pelwum ero MeToaoM MHTEPBAanNos:

Nmeem

'{13::55, '{13xss,
2-Jx-14+3-Jx-1= x—-1=2;
x =15
5<x<10 ’
{ <x - {5<x$10, S<x<10, S<x<10.
x=1-2+3-Jx-1= 1; =1 - 10:
{leo {leo,
(Wx~-1=-2+Jx-1-3=1; L l/x=1=3;
Orser:; 5<x<10.

WppaunoHanbHbie ypaBHeHUA C NapameTpamn

12. PelwuuTb ypaBHeHue,

S -

2x -1, rge a — napamertp.

Peluenne.

3apanHoe ypaBHeHWe paBHOCUITbHO CUCTEeMe.

xza
1

=X =
2

4x2-_Sx+aq+1

x—az20
2x~120
= (2x-1)2

KopHu

AEWUCTBUTENbHLIMW YUCNaMu Npy a < 2, MNpu a>

YuTéM HepaBeHCTBa x2a U x 2 =

KBaAPATHOIO YypaBHeHWA x, =

= 0,

5+t9-16a _ 5-49-16a
g 2 8

3 KOPHeN HeT.
16

1) % =

J9-16a28a-5.

ABNAKOTCA

Ecnmax< % , TO 8a—5 <0 ¥ HEPaBEHCTBO /9 — 16a > 8a— 5 BEpHO ANA BCEX AONYCTUMBIX

3HaYeHW a. 3HauMT, x; ABNASTCA KOPHEM UCXOAHOTO YPaBHEHUA Npu a <

zl, J-T6as1, aZ% (asl—gé).
1.9 - 5-/9-16a

2) x, = s-A/98-16a

9

16

Ecnun
2 16’ 8
Utak, x, ABNAGTCA KOPHEM UCXOAHOrO yPaBHEHUA Npy s s-%
5+.9~16a 1. 5-49-16a 1 9
Orser: ————, €CNU - ——— ecnKn = < s— ecnu =
<3 3 CM 5Sasqei @, ecma> .
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13. Pewntb ypaBHeHve. x=1+.J/5-x = a, rae a — napameTp.

PelweHne.

OuveBugHo, a>0. O6o3HaumM x-1 = b, J5—x = c¢. Toraa NpUxoauM K cucteme
ypaBHEHWiA:

{b+c=a {b+0=a btec=a
= = a2-4
bP+c? =4  |(b+c)-2bc=4 |bc=——.

Tak kak a>0 v no cmbicny b>0, c¢20, To Heo6x0aUMO a>2.
M3 nocneaHen cucreMbl HaxoauM:

b, = atj8-a® . _ a—A8—a2,

2 2 2’
_a-.J8-a? _a+.8-a?
2 2

OueBuagHo, AONYCTUMOE MHOXECTBO 3HA4YeHWId napameTtpa a UMmeeT BUA 2<a< 8.
Bosspawasicb Kk noacraHoeke x = b2+1 wunu x = 5—c2, onpegenseM KOpHH

ypaBHeHusi. imeem npu 2<a < J/8:
2
X2 = 1+(a—i—28—:—a—z) WM x5 = 3-.#% §—al.

Noactaenss 3HayeHna x; (UM x,) B WUCXOAHOE YpaBHEHUE, MOXHO MNOMY4YNTb
TOXAECTBO:

Aﬁ+‘§’a/8—a2+A/ —‘E’JS—a2 =a, 2<a<.B8.

OrseT: 3i%ﬂ/8—a2,ecnw 2<a<.8; &,ecnina<2 unn a> 8.

MppaunoHanbHble HepaBeHCTBa
HanomHum, 4TO0 peleHne WPpPaUMOHaNbHLIX HEPaBEeHCTB CBOAMTCA K PELUEHMIO
paBHOCUINbHOW COBOKYMHOCTY CUCTEM PaLMOHarbHbIX YpaBHEHWA.

()20
Ecrm JAx) < q(x), 70 {g(x)> 0
Sx) < (q(x))2.
”‘z“:‘:‘" (ﬂx) 20
Ecnu Jf(x) > ¢(x), T0 {g(x)20  wm {ﬂ") 20
> qayr <
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14. PewnTb HEPaBEHCTBO. [x2—5x+4>2x-8.

Petwenue,
[anHoe HepaBEeHCTBO PaBHOCUNLHO COBOKYNHOCTM ABYX CUCTEM:
-2x—8<0; —x<4;
x2-5x+420; x<1, x>4; x<1;
x<1;
2x~-820; =1 (x=4; = x24; :D[4<x<5.
x2-5x+420; x<1, x>4; 4<x<5.
1x2-5x+4>(2x-8)2. x2-9x+20<0.
Ortger: (—o;1]1 U (4;5).
15. Pewutb HepaBeHCTBo. S i r—1<.f6-x.
Pelwenue.

1) 3anuweM HepaBeHCTBo B BUAe: J2x—1<.Jx—1+./6—x.
2) Yuntbisan obnactb onpegenennsi, UMeem paBHOCUsIbHOe HepaBeHCTBO:

H2x-1<x-1+2J(x-1)(6-x)+6-x,
: Jx-1)(6~-x)2x-3.

3) NonyyeHHOe HEPaBEHCTBO PaBHOCUITLHO COBOKYMHOCTU ABYX CUCTEM:

[(x_3<o: [ :
x-3<0; {st, l<x<3:
(x—-1)(6-x)20, 1<x<6;
x—3>0: =1 (r>3: = 3<xs6; =>1<x<5

= U, = 3 .
(x—1)(6-x)20; 1<x<6; FS*S3;
=161 2 (x=3)% 2x2-13x+15<0.
Orger: [1;5].
16. PelwunTb HEPABEHCTBO. Jx+ Wonr Jx— 2 sz 3

Pewehne.
1) Beeném HOBYIO NepeMerHylo: Jx—4 = y>0,Torga x = y2+4.
2) HepaBeHCTBO NpuHUMaeT Bup: Jy2 +4y+4—p2—4y+423. |y+2|-|y-2/23.
Mpuy=>2,Mmeem y+2—-y+223; 423,
HepaBeHcTBO BEPHO AnA BCEX y > 2 ;

NMpn 0<y<2, y+2-2+y23, yZ%.

Mpwu % <y <2 HepaBeHCTBO BEPHO, 3HAUT, |y +2| - |y—2| >3 BEepHo Npny =

N tw

BepHEMmcs K NePEMEHHON x: J/x—4 > % nnu x 2 27? .

~;tw).

OrtBer: [25
4
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17. PelwunTb HEpPaBeHCTBO. 8+2x x—4 16 x2
+ > .
x+1 x-1 x2-1

Pewenwue.
Haxoanm OO3 ans gyHKuMK, CTORLLEN NOA 3HAKOM KOPHS:
—~ ¥ — + el [—4 <x<-1
4 1 1 4 > l<x<4

PaccMOTpuUM Kaxabiil N3 Nony4eHHbIX NPOMEXYTKOB OTAENbLHO.
8+2x 0, 4-x

—_2>0.
x+1 x—l

1) 1 < x<4. Ha 3TOM NpoMexyTke —==

4+x _ 4-x _
fycte Nx+1 @ Nx-1

Toraa UCXOAHOEe HepaBeHCTBO NPUHUMAET BUA 2a2 - b2—-ab>0.

b
Tak kaK a = 0, TO pasgenum HepaBeHCTBo Ha a2 . Monyunm z2+2-2<0,rae z = 22 0.

Pewaf nonyyeHHoe HepaseHCTBO, Haxoaum -2 <z < 1. [1pUxoaum K ABOWHOMY Hepa-

BEHCTBY 0 < (4 ’1‘ zi Loy , KOTOpOe Ha npomexyTke 1 <x <4 pPaBHOCUMbLHO cucTeme
- X
HepaBeHCTB:

l<x<4; l<x<4;

(4=x)(x+1) = 2_

et e R e
PeweHveM nocnegHern CUCTEMbl ABNAGTCA MHOXECTBO 2 <x < 4.
2) -4 < x <—1. Ha 37OM NpoMexyTke 8+2x50 x=4.9.

+1 x-1

4+x
MNycTb x+ / —b

Torpa UCXOOHOE HepaBeHCTBO NpuHUMaeT Bua —2a2+b2—-ab>0. Tak kak b#0, TO

pasgenvuM HepaseHCTBO Ha b2. Wmeem: 2z2+z-1<0, roe z = ‘1—7’20. Haxoaum

1
—1<z<2.

Mony4yeHHOe ABOIHOE HepaBeHCTBO 0 < /4:’{ g 1<% Ha MpomexyTtke —4<x<-I1
X -X

PaBHOCUNbHO CUCTEME HepaBEHCTB:

-4<x<-1; -4<x<-1;
(4xx) (x=1) 1 =95x2+9x-20
(x+1) (4-x) 4 (x+1)(x—4)
PelweHuneM nocnepaHei cucTeMbl SBNAETCA MHOXECTBO [—4;——————9 "1 0“‘ 481) .

Ortger:
[-4=2=8) U @i
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UppauunoHanbHblie HepaBeHCTBa ¢ NapaMeTpoMm

18. Pewuntb HepaBeHCTBoO. JZ+x2>x+a—1,me a — napamerp.

PeweHue.
Mpu nobom 3HauYeHun a, ecnv npasas Yactb x +a—1< 0, To eCcTb x < 1 —a, 3aaaHHoe
HepagerncTeo 8epHO. [pu x = 1 — a PaABHOCUILHAR CUCTEMA HEPABEHCTB uMeeT B!

x21l-a x2l-a
= (1
a?+x?>(x+a-1)2  (x(2a-2)<2a-1.
PaccMOTPUM BO3MOXHLIE ClyyaM.
2a-1 2a-1

1)a>1,71orga 1 —an<2 2.O6benMHn$ICMHo>KeCTBOMx< 1 Ja,nonyqaeMx<2a 5
a— —

2)a = 1. x>0 — pewenve cuctemsbl (1). O6beanHAs CO MHOXECTBOM x <1 —-a (a = 1),
Haxoavm: x — Noboe yncno.

3) a< 1. PeweHne cuctembl (1) x =1 -a. MNpucoeauHus x < 1 —a, umeem: x — nioboe
ymeno.

OtseT: ' (_;,o%";;) ,€CNMN a> 1; (—oo;+w), €cnm a<1,
a—

19. PewwnTb HepaBeHCTBO. x—a>Jx+a, re a — napametp.

Pelwexwve.
HaHHoe HepaBEeHCTBO paBHOCUILHO CUCTEME HEPaBEHCTB:

x+a2=0, x2>-a?,
x—a>0, =9x>a, .
(x—a)?>x+a%, [x(x-2a-1)>0.

Onpegenvm pacnonoxeHue Ha YACNOBOWA OCH ToueK ~a2, a, 2a+ 1 1 0 B 3aBUCMMOCTH OT

1
3HaYeHus napameTpa q . HekoTopble 13 3TUX TOYEeK MOryT coBnagatb Npu a = —1; -3 mo.

MoaTomy HeoBXOAUMO UCCreaoBaTb YeTbipe NPOMEXYTKa.
1) Nyctb a < -1. Torga HETPYAHO YCTAHOBUTD, YTO PACNONIOKEHNEe TOUEK TaKoe:

/S

-2 2a+1 a 0 x x>0
Pewennem cuctemst (1) aBnseTcs MHOXeCTBO x> 0.
—a%< +1;
2)I'|ycrb—1<aS—l.Tior,qa: % %—; [a ¥<2a+l;
2 ' a -a 2a+1 O X x> 0.
1 ‘ —a’<x<0;
3) Nycrb — <a < 0. Toraa: % M >
1 2 a -d 0 2a+ x x>2at+ 1,
7
4) Nyctb a> 0. Toraa: “& 0 a  2a+l )x x>2a+1.

OtBer: (0;+®), €cnm a<~1; [-a%2a+ 1) U (0;+x),

ecnu -1 <a$—%; [-a%;0) U (2a + 1;+), ecrin —% <a<0; (2a+1;+o),ecina=0.
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20. NMocTpounTtb rpagmk yHKLUN. )= m + 5T

1) Hanpém oGnacto onpepenenus dyukuwn: D(y) = [1;tw).
2) MNpeo6pasyem noakopeHHOe BbipaXKeHue:

y = Jx~l—2 x2-14+x+1+Jx—1

y
y ===+l + a1 !
Ecnun x+1>ﬁ/x—1,T0y=«/x+1—«/x—1+A/x—1,y=,,/x+1
3) NocTpouM rpadpnk hyHKUUK: 1 /
4 i
{y—A/XH ; o1 g
xz1.
21. Nocrpouts rpacuk pyHKUAK. I 1
x+—+2 Jx+—
X X
/x+1+2+ /x +1_
X X
1) O6nactb onpegenexuns PyHkumm: D(y) = (0;+o).
2) YnpocTtum BblpaxeHue, 3afatouiee OyHKUMIO;
J(x+1)2 J_I)Z x+1_|x—1|
o I
J(x+1)2 J(x_l)Z x+1+|x—1|
R
Lo xtl-(1-x), _2x,  _
npn 0<x<1:y x+1+(1——x)'y 5y =X
> = x_+.l___.__x+-l.‘ = 2‘ =l
npwx>1:y xrlrx_17 T Ty ' y‘}
3) Moctpoum rpacuk:
. 1
y = x, eCﬂIAxE(O,I] Y=x l y_..x_.
1 H .
y= 3 ecnmx>l. | 0] vd
L.
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TPEHUPOBOUYHbIE YIIPAXHEHUA ONA ABUTYPUEHTA

1. PewwuTb ypaBHeHue.

a) A/x—z—A/xl__E = J2x=6;

6) ¥x+32x-3 = V12(x-1);

K)AWx+2-Jx+2+.Jx+5=2;
3)V2—x+J-1=1;

NxZ+8 7
B) Jxt it +ax—Jxrll =4; W)—="+/x+7= ;

Jx+1 Jx+1
Shk-1_ 3x3-1
N¥x+7-Jx+3 =0; K) + = 16;
) sk3i-1 k-1

p)32x-1+3x-1=1;

n) JA-x2-2x = |2-x;

,/ +4+ Jx - f f
e)x_4._2__x_i = x+ x2—16-6; M) 2x2—3x"'1 = Ix+1|_x'

2. Mpu KaKux 3HA4YEHNAX NapaMeTpa ypaBHEHUE UMEET OaUH KOpeHb?

a)Ja-x =2-x;6) J2-x =a-x,;8B) Jx+ta=x+1.

3. PewnTb ypasHeHue, rae a — napamerp.

a) Jx—4a+16 = 2./x-2a+4-Jx;6) Ya+x)2+43(a-x)? = 53a?—x2.

4. Pelwumtb HepaBeHCTBO.

1—«/1—4x2<3_

a) - ;

6) Jxl—d4x+3-Jx2-4x>1;
B) 3/5+x-2-3/5-x>8/25-x2;
f1-x3-~
r) yl-x7-1 ISx'

1+x ’

4x+15—4x2>

JAx+15+2x

0;

) J9x2 —48x—21 + J9x2—51x—15<[3x - 6|;

5. MocTtpouTtb rpacuk PyHKLKN.

X

/%2 -
)K)——-—x 16+ x—3>———5
Jx -3 k=3

3) JA+ax3+x8>x-32;

M) Bx2+5x+7—f3x2+5x+2>1;

K) Wa+ Jx+da-fxs2;

n)Jx+ta>x+1;

M) J1=-x2>a-x.

3
a)y = %”:G)y = Jx6-2x>+1;8) y = (S2x +1)*-x.
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§5. MokazamenbHasa ¢pyHKUUS.
lNokazameribHbIe ypasHeHUs1 U HepageHcmea

Moka3arenbHas (PyHKUMA
MokazarensHoi hpyHKLMEN Ha3biBaeTCA (DyHKUMA BWAA y = o, TAe x — NepeMeHHas,
a — HeKOTopoe vucno, npuyemM a>0; a= 1.

X -3}1-2{-1}10)1}2}3

y=2xé%%1248

(YT
-
001

CsoiicTBa
= X
CsoicTBa DyHwtA y = -
a>1 O<ax<l1
1) OBnactb onpe-| x e R, D(y) = R. x€R; D(y) = R.
| Benenua D(y).
2) MHOXeCTBO | > 0; E(y) = (0;+c0). y>0; E(y) = (0;+0).

3Hauenui E(y). [TokasatenbHas (yHKLMS NPODPETaeT TONBKO NONOXKMTENbHBIE 3HaUeHWs
a*> 0 scerpal
padchuk He nepecekaeTt 0Cb Ox.

3)3HaveHuna y [(x=0; y=1. . x=0,y=1.

aAnax = 0. I'pacdouk nepecekaet ocb Oy B Touke (0;1).

4) 3Havenusty |x>0; y>1. x>0; O0<y<1.

Anf x>0. a>1, npnx>0. O<a*<1,npnx>0.

5)3Havenmnsa y |x<0; O<y<l. x<0; y>1.a*>1,npn x<0.

oA x<0. O<a*<1, npnx<0.

6) MoHoTOHHOCTL.| BospacTtaetr Ha Bceit uncnosoW| YObiBaeT Ha BCeW 4WCNOBOW nNps-
npsmon (BonbiwemMy nokasaresnto| Mol (Gonbliemy noxasarento Coort-
COOTBETCTBYET 6OMNbLUas CTENEHb).| BETCTBYET MEHbLLIASA CTENeHb).

CnencrtBeue. Ecnu ase CTENEHN OQHOIO M TOTO e MOMOXUATENBHOTO YUCTa, OTAIMHHOIO OT 1,
paBHbl, TO paBHbl ¥ UX NokasaTtenu. Ecrm a® = a¢, T0 b = c.
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OcHoBHbIe nokasartenbHble ToOXAeCcTBa

@t = ot 2%+2 = 2x.22 = 4.2%;

Y = xeay- I-x = 3.
a*mr = ah:a); 3 3%’

@ = (@Y = (@)

52% = (52)* = 25%; @x = @2,:;

a* - b* = (ab)*; 2%.5% = (2. 5)F = 10;
ax _(?)X . 4x _(4))&'-
= =\7) > b 1 PO e ’
e ; b20 P 5
a®=1; a»0: 1 =79:
1 = —N = . . 1 = 9~
a =a; ;a"=—; az0; —_ = 27X
a 2*
m x—3
n

a” ="%am a>0; Hsx-3 =5 x|

MokasartenbHble ypPaBHEeHUsa n HepaBeHCTBa

YpasHeHus (HepaBeHCTBA), B KOTOPbIX HEM3BECTHOE BXOAMT B NokasaTtenb CTeneHwu,
Ha3bIBaIOTCA NOKA3aTeNbHLIMM.

x-3 -1

Hanpuwmep: 2 =32;5 >1.
Mpocrenune nokasatenbHbIe ypaBHEHUA (HepaBeHCTBa) — 3TO ypaBHeHus (Hepa-
BeHCTBA)BUAA. a” = b, a >b,a <b;a>0;a=1;b>0.
Pelwexue NnpocTeinX NokasareNnbHbIX YpaBHEHUNA (HepaBeHCTB)

NpVpaBHNBaEM
) = gE® = fx) = g(x) NOKa3aTeny Npy PasHbiX
OCHOBaHHAX
a>l 3HaK HepaBEeHCTBa
AR C) it Sx)>g(x) He U3MeHsieTCs
O<ax<l 3HaK HepaBeHCTBa
JO 5 2O < fx) <g(x) U3MEHRAETCA Ha
>a NPOTUBONONOXHbINA

Obuiero cnocoba peleHns Takux ypaBHEHVIA (HepaBeHCTB) He cylecTsyeT. PaccMoTpum
HEKOTOPbIEe TUNbI U CNOCOObI peLeHnA NoKa3aTenbHbIX YPaBHEHUN (HepaBEHCTB).
l. MpocTeiwume u Te, KOTopbie NPUBOAATCA K HUM creayiowuM NyTéMm:

a) NnpuseaeHve K 04HOMY OCHOBaHMUIO;
6) BbiHECEHME 06LIEro MHOXUTENSA 3a CKOOKM;
B) AenexHue o6enx Yacten Ha cTenetb.

II. MokasaTenbHble ypaBHeHWs (HEpaBeHCTBa), NPUBOAMMbIE K anrebpanyeckum:

a) npuBeaeHue K KBaapaTHOMY NyTéM 3aMeHbl;
6) onHoOpOAHbIe.

lll. «<HecTaHgapTHLIE» NOKa3aTenbHbie YpaBHeHUs (HepaBeHCTBa).
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YYEHUYECKAA CTPAHUYKA

MocTpoenne rpacukoB nokasaTenbHbIX (PYHKUNA

1. MocTpouts rpadmk pyHkummn y = —2%,

PeweHue. Yy
CHavana nocTpoum rpadvk  yHKUMN r /]
¥ = 2%, NOTOM CUMMETPUYHO OTOGpasum 3 4

€ro OTHOCUTENbLHO ocKn Oy .
"pacuk pyHkumuK y = -2 Ha puc.1.

Puc.1.
2. Noctpouts rpacuk cpyHkumm y = 20
Pewwenne. y
Ons x>0 crpoum rpacmk y = 2*.
CuvmmetpuuHo oTobGpaxaem €ro OTHocu-
TenbHO ocn Oy .
ObbeavHenne 3tux rpacukoB n Bypet y = oM
UCKOMbIM rpagonKkom.
'pacouk pyHkumm y = 21 na puc.2. E I I % PUc.2.
3. NocTpounTs rpadmk cpyHkumm y = 3k=11,
» PelueHue. .
Myctb x—120,Torgay = 3k~ 1l = 3x-1 = 3x.3-1 = %-3".rpa(ble(byHKuMMy = %-3"

npu x 2 1 n3obpaxéH Ha puc.3.

Myctbx—1<0,Toraay = 3k-1l = 3-(x-1) = 3-x+1 = 3-3% = 3-(%)x.3Aera = %<l.

pachmk pyHkumm y = 3 G)x npu x < 1 n3obpaxéH Ha puc.4

0
(npmx=0y=3- (%) = 3). Fpacouk coyHkuun y = 3 -1l nzobpaxéH Ha puc.5.

y4 y 4
yl
y=3x-l L,=3—r-—l
3
21
3 ¥ ,_ksl
2
4, T1
—_ et —e———> + —t—t+—>
40 1 2 3 x 40 1 x 10 1 2 3 x
Puc.3. Puc.4. Puc.5.
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PelwieHue nokasaTtenbHbIX ypaBHeHUNA

1. PewnTb ypaBHeHue. | 7x-1 = 49 |7x-1 = 1. |7x-1 = _7. | 7x-1 = 0.| 7% = 14.
PeweHnue. 7x-1 = 72, [ 7x-1 = 70, |®yHkuma y = 7' npu-|x = log,14.
x=1=2 |x-1=o0: obpeTtaeT TONBLKO nNO-
’ > | noxutenbHbie 3Have-
x =3 X = HWUS, NO3TOMY ypaBHe-
HUE HE UMeeT KOPHEeMN.
Orvser: x = 3. x = 1. xed. x = log;14.
2. Pewwrb 5515125 -3 1 4550 | 4>-2 | 4°<0 |4 <=2
HEePaBeHCTBO. (5) <3
Pewenwe. 5x+1s 53 0NFE-3 /1)\3 4>0 pgns Bcex |HEPaBEHCTBO He
551 (9 < (Q teR MMeeT peLleHnHn,
) t
y =5 — 0<lct x — no60oe uncno. | NOCKOTEKY 4>0
BO3pacTaioLLan 2 Ans scex x € R.
t
cpyHKLMA. y= @ — yBbi-
x+1>3
BaloLan (PyHKUWA.
x>2.
x—-3>3;x>6.
Oreer: (2;+0). (6;+ ). x € R. xed.

MpuBepeHne nokasaTenbHbIX ypaBHeHUA (HePaBEHCTB) K NPOCTERLUNUM
nyTéM npuseaeHNs K obliemy ocHOBaHUIO

1. Pewutb ypasHeHue. (0,2)5%05 _ 5. (0, 04)".
J5
PeweHue.

anBe}JfM ob;e YacTW YpaBHEHUSI K OCHOBaHWIO 5 : ( 5—12:§+0,5 _ s1.(5°2yx
0’2=E_§_51,J§=51/2=50,5, 52
0.04 4 1 o 5-x-0,5-05 = §1-2x:

’ 100 25 §-x-1 = §l-2x
YpaBHsieM nokasaTtenu creneHeun npu pasHblX OCHOBaHUAX: |_x—1 = ] —2x.
Pewwvm nonyyeHHoe ypaBHeHue: —x+2x=1+1;x=2.
3anuLuem oTser. Oreer: 2.

2. PewunTb HEpaBeHCTBO.

2-42x-2z(-§)3x—1.

PeleHue.

MpuBepém oGe 4vacT HepaBeHCTBA K
oblwemy oCHoBaHMIO:

21, (22)2x—22(2—3)3x—1 : 2. 24x—422—9x+3;
21+4x—422—9x+3; 24x—322—9x+3_

YcraHoBuM, asnsetcs N yHKums CaaH-175 4. y = 2/— BozpacTaiolas.
HbIM OCHOBaHWeM BO3pacTaloWwen unm
ybbiBaioLlen:
YuntbiBas MOHOTOHHOCTb (OYHKUMM C|4x—3>—9x + 3.
AaHHbIM OCHOBaHWEeM, COCTaBWM Hepa-
BEHCTBO M3 MoKasaTenen cTeneHeun:
Pewum nonyyexHHoe HepaBeHCTBO:

y P 13x26; x> % .
3anuwi . '

eM oTeer Orser: [% + oo].
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MNpuseaeHme nokazatenbHbIX ypaBHeHU (HepaBEeHCTB) K NPOCTERLLNM
NyTéMm BbiHECEHUA 06LLIEero MHOXUTENA 3a CKOOKU
lNMokasatenbHble ypaBHeHunsi (HepaBeHCcTBa) BUAa

Ao-a'"x+k°+A1-a'”x+k‘+ +An~a""‘+k" =M

Ag-a™ Ry g gm bt g a™ T 2 M

mx+k;

NPUBOAATCA K NPOCTENILMM NYTEM BblHECEHUA 3a ckobkm obLero MHOXUTENS] a i, rge

k; — HaumeHbLee u3 wucen ky, ky, k,...k,.

anI JeneHun crTeneHen C OOWHAKOBLIMA OCHOBaHMAMM OCHOBaHWe OCTaéTcs
HEN3MEeHHbIM, a nokasaTenIn — Bbl4UTawTCA.

i:: = 2¥-5-(x-8) = 2x-5-x+8 = 23 = §.

1. PewnTb ypaBHeHwe. 234 43.234x-1 = 70.

PewieHue.

BblHeceM 3a ckobkn obLMii MHOXWUTEMb 23J;_1(23J;_(3J}_1)+3) = 20:
(MHOXWTENbL C HAUMEHbLLUMM U3 HaNMYHbIX

nokasartene): 234x-1(2+3) = 20.
BbinonHum peincreusa B ckobkax: 234x-1.5 = 20.
Pa3genvm nesyio u npaByio 4acTy ypasHe- 2351 = 4.

HA Ha BbipaXxKeHne B ckobkax:

MNpuBeaém K 04HOMY OCHOBaHMUIO: 23x-1 = 92

YpaBHsAeM nokasarenn 1 peunm MonyseH-| 3 £ | = ;.
HOE ypaBHeHue: ’

3% = 3;
Jxo=1;
x =1.
3anuwem oTBeT. Oreer: 1.
2. PewnTb HepaBeHCTBO. 3-4¥+2.4%F14+3.4x+2<236.
Pelwuenue.
BbiHeceM o6wnint MHOXUTENb 3a cKoBkK: 45(3+2-4+3-42)<236.
BbinonHum peitcteue B ckobkax: 4%.59<236.

Pasnenum nesyio 1 npasylo 4acTU HEpPaBEHCTBA | 4x < 4 .
Ha 59:

Pewnm nonyyeHHoe HepaBeHCTBO (MOMHS O |45 1y = 4% — BospacTalowasi.
MOHOTOHHOCTH (DYHKLAM C aHHbIM OCHOBaHMEM): |

3anuiuem oTser. Orsert: (-=;1].
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MpuBepeHne nokasaTenbHbIX ypaBHeHUH (HepPaBEeHCTB) K NPOCTENALLUM
nyrem feneHus nesow u NpaBois YacTed Ha OAHY U3 cTeneHen

[MokasatenbHble ypaBHEHWs (HepaseHcTBa) Buaa a™ = b™

>

am” =

5* (azb)

npusoaaTCcA K npocTedwmm nytém Aenexus obeux dactei _Ha b™ umim g™
TEET wﬂ«j{ii

(5™ #0; a™%0).

e

1. PewwuTb ypasHeHve. 252 = 3%-2.
Pelwwenue.
‘Pasgenum oGe 4yacTu ypaBHeHUs Ha 3*~2#0: 25-2 _ |
3x-2 ’

lNpuBegém obe 4acTM K OAHOMY OCHOBaHMIO,
MCcrnonb3ya CBOUCTBA:

ax X

bx

MpupaBHAeM nokasartenu U peiinumM NONYYEHHoe |x -2 = ;
ypaBHEHUe: =2
3anuwiem oreeT: OTtBerT: 2.

2. PelunTb HEPaBEHCTBO. §5x~3 £ 73-x

Petuenue.

HomHOXuUM 06e HacTy HepaBeHcTBa Ha 73 > 0

5x—3 . 7x—3 < 73—x. 7x—3_

MpusenémM K 0o4HOMY OCHOBAHWUIO:

(5 . 7)x—3 < 73—x+x—3;

I

a*.-b* = (a-b), 35%-3 < 70:

a®=1. 357-3<1;
35%-3 <350,

Pewmm nokasarenbHoe HEPaBeHCTBO: 35>1, y = 35' — Bo3pacTalolas.
x-3<90;
x<3.

3anuwem oTeer. Ortsert: (—=©;3).

MpuseaeHue nokasarenbHbIX ypaBHeHUi (HEPABEHCTB) K KBaApaTHbIM
nyTém BBeASHUS HOBOWU NepeMeHHOMN

MokasatenbHble ypaBHeHus!

(da®>*+Ba*+C z 0) nNpuUBORATCA K KsBadpaTHbIM NyTéM 3ameHbl

(HepaBeHcTBa)

BMaa Aa¥*+Ba*+C =0

ag=t t>0

(nokasaTenbHas yHKUMA NpMoGpeTaeT TOMLKO NONOXUTENbHLIE 3HaYEHUA).

CnpaBeanusbl cnepyolmne CBOWCTBA CTeneHen:

aty =g .-

ax—y = ‘Lx
ay

@ = (@Y = (@)
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PewmTh ypaBHeHue.

32x+5 = 3x+t2 49

PelleHwve.
BbinonHus ToxaecTBeHHbIe npeobpa- | 32x+4+1 = 3x+2 4 2:
3o0BaHWA, npuvBenéM  ypaBHEHue 325443 = 3er249;

K KBaapaTHOMY:

Cpenaem 3ameHy:

3ameHa 3**2 =1¢, t>0
Torpa 32x*4 = ¢2,

Pelunm nony4eHHoe KBagpaTHoe ypaBs-
HeHWe OTHOCUTENLHO ¢:

32-t-2 = 0;

=1 1= —% — He YAOBneTBOPAET YCNOBUIO

t>0.
BepHémca Kk 3aMeHe # pelumm Noka- | 3x+2 = |; x+2 = 0; x = 2.
3aTtenbHoe ypasHeHue:
3anuiem otser. Otser: -2.
PewwuTs HepaBeHCTBO. x4y l-x<3.
Pewenne.
Mpeobpasyem nesyld 4acTb Hepa- gy 2o 3
BeHcTBa: ox =7
Cnenaem 3ameHy: 2% = £ t>0.
PetsuMm nonyyeHHoe HepaBeHCTBO, 5
y4uTtblBas, 4to > 0: t+;s3; {t2—3t+2_<_0;
t>0,

t>0,

(1= 1)(t-2)<0; L +

t>0, o > > t

1<t<2.
BepHemcs k 3amMeHe 1 pelunm nokasa- | | < 2x<2;
NbH 0:
TENBHOE HepaBencTs 20<2x <21 2>1; y = 2 — Bo3spacrawLas.
0<x<1.

3anuwewm oTseT. OrtserT: [0;1].
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MpueeaeHne nokasarenbHbIX ypaBHeHMN (HePaBeHCTB) K KBaApPaTHbLIM
nyTéM NoYneHHoro geneHusa Ha oaHy U3 cTeneHen

MokasarencHbie ypaBHeHUs (HepaBeHCcTBa) BUuaa Aa2* + B(a- b+ C-b** = 0

(Aa?+ B(a-b)*+ C-b5>2 () ABNATCA OQHOPOAHbIMU. PewaloTcs Takue YpaBHEeHUs
(HepaBeHCTBa) MOMYNEHHLIM AeNEHWEM, KaK NPaBusio, UMn Ha a®* =0, nnu Ha b2X# (0

(a®*>0; b2*>0).

Peluutb ypasHeHue. 3.165+2-81% = 5-36%.
Pewetue,
3anuvwem ypaBHeHWe TakK: 3.42x4+2.92x_3§. (4 . 9)x =0.
2x . 2
Paspermm 06e YacTy ypaBHeHns Ha 4°* # 0 34 2(3) x 5. (%)x -0,
92x (9 2x‘
=@
4-9) _4*-9% _ (9 x
42x . 4% . 4x 4
Cpenaem 3ameny: 9\*
. (Z) =1, 1>0.
Pewuum nonyyeHHoe KBagpaTHoe ypasHe- | 9,2 _ 5443 = 0;
Hue: _
t=1;
¢=3.
L 2 -
BepHémca Kk 3ameHe u pewum COBO- o\x NF  (9\0
KyNHOCTb NOKa3aTeNbHbLIX YPaBHEHWN: (Z) =1, (Z) = (Z) 5 x = 0;
(g)xzé; (921’:( l; x=%.
2

3anuiiem oTtser.

1
OreeT: 0; -.
: 2

PewuTb HepaBeHCTBO.

2-4*26*+3-9*,

PeuweHue.
3anuwem HepaBeHCTBO B BUAE: 2.22x>9x.3x43.32x
Pasgenum obe 4acTu HepaseHCTBa N2x  (\x
= 2 (@233
Ha 3> 0 :
Choenaem 3ameHy: 2\*
' ) (5) =t,t>0.
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Pewum nonyyeHHoe HepaBeHCTBO, £>0;
yyuThIBas, 4TO >0 {2t2 —t-350
2(1— i)(t *D20; 4y, T /§§§+§§?2
t>0. a ) 3 t
22,

nokasartenbHOe HepaBeHCTBO. 2y

BepHémcs K 3ameHe u pelumm (2)x>§. @)x> (9—1_
3y "2 B '

0< % <l; y= @)x — ybbiBalowas yHKUus.

x<-1.

3anuwem oTBerT. OtseT: (—0;-1].

MpeobpasoBaHue ypasHeHUs K BuAy f(x) = g(x), rAe B OQHONW YacTH —
Bo3pacTalowan PyHKUKs, B APYroi — yoObiBalowas.
Y Takoro ypaBHEHUS €Cnu ecTb KOPeHb, TO OH eAWHCTBEHHbIN. EQNHCTBEHHbIA KOpPEeHb
MOXHO HaiTh nonbopoMm, nin 4oKa3aTb, YTO YpaBHEHUE HE UMEET pEeLLEHUN.

Pewwutb ypasHehue. X 4 5% = TX,
Petuienue.
Pa3sgenum o6e vactu ypaBHeHWa Ha 7%= 0 (g)x + (g)x =1
7 7 )

x x x = | — eAUHCTBEHHbIA KOPEHb.
DyHKUMA y = (%) +(§) — ybbiBalowas; P

y = 1 — NOCTOAHHaA.

Mpachmkn 3TUx CyHKUMA nepecekaloTcs He
6onee yemM B 0aHOM TOuKE.

3anuiwem oteer. OtseT: 1.

TPEHUPOBOYHbLIE YNIPAXHEHUA

1. MpeacTasuTb B BUAE CTENEHN C OCHOBaHWEM 2

8 ‘11; 1; 0,125; 0,25; 0,5; J2; 3715

2. 3anucartb B Buage creneHun c ApobHLIM nokasarenem.
3 . 1.

Ns2 4hx; fsx -1 .

3. 3anucartb B BUe NpousBeaeHusl, YaCTHOro CTeneHe;
cTeneHu, BO3BEAEHHON B CTENEHb.

4x+3; 25—x; 34x; 72x—5; §3x+3

4, 3anucaTb B BUAe CTeneHu ¢ OCHOBaHUeM 2.

X
: 2x+1 2
4x; g%; 82x; 327 3——2)[ s 4x. 2543 figw Jo,25%; (4517 2

-5 Qsin’x

5. 3anucaTtb B BUAE CTeneHn ¢ OCHoBaHUeM 3.

1. Cor. 1. ogysx+l.
3 15 3% 95 s 815

32x +3 3coszx

3x-2’ 3

114



6. 3anucatb YMcno 1 B BUAE CTENEHN C OCHOBaHUeM 5; 10; %

7. 3anucatb B Buge CTeneHu ¢ nokasatenem —1 .
5.2
= 1=; 18; 2*.
6 3
8. 3anucatb B Buage creneHu ¢ oTpuLaTenbHbIM rokasarenem.
1.1 1
53’ 36° 27x’
9. Buiymucnutb yaobHbiM cnoco6om.
5 452

152. 42; ¢3.53; 30, 35

155 52
10. Kakve 13 nepeuncnenHbix PyHKUUA ABNSIOTCA NOKa3aTeNbHbiMU?
a)y =n¥;6)y =x%r)y=(-3)%:8)y = 3% e)y = (J2); K) y = a*"x.
11. Hantn obnactb onpegeneHuns (pyHKUUN.

) 1 2

12. HanTn MHOXeCTBO 3Ha4YeHWUin DYyHKLNK.

a)y=2:6)y=o-:8)y =205 )y = 445, 0)y = 10°-3;8) y = 25,

2% ik
13. NocTpouTtb rpacuk pyHKUMN.
a)y = 3% Oy =3"L ey =3"% ny=3-2 pa)y-=3k,

1

ey = 3%, xX)y=3-x+l; 3= 3 ny = [3*=5];  K)y = (sin90°)*.

14. CpaBHuTb C eauHuLen.

a) 275, 6) @_5; B) (5in30°)1; 1) (tg§)4; A (L) e) (’—D_z
15. 3anucaTtb Yucna B nopaake BO3PacTaHuA.

2) 34 3%; 3%, 3%; 6) @ﬁ; @ﬁ; @ﬁ; @m-
16. CpaBHUTbL nNokasatenn m U n, €CnNu:

a) (‘5-‘)'" <@ 0 0,9m<1,578) 0,375 0,3y

r) (sin20°)" > (sin20°)"; B) (cos1)™ < (cos1)".
17. PaBHOCHNbHBI NN HepaBeHCTBa?

4 ” 1)x Nnx-1
a)a*>a Mx>4;5)5x'<5"wx2<x;8)(-1—g) >(Z) n2x<x-17?

18. Mpadhuk kakon pyHKUMN N306paxEH Ha pucyHke?




19. PewmTb HEpaBEeHCTBO.

4\2x+5 4 x—3. R x+2 2
a) (g) <(§) » 6)(1,5)">(1,5)%6; B) (O, 3)xil >(0,3)*-1;
r) 75> 0; n) (SBy>-2; e) 5%inx > 1;
2 x
M()6cosx<J3; 3)(§)l+xs(-83-) . W) 1()~/;t>();
K) 2 <-3; n) 3“3">§.

20. CpaBHWTbL C eAuHNLUen OCHOBaHHUE a, ECIN:
a)a’>a*;6)a8<a%5;r) 0> 42,
21. Haittn HanGonbluee n HaumeHbLee 3HaYeHUA DYHKLIMA.

1 |sinx]
a)y=2x;6)y=2|x|;3)y=4cosx;r)y=5cosx_2;n)(9 .

22. PewunTb rpacnyecku ypaBHeHUA U HepaBeHCTBa.

1* | 1)*
a)3*=4-x; 6)3*>4-x; B)3*<4-x; T)(Q =x+3; A)(Q >x+3;

X
e)@ Sx+3] X)4*=5-x; 3)4<S5-x; m)425-x.

23. PewwuTtb ypasHeHue cnocoGom npuseaeHus K 0gHOMY OCHOBaHWUIO.

1 x 8
a)49* = =3 6)(‘-9‘) = @ : B)(0, 125)* = 128; r2x-1=1;
#-x €)(0,25)2~x = 28 v BT 3)10004071 = 100%;
n3 T =10; ) Jrr3t K)4HTL = 64.25%1; 3)100050,1 = 100%;
1.
n)2¢os2x = f2; k)5 27 o 95 1p5-sinze; M2:23:25. .22 = 512;
M)3l"2f3"+2| = gx+l1. H)54~/J:¥—x = 1;. O)J‘r\/272x—l = Jo2x-1,
24. PewunTb HepaBeHCTBO.
1. x
a)25x+6> -_2:, 6)4x+1> 32: B)(é) < 21—,-7; r)o, 43 -x-20 1;
” 2 xt-x . x2+2x-3
,q)29x‘x’ <l1; e)(O, 3)":' < (0, 3)5x+6; )K)('S') <0,16; 3)(0, 7) x >1;
1\*¥*-3x-4 . xt—x~2 P+ 5| 1.
")(7) ‘ 24; NO,5) * <1 n)2+x-458: M)(0, 2) <25’

x-3 x-2

H)(0,2) **2<(0,2)5%1,

Fa
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25. [JaHHble nokasatenbHble YpaBHEHUS U HEPABEHCTBA pelnTb Coco6oM BoIHECEHHS
o6L1ero MHOXUTENA 3a CKOGKN.

a)2r+2-2x = 96; 6)25 - 252 = 3; B)25~142%-2 = 448 - 25-3;
1 ) 1
X—= + = X-=
r)4x-3 223724 2; e)34+1_34-1 = ~8-, rae A=sin2x + sindx — sin6bx;
3
A)52x—1+22x_52x+22x+2 =0; A
X)3%+ 3542230, 3)225-14+22-24 223 ¢ [12; u)7*-1-5.7x-2<0xr_2x-1
x x-2
K)x2.5¥-52+x<Q; n)(%) +(9 >5; M)5 - 24x—3.24x-1> 56|

26. PewwnTb NOKA3aTenbHbIE YPABHEHUST U HEPABEHCTBA NPUBEASHUEM WX K BUAY
a¥*+a* = b; a¥*+a*y b.

a)22x+2-2x = 80; 6)3ZX+5 - 3x+2+2; 8)22x+l+2x+2 = 16;
-1 1-

N9V +1_4. .3 +1+14+27 = 0; A)5%-0,2% = 4,8; e)@x +@) -2
K)1657% + 16905 = 10; 3)4¥ +25+1 = §0; 1 .

x 2 A
W3+ /8 + (3= /8) = 34; K)3"-4-3%+3 = 0;
n)25*-5*-20<0; M)9*+2.3*-1550; H)8 — 16% <225+ 1;
0)4x-2x+1>3; - p)4*-6.2*+8<0.

n)2vx - 5. 2054 < 24;

27. PewnTb 0AHOPOAHLIE NOKa3aTenNbHbIE YPaBHEHUS U HEpPaBeHCTBA.
a)6r+ 9% = 221, 6)2.255-5.10°+2.4% = 0; B)3.165+37-36" = 26- 81%;

X
N4 .3¥-9.2% = 5.6%; 094+ 64 = 2.44 rpe A = sinx + 2sin3x + sinSx;
e)64-9*-84 - 12*+27-16* = 0,

K)5-25%+2-155<3.9%; 3)5.4%+2.255>7.10%; n)3-4*+2.95-5.6*<0.
28. Pewntb nokasartenbHble ypaBHEHUS U HepaBeHCTsa.
a)llx = 17+, 6)3-2% = 2.3%; B)3*-1 = 5l-x;

r)32x+l .5x—1 = §2x+1,3x-1. A)ll"‘7< 177-x- e)32x—1 L§3x+2 = 2.52x.33x-
) ] ] 5 ’

nmei+ei+1 = 2A+2A+1+2A+2’
)K)2"- 5x>0’1(10x—l)5; 3)2x2+2x.3x2+2x<216x+2; ) 3 3
rae A=cos xcos3x+ sin"x - sin3x.

29. PewuTb ypaBHeHue,

a)3¥+4* = 55 G)(J2+.3) +(J2-4B) = 2x; B)F 2 = ,9:

3N, T _ . 3N . -
r)(g) +1=om “)(Z) = 2x—1; @)2%+3%+4x+5% = 54
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CAMOCTOSATEJIbHAA PABOTA C-5-1

B-l 7 6annos B-ll

1. Mpaduk kakon pyHKUNKM n306paXkEH Ha pUCyHKe?

!
)
!
A0 1 2 3 X

YkasaTb: a) obnactb onpeaeneHna gaHHon yHKLUM,
6) MHOXECTBO 3Ha4YeHWUN;

B) NPOMEXYTKW BO3pacTaHvs, yobiBaHus;
r) Hanbonblee, HaUMeHbluee 3Ha4YeHNS PYHKLUN.

2. CpaBHWTb Yncna.

(B *u(d*7: 512 us0e, l

3 3 Zﬁwzﬁ;(a‘*w@).

[ ] R

3. Pewmntb rpadpuyeckun ypasHeHue.

5-x = 4%, 3% = 2x+5.

B-ll 9 6annos B-lV

1. Fpadumk kakon hyHKUUN U306paxEH Ha PUCYHKE?

|
a0 12 3 Tx

Yka3atb: a) obnacrtb onpeaeneHnsa AaHHON hyHKUWMK,
6) MHOXeCTBO 3Ha4YeHW;

B) NPOMEXYTKM BO3pacTaHus, ybbiBaHus;

r) HanbonbLlee, HaMMeHbLIee 3HaYeHUS PYHKLUNM.

2. CpaBHUTb Yucna.

() (6 e [l o

3. PewnTtb ypaBHeHue rpacunyecku.

Gt)x=2x+1. 0,5% = x+1.
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B-V 12 6annos B-VI

1. Mpaduk Kako# pyHKUNM n306paxéH Ha pucyHke?

Yka3atb: a) obnacrb onpegeneHusn gaHHon OyHKumm;
6) MHOXeCTBO 3HaveHWN;

B) NPOMEXYTKW BO3pacTaHua, yobiBaHus;

r) Haubonbluee, HauMeHbLlee 3Ha4YeHUA PYHKLUK.

2. CpasHuTb 4mucna.

10 13 3+ 2
()" wes(3) s .2 w. [ 15n]f lu[ lsJ By ui.

cos— cos—
3 3

3. Peumtb ypasHeHue rpagpuyeck.

1-x~

24 = cosx. G)x_z __4

CAMOCTOATENbHAA PABOTA C-5-2

B-l r 7 6annos | B-I! | B-lll l 9 6annos B-IV

1. PewumTtb ypaBHeHue.

3x=l- 5x_—_.1_- 0,25*~1 = 8; 2x+2 = /0,5;

81’ 125°
Qc x+1 . x x -1 . 2'3x‘1_3x_2= 6x+6x+l_2x=
343 = 108; | T =T =67 |Zx-2,, sxo3 g,

49*—-8-7"+7 =0.({9%*-3*-6 = 0. 52x+1_26.55+5 = (). 9x-143x+2_9g( = ¢

2. Pelwiuntb HepaBeHCTBO.

(z)x2>(§)-6x 2x—x221. A/2_7 .3-6x2 > gdx A/3—2 .Q~4x? > g3x
2] >|= . a
B-V | 12 6annos | B-VI
1. PeumTb ypaBHeHue.
2|x—l| = 0,5""; 5|x+ll = (0,2)"‘1;
-1 2(x—-2)
9x _ 4 2 ~ 4x+l_32x—1; 4x_22(x—-1)+8 3 = 52;
4x+./x2—2_2’5 ,2x+Jx2— =6. 2cost =3 ,2cos2x_4‘
2. PelunTb HepaBeHCTBO.
2 ¥ £32. 0,5 * 20,125.
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KOHTPOJIbHAA PABOTA K-5-1

PelwuTb ypaBHEHWs U HepaBeHCTBa.

7 6annos.

1
a) 52-3 = 55;5) 492x>%;.
B) (0,2)>* %< 1;r) 4.2%~5.2¥+1<0;
) 2-220-5:6543 .32 = 0;
e) 21¥*-2x = §x*-2x.
)K) 32cos2x+1 = |

1.

1
1-2x = - x
a) 4 ¢ 6) 64x <2

3x2-3
B) (%) i >1;r)3-32%-4.3*+1<0;

[)4-3%-9.22 = 5.6%;
e) 257 +4x = 3x+dx.

x) 72sinx+,/§ =1.

9 6annos

B-lV

a)A/?.—x-ﬁ = 100; 6) 36x<%;

B) (0,5 ¥*>1;r)5»*1_6.5:+120;
A)3-4+2.9%=5.6%,

e) 2x~-2 = 32—x;

)K) (3,5)4sinxcosx+./§ =1.

a) 32533 = 36;6)25">§;

B) (0,3~ *<1;r)42x+3_.20.4+12>0;
n)3-165+2-81% = 5.36";
e) 3x-4 = 54—x;

i

)K) 8sinzx—cos2x—0,5 = 1.

12 6annos.

B-VI

B-v
a) (glz)x _ A/%; 6) (%)xz—ztx—l ng—l;
4

x2-

B) (0,25) * >1;r) 4 —41-x<3;

X

[)2-75-3.2% = 6%—- 142;
e) MNpw kaknx 3HaveHnAxX a ypaBHeHue

4*—(a+1)-2*+2a-2 = 0 nMeeT TONbLKO
OAUH KOPEeHb?

x1-4x-17 42
<4r+2;

237 = 3.5;6) )

X
B) (0,36)°-9<1:r) 55 —5!-*>4;
2 1 1
a) 10* +25° = 4,25.50%;
e) Mpu Kaknx 3Ha4YEeHUAX a ypaBHEHWe
9*-qg-3*+3a—-9 = 0 MeeT TONbKO OAuH
KOpeHb?
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CTPAHUYKA ABUTYPUEHTA

1. PewuTtb ypasHeHue.

2+ 27 = 2cos2x.

PeweHnne.

OueHNM fiEBYIO ¥ NPaByIo 4acTU ypaBHe-
HUA:

2242 = x4 L
2X

2cos2x < 2.
3aMeHUM ypaBHEHWE PaBHOCUNbHOW Cu-
cTemoi: el = 9.
2% ’
2cos2x = 2.

Pewum nepBoe ypaBHEHUE CUCTEMDI:

2 = y; y+§ =2 y-2+1=0;

y=12*=1;,x=0.

MpoBepum, yaOBNETBOPAET I KOPEHb| 2¢0s2 -0 = 2;
x = 0 BTOPOMY YP@BHEHUWIO CUCTEMbI: 2.1 =2.
3HauuT, x = 0 — peweHne CUCTEMbI,

3HauYUT W NAHHOrO ypaBHEHNS.

Ortser: x=0.

2. Pewntb ypaBHeHwue.

3-4+(3x-10)-2+3-x=0.

Pewenwe.

Chenaem 3ameHy:

2% =y,

YpaBHeHue npuobpetér Bua:

32+ (Bx-10)y+3-x = 0.

PewnmM nonyyeHHoe ypaBHeHWe Kak ksag-
paTHOE OTHOCUTENBHO y':

_ =3x+10+ J(3x-10)2-12(3-x) _
6
_ —3x+4 10+ J/9x2 — 48x + 64 _
6

_ —3x+10%(3x-8)

6
- 1
Vi=3-xunmy = 3
Bepremca k sameHe: 2* = 3-x neBas 4aCTb YPABHEHUA — BO3-

pacralowas (oyHKumMs, NnpasBas — yobiBaroLass;
x = 1 — €ANHCTBEHHbIW KOPEHb. I

2* = %; x = Iog2% = —log,3.

OrTBer:

1; —log,3.
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3. Pewutb ypasHeHue. (x+ 12 +a-4 = (x+1)2.

Pellenne.

OTO ypaBHEHME noKasaTesibHO-CTeNeHHoe. [INs HaxOXOEHUA ero KOpHeW Hapno
paccMoTpeThb YeTbipe criyyas.

1) x+1 = 1 (ocHoBaHue paBHO 1), oTkyaa x = 0. Mposepka 174 = 12;1 = 1

x = 0 — KOpEHb.

2) x+1 = -1 (ocHOBaHWe paBHO —1), oTkyaa x = -2; (-1)2 = (-1)?

X = —2 — KOpeHb.

3)x+1 = 0 (ocHoBaHWe paBHo 0), oTkyaa x = —1. BoipaxeHnue 0~* He umeeT cmeicna,
x = —1 He ABNAETCA KOPEHEM.

4) x2+x—4 = 2 (nokasaTenu paeHbl), x; = 2; x, = 3. [poBepKoi ybexapaemcs, 4To
2; —3 — KOPHMW AAHHOIO ypaBHEHWS.

OteerT: -3; -2, 0; 2.
4. Pelumntb HEpaBeHCTBO. (x—2)*-6x+85 1
PelwweHne.

[laHHOE HepaBEHCTBO PaBHOCHSIHO COBO-| - -
KyMHOCTM BYX CUCTEM. PelLimm Kaxayio 13 {x -2>1 {x >3;

cucTem. x2-6x+8>0. (x—2)(x—-4)>0.
= =
O<x-2<1; {2<x<3;
_{x2—6x+8<0. | le-2)-4) <0.
[ x>3;
x> 4;
- [x<2. - [x>4; -
2<x<3.
{2<x<3;
2<x<4.

= xe€(2;3)u(4; +x).

Orser: (2;3)U (4; + ).
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5. PewnTb HepaBeHCTBO.

NAF—-6-2%F <2 4.

PeweHne.

Chenaem 3aMeny 2% = y.

Jyi-6y<y—4.

[aHHoe HepaBeHCTBO PaBHOCWUNbHO CUC-
TemMe HepaBeHCTs!

y—4>0;
yi-6y20;
yr-6y<(y-4)%

y>4,
={y(r-6)20;
y2 -6y <y?—8y+16.

=

>4 y>4;

’ <0;

=y -6)20; = [y>6.
2y < 16. rew
y<8.

— [
0 4 6 8 'y

6<y<8.

BepHeMcs K 3ameHe:

6<2¥<8,2>1; y =2 —
BO3pacraLas PyHKUUA

log,6 <x<3.
OrBer: [log,6;3).
6. PelunTb HepaBeHCTBO. 3% 4 4% > 5%
PeweHue.
Paspenum  ofe 4acTU HEpPaBEHCTBA| r3\x 4\x
- @ +@)
Ha 5*>0: 5 5 ’

@x+(‘_5‘)x-1zo.

PaccMmoTpum pyHKUKIO
_ 3V (4" )
fix) = (5) +(§) -1, KoTOpas onpenene

Ha ansa BCex x € R v yGbisaiowasn:

=0,

@@

Hanpem kopeHb ypasHerus flx) = 0:

= 2 — BMHCTBEHHbI KOPEHb YPaBHEHHA.

f(x) — ybbiBaowas yHKUMA, No3Tomy,

ecm x <270 fix)>A2) = 0,
ecrmx>2,T0 flx)<fA2) = 0. i

OrBer:

(—0;2].
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TPEHUPOBOYHbLIE YNPAXXHEHUA ONA ABUTYPUEHTA

1. PewuTtb ypaBHeHue.
a)3*-5+3%-7+3x-9 = 45 5+22,75+11,375+ ...;

6) (W2-3) +(J2+.3) =4 ;
| N\ .

B)(-S') +§—21

2% —(x+4)-2+4x = 0;

n) 3+ J8)°+ (3-8 = 6;

1 1
3 -— —_ —_ = *
e) 2 X 3 6 21 (Zx X 2) 0 y

X) |x -3~ = (x-3)?;

3) gcoszx + 3cos2x = 12 . 9Qsinx. cosx*
y|) (_1_6)sin2x +3.40082x—1 = 4sin2x—1-
1 H

1
K) 48 +8 = 3.2005%,

2. Pewmtb ypaBHeHve.

a) (x_3)x2+x = (x_3)7x—5;

6) 659 +6%/4-13%/6 = 0;

8) 32x2_ 9. 3x1H+x+64 32(x+6) = 0;
r) g+IF-A_g x-1+7-4 = g

B) 45— 4+l = 3.5+,
e) 3xX 4 3% = 21—,Jx2—x;
sin(g—)
)K) 1+218x = 3.4 J2cosx ;
3) 52.54.56.... .52 = (0,04)%8;
W l+a+a?+ad+...+a* " 1+a" = (1+a)(1+a?)(1+a*)(1+ad);
K) S24.5-14+54.5 = 250; 4 = 3~ sin"x~ cos’x.
3. PelunTb HEPaBEHCTBO.

a) (x2-8x+15*~6<1; 6) ,/39-3r>9-3x;

-1
B)3x+2x—-11<2; r)3" +11<3;
x-1 3+ 1

V 2-J2+
A)5m<® ey 14l >4

X) 5%+ 12% < 13%; 3) 31+ A+1432-Vk+1> 08,
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§ 6. Jlocapugpmuyeckan pyHKYUS.
Jloecapugpmudyeckue ypasHeHUs1
U HepaseHcmea

INorapudmom uncna b no OCHOBaHMIO a Ha3biBAETCA Noka3aTenb CTeneHu, B KOTopyio
HaZJ0 BO3BECTU OCHOBaHWE a, YTOGbl MOMYYUTL YNUCNO b.

OboaHavaetca log b. Yuraetcn: norapndm b no OCHOBaHMIO a.

a>0; a#l;, b>0
} * Mpumeps::

5 = = .
noKasaTensHoe fnorapudMmnyeckoe 27 = 325 = logy3z;
paBeHCTBO ¥ = b | | PaBeHCTBO x = log b log L= 4e24=L

2 16 16
x — norapudm vucna b
X — nokasarenb _
cTeneHu: MO OCHOBAHWIO a; 34 = 81 & log,81 = 4;
a — OCHOBaHue @ — OCHOBaHue N
cTeneHu; norapugma; log 125 = *—3@(;) = 125.
b — cTeneHb Y1cna a b —uncno, cToAwee noa 5
3HaKoMm norapugma.
BoumncnuTe:
2Iog27 =7,
alo8b ~ b, a>0; a#1; b>0. 2~log)l = 1 _ l;
210g27 7

OCHOBHOE norapugmuyeckoe ToXaecTso.

410g27 = 2210g27 - (2Iog27)2 =72 = 49;

21+10g27 = 2l .210327 = 2.7 = 14_

Igio =1
1g100 = 2
NorapudMbi Mo ocHoBaxuio 10 Ha3bIBAKOTCH 121000 = 3
BEeCATUYHLIMU 1 0Bo3HavalTea Ig
10’8 = b . Ig0,1 = -1
1g0,01 = -2
Ig0,001 = -3
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CeoicTsa norapugmos

Mpumepnbl

1) log,b = 1, Takkak b! = b. log,4 = 1;

Tlorapucm yucna no ToMy e OCHOBaHUIO log,7 = 1;

paBeH 1. e Py R

AR T = I>x = L,

= 3
3

2) log,1 = 0, Takkak a® = 1. loggl = 0;

Jlorapum eanHuub! no Mmobomy ocHosa- logex = 0=>x = 1.

HUIO paBeH 0.

3) log (bc) = log b+log,c, c>0, b>0

Jlorapucbm npousseneHUss paseH cymme
norapudmos.

Igl5 = Ig(3-5) = Ig3 +1g5;
1g20 +1g5 = 1g(20-5) = Ig100 = 2.

4) log (Q) = log b—log,c, b>0, ¢>0
C
a

Norapucdm apobu (4acTHOro) paBeH pasHOCTK
norapucMoB YMCTIUTENS U 3HaMeHaTenNs.

log % = log,3 —log5 = 1-log,5;
3

log,8 —log 3. log (S:E) = log;27 = 3.
3 327 N 27

5) log b" = nlog b, b>0

Norapucm crenexn paBeH NpoU3BEAEHUIO
nokasarens u norapugma OCHOBaHUS.

log,81 = logs34 = 4-log3 = 4.1 =4
Ig8 = Ig23 = 3lg2;

2
logafb = Liog b, b>0 1g5/85 = 1g75 = §1g7;
n
3igh = Igh3.
6) log b=llogb 10g2=log22=-1-10g2=l-1=l;
™ om ° 4 2o T e g 2

_n
logaman - ;

IogﬁZ = log %2 = 2log,2 = 2-1 = 2
2

2
logﬁ:i@ = log %33 =2
. 3

2
.1
3

Wiy

HaxoxaeHve norapugmos 3afaHHbIX YUCEN UK BbIpaXeHui
Ha3blBaeTCA NOrapuMnpoBaHneM.

MponorapncMnpoBaTh BbIPaXKeHUst N0 NPOU3BONBHOMY OCHOBaHMIO a.

Wcnonbayem npasurio: norapugm npousse-

AeHuA:

1) x = 3abc;
log x = log 3 +log b+ logc.

Norapudm npon3sseaeHns N YacTHOrO:

log x = log,a+log b-log 3.

TNorapucdm nponsseneHvs n creneHu:

3)x = 2mB . kb;
logx = log 2 + 8log m+ 6log k.
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HaxoxaeHve uncen (BbipaxeHuit) N0 AaHHOMY norapudmy yucna (BbipaxeHus)
Ha3blBaeTCH NOTeHLUPOBaHUEM. Rt

et

lMponoTeHunnpoBaTh BblpaXeHUe N HaUTK x.

Cymmy norapumos 3ameHuM forapuddMoM | a) jgx = Ig2 + Iga + Igc;

npounsseaeHnA: lgx — lg(z ca-c);

x = 2ac.

3anuwem npasuno, obpatHoe norapudMy (6) jgx = 2lga - 5igh;
4acTHOro 1 CTENEHMU:

_ a—z
X bS .
Norapudmuyeckan pyHkUnA — 3T0 pyHKuusa Buaa y = log x, a>0; a=1.
Y? Y1
a>1 O<ax<l

y = logx
a>0 - . .

0 1 —Vx 0 X
azl

CBoicTBa

1. O6nactb onpepenenus: D(y) = (0;+©).
Bbipaxenue, koTopoe norapudpmupyeTca — nonoxurensHoe. [paduk He nepecexkaeT
ocb Oy,

2. MHOXeCTBO 3Ha4eHun: E(y) = R.

3. Mpu x = 1 norapucomnyeckan dyHKuMs y = log x npuobpeTtaeT 3HaqyeHve, pasHoe 1.
"padhuk nepecekaet ocb Ox B Touke (1;0).

4. a>1

y = log x — BO3pacraioilias; GonbLUEeMy YnCry COOTBETCTBYET GorbLumMin norapucm;

Ecrm 0<x<1,70 log x<0; ecnn x> 1,70 log x>0.

Norapudmbl uncen, Gonblwnx 1, NOMOXUTENbHLI. JlorapudMbl uucen, MeHbluux 1,
oTpuuaTenbHbl.

O<ax<l

y = log x — ybbiBalowWasn; GonblieMy YMCMy COOTBETCTBYET MEHbLUUI Norapudm;

Ecrm 0<x<1,70 log x>0;ecnmx>1,T0 log x<0.

Norapugmbl uncen, Gonblwux 1, oTpuuarencHol. Jlorapudmbl yncen, MeHbwux 1,
NOMOXUTESbHbI.

Cnepncteue. M3 paBeHcTBa forapudMOB N0 OAAHOMY OCHOBaHUIO ABYX Yucen cnegyer

paBeHCTBO caMux uucen Eogax = 103aY| = E = y[ a>0; a#1.
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NorapudMuyeckue ypasHeHUs

NorapucpmutiecknMn Ha3bIBaIOTCA ypaBHEHUSA, COAEPXKaLUMe NepeMeHHYI0 NoA 3HaKOM
norapugma.

Hanpuwmep: log,(3x-2) = 4.
PelwseHve norapmgpMnyecknx ypaBHEHWn OCHOBbLIBAETCA Ha onpeaeneHunn rorapudpma,

cBowcTBax norapucmmuydeckon OyHKLUKU M CBOUCTBaX forapudpma.
OcHoBHble METOALI pelleHUa norapnpmmyecknx ypasHeHUn

1) log fix) =b <& fix)=a% a>0; a=1.

fix)? = g(x)
fx)>0
fix)#1
g(x)>0

2) logn.\8(x) = b <

3) log, fix) = log, g(x) > {11 = 80 {f(x) = g(x)

x)>0 g(x)>0
g(x) = h(x), g(x) = h(x),
4 l - I g(x)>0, h(X)>0,
) ogﬂx)g(x) ogj(x)h(x) o 26> 0, wnm x>0,
Sx)#1; Sx)#1.

(log (fx)g(x)) = log, h(x),

5) log, fix) +log, g(x) = log, h(x) & fx)>0,
g(x)>0,
L h(x)>0.

rlog ) - log, h(x),
a g(x)

6) log,, fix)-log, g(x) = log, h(x) < {flx)>0,
g(x)>0,
\A(x)> 0.

log, flx)" = log, h(x),
7) nlog , fix) = log, h(x) < f(x)>0,

h(x) > 0.

log (f(x) - g(x)) = log [fx)| + log |g(x)]

log L&) = og |fix)] - log,Jg(x)|
4 g(x)

log (f(x))?" = 2nlog |f(x)|
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Iorapucpmuyeckue HepaBeHCTBa

HepaBeHCTBa, cogepxauime nepemMeHHyio noja 3Hakom norapmbma,

norapudmMuyecKumm.
Hanpumep: logy(x2-3x+2)> 1.

Mpw peweHnn norapuMU4eckux HepaBeHCTB NOMHM:

1) obuime cBONCTBA HEPABEHCTB,

2) CBOMNCTBO MOHOTOHHOCTY florapupmMn4eckon pyHKLK,
3) obnactb onpeaeneHus norapudMU4eckon yHKUMN.
OcHoBHbIE MeTOAbI pelieHNs norapupMUiecKnX HepaBeHCTB

Ha3blBaloTCAa

log, Ax)>b

1) & flx)>ab 3) log, fix)<b - {ﬁx)<ab
a>1 a>1 x)>0
2) log, fix)>b - {_;((x)<ab 4) log, f(x)<b & fi)>ad
O<a<l X)>0 O<axl )
P{i(x) >1 [ (g(x)> 1
x) > g(x)b flx) <g(x)®
5) logg(x)f(x) >b = 0<gx)<1 6) Iogg(x)f(x) <b o |0
fx) <g(x)® {;J: g <1
| >0 | ) > g(xp?
7) a>1 - {f(x)>h(x) 9) a>1 S(x) < h(x)
log , fx) > log, h(x) h(x)>0 log , fix) <log, h(x) x)>0
8) 0O<a<l Ax) < h(x) 10) O<a<l - {f(x)>h(x)
log , f(x)>log, h(x) x)>0 log, fix) < log, h(x) h(x)>0
[ (20)>1
Six) <h(x)
) f(x)>0
11) logg(x)f(x) < logg(x)h(x) o
0<g(x)<l1
Sx) > g(x)
| (8(x)>0
[ g(x)>1
fx)> h(x)
: h(x)>0
12) logg(x)f(x) > log ,h(x) <
0<g(x)<1
fx) < h(x)
I Ax)>0
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YHEHUYECKAA CTPAHUYKA

1. Haintu, log,8.
PeweHue.
O6o3Haumm log .8 yepes x: log,8 = x.
Mepenném k nokasaTtenbHOMY PaBeHCTBY: 4% = §.
MpuBeaéM K OCHOBaHMIO 2 W pEeluMM noka- | 22x = 23,
3arenbHoe ypaBHEeHWe: 2x = 3;
_3
X = =
2
Orser: 3
2. PewuTb ypaBHeHue. _2
logyp = 3-
Pewenve.
3anuwemM nokasatenbHoe PaBeHCTBO W Bbl-| 2
NOSIHUM BbIYMCTIEHNA: 273 = x;
2
(33} ==x
32 = x;
9 = x.
Orteer: x=9.
3. Haittu x. 3
log 125 = 3
PeweHue.
Mo onpeaeneruio forapudma Mmeem: 3
x2 = 125.
2
Boaseném 06e yactu B cTeneHb g‘-: A3 2 %
(xz = 125% x = (5%) ; x = 5%= 25.
Orser: x = 25.
4. Ookasarts. algb = plga
Hoka3zartenscrso.
3anuwem oueBnaHoe paBeHCTBO: Igblga = Iga-lgb.
Mpasuno, oGpatHoe NnorapudMy CTeNeHn: | joqleb = Jgblza.
N3 paseHcTBa noraputhMOB NpU paBHbIX | ,lgb = plea
OCHOBaHUAX UMEEM:
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5. 3Han, uT0 Ig2 = a; lg3 = b; lg5 = ¢, BbIpa3uTb Yepes a, b, ¢

Ig6; 1g30; Ilgl16.

Pewenue.
MprMeH1M NpaBuna norapudMUPOBaHUA NPO-| g6 = Ig(2-3) = Ig2 +1g3 = a+b;
u3BeaeHUn CTeneHu: Ig30 = Ig5+1g6 = a+b+c;
Igl6 = Ig2% = 4lg2 = 4.qa. -
6. BoluucnuTe. log g5 - log,527 .
Pewenue.
Mepeiaém k ocHoBaHwio 10: g5 1g27 _
Ig9 1g25
Ucnonbayem cBorcTBO log ,b™ = miog b ¥ _ lgs 1g3% _ 1g5-31g3 _ 3
cokpaTum apobb: Ig3? Igs?  21g3-2lg5 4
OrtgerT:
logy5 - log,s27 = %
7. BolumncnuTs. log,,8,ecnun ig5 = a, Ig3 = b.
PewweHwue.
MNepenném x ocHoBanuo 10: log..8 = Ig8 _ _1g23 _
%830° T 1930 ~ Ig(3- 10)
[MpuMeHUm npasuna norapumMmnpoBaHns cre- 3] 10
NEeHU, NPOU3BEASHUSA, YaCTHOrO: _ 3lg2  _ 3lg2 _ 3 _
g = 10 T lg3+Iglo  Ig3+1  Ig3+1
3 _ 3(lglo—1Ig5) _ 3(1=lg5) _
Ig3+1 Ig3+1
Moacrasum Ig5 = a; Ig3 = b: _3(1-a)
b+1 -~
Ortser: 3(1-a)

b+1

OcHOBHble MeTOAbI PeLUeHUs NOrapuMUHECKUX YPaBHEHNH.
MpumeHeHue onpeaenenus norapucpma

1. PeluunTb ypaBHeHue. log,(x-3) = 4.
Peluenwve.
Mo onpenenexuio norapugpma umeem: x—3 = 24,
Pewwnm nonyyeHHoe ypaBHeHue: x—-3 = 16;
x =19,
3anuwem oTeerT: 19.
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2. PewuTtb ypasHeHwe. log (2x2-3x—-4) = 2.
PeiueHnue.
3aMeHUM paBHOCUNbLHOW CUCTEMOW MO
x2 = 2x2-3x -4,
(x))° = g(x) x>0; <
cxeMme logq,8(x) = b<>{fix)>0 x#1; ‘
fix)#1
Pewwnm kBagpaTHOe ypaBHeHWe, Bbibepem ‘=4
KOPHW, YAOBMNETBOPRIoUMe yCroBuio ¥2-3x-4 =0 [ :
x#z1; x>0: x>0 o * == =x =4
x>0
x#1
x#1
3anuweM oTBeT: 4.
MeTtoa noTteHuMpoBaKAf
1. PewnTb ypaBHeHue. logy(x2 —4x—5) = log4(7-3x).
Pewetue.
3aMeHnM paBHOCUSIBHON CUCTEMOWN: , X2_x_12 = 0;
{x —-4x-5="7-3x;
And 7
7-3x>0. X<z
3
Pewunm ypasHeHne u BbibepeMm Te - 4
KOPHY, KOTOpbIE YAOBNETBOPSIOT YCIO- [x =%
= _3; _
BVIle<z: o =>x = -3.
3 x<1;
. 3’
3anuiiem oTBerT: -3,
2. PewnTb ypasHeHue. lg(x-9)+ig(2x-1) = 2.
Peienue.

Yucno 2 npeacrtaBum B BUAE Oecs-
TUYHOro norapudpma:

Ig(x-9)+ig(2x—1) = Ig100.

Cymmy norapudmoB 3aMeHuM nora-
puMOM NpounsBeeHUA BbIPAXKEHWNIA:

Ig((x-9)(2x - 1)) = Ig100.

3amMeHuM pPaBHOCUNBHON CUCTEMOWN,
yuntbiBas Of13:

2 _ - .
(x-9)(2x—1) = 100; 2x4—19x+9 = 100;

x-9>0 x-9>0; e{*>9
{2x—-1>0 2x-1>0. x>%.
[x= 13;
Dlx = 3,5 =>x = 13.
x>9
Ortser: 13.
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MpuBepeHue norapupMmueckoro ypaBHeHus K anrebpanyeckomMy nyTém saMmeHbl

Pewunrb ypasHeHue.

Elg x = %—ilgx.
Pewenue.

Coenaem 3ameHy lgx = t: lgx =t, x>0
Pewwum nonyyeHHoe kBagpaTHOE ypaBHEHWe | ;2 = 4 _ 3y,
OTHOCMUTENBLHO ¢: 24314 = 0;

[t = —4;

t=1.

BepH&mca K 3aMeHe, pewnm COBOKYMHOCTb | rigy = —4,  rx = 1074, [x = 0,0001;
norapuMUYECKUX YpaBHEHNH: [lgx -1 L = 10 L = 10.
3anuiem oTBerT: 10; 0, 0001.

MpuseneHue norapumMUyecKoro ypaBHeHUst K OQHOMY OCHOBaHUIO

PewwmTb ypaBHeHue.

log x +log | x+logg x3 = 5.
16

PeweHwne.
Mpuseném Bce Norapmmsl K OCHOBAHUIO 2 %logzx—ilogzx+ logyx = 5, x>0.
Mpueegém nogobHbI :
pusepn oA e cnaraemoie 5 logx = 5.

4
Pasgenvm nesyio U NpaByto 4acTv ypaBHEHUS | jog X = 4;
Ha 3 1 peLwwnmM nony4yeHHoe ypaBHeHue: x = 24;

x = 16.
3anuwiem oTeeT: 16.

NorapudgmupoBanne o6enx yacten ypasHeHUs

PewwnTb ypaBHeHue. ; 100
XI8Y = ——
X
PeweHue.
Hangém O3: x>0.

Mponorapucdmnpyem obe yacTu ypaBHeHus
no ocHoBaHwio 10, MCNonb3oBaB CBOWCTBO

Igx - lgx = Ig100—Igx;

lg2x = 2-Igx;
norapudma CTeneHn u YacTHOro:

Ig2x +1gx-2 = 0.
Pewwnm kBanpaTHOE ypaBHeHUe OTHOCUTENb- | rjgy = —2;
HO Igx: [ng = 1.
Pewum COBOKYNHOCTb NOrapuPMUYecKuX | rp. = 10-2, rx = 0,01
ypaBHEHUH: [x = 10: [x = 10.
3anuwem oTserT: 0,01; 10.
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MNMpumeHeHne MOHOTOHHOCTU NPU pelleHUM norapucMUYecKUx ypaBHeHUn

PelwunTb ypaBHeHue.

logg(x+3) = 3—-x.

PeweHne.

YCTaHOBUM  MOHOTOH-
HOCTb (byHKUWUW B NeBown
¥ NpaBon YacTax:

y = log(x +3) — Bo3pacTawouian yHKums;
y = 3 -x — yGuiBalolas.

Moabopom Haitnem ko-
peHb:

x = 2, nposepka: logs5 = 3-2;1 = 1;
X = 2 — KOpeHb.

3anuwem oTserT:

2.

PelwueHue norapucmmnyeckux HepaBeHCTB

PewuTb HepaBeHCTBO. Jog,(x2 +3x)<2.
Pewenue.
3anuiiem 41Cno 2 B BU- | Jog,(x2 +3x) < log,4.

Ae norapudma € OCHO-
BaHUeM 2:2 = log,4:

YCTaHOBUM  MOHOTOH-
HOCTb (DYHKLMU:

2>1; y = log,t — BO3pacraer.

3ameHUM paBHOCUNBHON
CUCTEMOIA;

{x2+3xs4; {x2+3x—450,
=

x2+3x>0; . x(x+3)>0;
Pewnm kaxgoe Hepa- 4<x<1;
BEHCTBO W HanpéMm o6- | [(x+4)(x-1)<0; o
Lee peieHue: x(x +3)>0; = Lx>0’ =
’ <-3;
Y VA
% o 1 x xe[-4-3)u(01].
3anuwem oTBeT: [-4;-3) VU (0;1].
PewnTs HepaseHCTBO. log, 4(x-1)<2.
Pewenue.
Pewum  cosokynHoCTb | 4, x—1<lo x —3)2
BBYX CACTEM HEPABEHCTB: | - 8x-3x— 1) <ogx—s(x~3)
x-3> 1, x> 4’ [ 4
X >4,
x—1<(x=-3)2, x2-7x+10>0, {(x_2)(x_5)>0
x—-1> 0, = x> 1;
I<x<4
{0<x—3<1, 3<x<4 (x—2)(x—5)<0
x-1>(x-3)% x2-Tx+10<0; -
x>4
r<2
x>5 :[x>5 = x € (3:4) U (5:+o0).
J<x<4
3<x<4
2<x<5

3anuwem oTeerT:

(3;4) VU (5;+0).

134




Peumtb HepaBeHCTBO.

logg s x+logg s x—2<0.

Pelwenue.
043: x>0.
3ameHum logy s x = t,|2+(-2<0
METOOOM  WHTEePBANoB | (r+2)(r—1)<0 Ll
PeWwmnM HepaBeHCTBO: | 5, . 2 1 t

BepHéMca K 3ameHe
M pelumm cucTemy nora-
puMUYeCKnx Hepa-
BeHcTB ¢ yyéTom Of13:

-2
{rz—Z, {logo,s x2-2 xs(g x<4
= = = 1.
2

t<1; lo x<1 x2
£o.s £20,5
0<x<4, 1
yuntbieas OO03 x>0, 1 Dxe [—;4]

3anvwem oTBerT:

]

Pewwntb HepaBEHCTBO.

PeweHue.
Cymmy rorapucmos 3a-| (; Ax=1)) > +
MeHUM rorapudMom npo- 080,4(x - (x=1)) 2 logg 4(x+3)
ussegeHust C  yvétom| x>0, -
1 O3 x=1>0,
x+3>0,
Cocrasum cnetemy X(x—1)<(x+3) 2—x<x+3
HepaBeHCTB C Y4étoM| = = =
O[3 v Toro, 4TO x>1 x>1

y = log, 4 t — yObiBa-
owan pyHKUmnA:

:{xz—Zx—3S0; :{(x+l)(x—3)so,

x>1; x> 1.

+ —~ +
'
-1 1\55555’5:: X l1<x<3

3anvwem oTBeT:

(1;3].

PewwmnTts HepaBEHCTBO.

(3 -2x)logy x<0.

Pewenue.

JarHoe HepaBEeHCTBO peinm MeToaoM UHTepeanos.

Hanpém Of3:

x>0.

Hynn dyHkuum
y = (3-2x)log, x:

‘ 3-2x =0, [x-
(3—2x)-log0,1x=0;[ * [x

logg x = 0; Lx

Ha u4ucnosylo npsmyio
HaHecém O[3 u Hynu
dyHKumn.  YcraHosum
3HaK (PYHKUUN Ha Kax-
fAom npomexyTke OL3:

NV +
0 1 1,5

3anuwem oTBeT:

(1;1,5).
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TPEHUPOBOYHbIE YNPAXHEHUA

1. 3anucarb paBeHcTBa B Buae norapwdquecxmo.

a) 24 = 16;6) 103 = 1000;8) 30 = 1:1) 1253 = 5;p) 373 = 2l7
2. 3a|'|VIC3Tb pPaBeHCTBa B BUae nokasaTtesnbHbIX.

a) log,64 = 6 6) log % = —4;8) Ig0,01 = -2;r) log25 = 2.
3

3. NposepnTL BEpHOCTbL PaBEHCTB.
a) log,9 = 2, 6) logs125 = 3, B) log :—; =-3;r1) log,49 = 2, 1) log4
2

4. Haitn norapudmbl uucen.

1 1 S 1
a)27; 1; =; 81; —:; 9; J3; = no oCHOBaHWUIO 3; -
)27; 15 3 27 J3 3 3
6) 2; 4; i 32; Ji 0,5; 0,125 NO OCHOBAHWIO 2; L.
5. Haitu x.

a) logl4 T X A) logsx = -2; ) log 1o -3; H)log 5 =1.
2 - < 64

6) log) 349 = x; e)logy, x = ~1; K) log,64 = -2;
7
=0 3. 1_ 3.
B) logs x = 0; )K)Iog5x=z, n)Ingg—i’
r) log,x = 5; 3) logg x = 1, M) log 2 = %

6. PewwnTb ypasHeHue.

B) 3logyx~2logyx = 2; p)log 9 =0,5;

2,
a) logsx = 3

6) log,x = 0,6; ) log =0,5; e) (log,x)?-3log,x+2 = 0.

L
x 25
7. Bomucnurb.
a) 2log 25 + 3log,64; B) 7Iog2 -;-+4Iog216; R) log,, tg40° - log,, tg41°- ... - log , tg50°.
6) log,log,16; r) log,log,81;
8. Beiuncnutsb.
a) 7log78; B) 5210g53; ﬂ) 3610865; )K) 42—Iog45; M) 2210g25+10g23 .
6) 3—Iog33; l') 9log37; e) 25—Iog510; 3) 510g510—2;

9. NpepcrasBuTb YMCno:

a) 3 B BuAe CTeneHun yicna 2 ;

6) 10 B BMae crenenn 4ucna 5;

B) a B BUAE CTeNeHu yncna b.

10. U3BeCTHO, 4TO logs2 = a; logs3 = b. Bolpasutb yepes a n b.

a) log 36, 6) logs12; B) logs72; 1) logs30.
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11. MponorapndmnpoBaTtb BbipaXeHus.

) _ Smn. _a%h?.
a)x = 2ab,; B)x——6-a—, A)x-g;nj, X)x = a3fb; W x = mJm;
) _ 3a . ) a2, bc?
6) x = 4ab; )X a2y 8x= Ja-b; 3)x =3/ab; Kx= Y
12. Hantun x.

a) logx = log2 +log5; T) logx = 2loga+logh; X)logx = %loga—log7—logb;

6) logx

loga-log3; R)logx = 3loga-2logh; 3)logx = %loga—%logb+logc.

!
I

1
B) logx = 4loga; e) logx §IOg11 —log?2;

13. BbiuucnuTe.
a) log¢d +logc9; B) log A+log, 0,25, n)igrg3°+1grg87°.

6) lg2%—lg250; r) log,3 +logy, 4;

14. MNpepacTasuTb Norapnmel N0 OCHOBAHWIO 5.
a) log,5, 6) log,,7; B) log,53x.
15. Bbluncnuteb.
a) log,5log,527; log 28, ecnn log:2 = a;
2

6) log 16, ecnm log ,27 = a;

2
B) log,5 - log2s8; 3logs3, 3085510
16. Haiitu obnactb onpeneneHna OyHKUWK.

g(x? )

a)y = logy(x*+1); 1)y = Igl; X)y = Igeos2x; W)y = EE220)
Ig(x-35)

6) y = 2log x; Ay = lg(x+x-2); 3)y = log,x;

B) y = log x2; e)y = lgsinx; Wy = ngS_:;c;

17. NocTpounTs rpaduk pyHKUMK.
a)y = lOg%x, B)y = lng(x—l); A)y = l[ogle;

6) y
18. Haintu Hynun cpyHkuun.

I

logx—1; 1)y = log,x; e)y = log,(—x).

a)y = log(=);6)y = lg(4-x);8) y = Ig(x~4); 1) y = Igsin>; B) y = Igarcsinx.
19. Haittn HaumeHblliee uenoe sHa4YeHne aprymeHTa us obnactv onpeaeneHnst (yHKUNA.

a)y = Ig(x+4x: 3);6)y = log3(x~xl—+5— .
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20. Haitt obnacrb onpegenerus yHKLMW.
a)y = ———16)y = J/Ix T3 +Ig(4—x2):;

3-x
1g(2=2)
g b
B)y = avrccos’:—5 +log _x_—_l; Ny = czrc‘s:’n)—c_—1 +1g(x2-5x+6).

5 33-x 2
21. CpaBHWTb yKucna.

a) log,5 v log,6; 6) log,2 v log 4, B) log
3 3

22. CpaBHWUTb YUCna m 1 n, eCNu:

a) log,m < logn; 6) log,m < logn.
2 2

23. PewnTb HEPABEHCTBO OTHOCUTENbBHO X .

B) log \x 2 log 2 ;

a) log,x > log,3; ! 1
3

n) lg(x2-1)zlg(4x +4);
6) logx? > log+4; ) Iog%(3x) < log%6; e) gy (1 -x%)> log, 1(2x +2).

24. Kakue 13 aaHHbIX Y1cen nonoxurensHbie, a kakue — oTpuuarenbHble?

log,5; log]5; log,l; logE4; log2 -;;; Ioglé; log.3; log 47
1 3 T

2 3 4

25. CpaBHNTb C eAUHNLEN YUCNO X, ECNN:
a) logyx = —0,1;06) log,x = 1,4;8) Igx = 0,2.

2
26. PewunTb ypaBHeHUe rpacuyecku.
a) 2x2 = log,x; 6) logsx = —x+4;8) 2* = logx.

2

27. PewwuTb ypaBHeHue.

a)lgx?2 = 0; e) log (x+6) = 2; n) log,(x = 1) = logy(x? —x~16);
0) logysinx = 0; X) lg(logyx) = 0; M) Ig(2x+ 1) = Ig(2 - x);
1
B) logycosx = 51 3) Ig(Ig’x) = 0; H) 20g.fx = Ig(15 - 2x);
r) log,tg3x = %; n)2log 2 +log 3 = 2; 0) 2lgx = —Ig(6—x2).

R) log;¢(x%-10) = %; K) log,_(x2-5x+7) = 1;

28. PewnTb ypaBHeHue.

2 .
a)lg(x+1)+lg(x-1) = Ig3; K) 210glx—510g3x =17
3
6)1. 1) = 0,5Ig(1+1,5x); n) ——+ 2 =1
g(X"" y 18 ’ x)! S“ng 1+lgx ’
B) Ig(x-4) +ig(x+5) = 1; M) logx +2log 2 = 3;
r)lg(x+2)-Ig5 = lg(x-6); H) logx + loggx = 2?7;
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A) logs(x +5) —log(3x+25) = logy(x—5)—log;17; 0) logyx +2logx +3logex = 9,

e) log,(x+3)—log,(x—-1) = 2-log,8; n) x2/ex+3 = ¢, 1;
X) 0,5lg(2x—1) = 1-IgJx-9; p) x°8¥ = 4x;

3) log,(2sinx) + logycosx = 0; c) 5318 = 12, 5x;
n) logx —3logyx— 10 = 0; 1) 0, 1x/ex-2 = 100.

29. PewnTb ypaBsHeHue rpacunyecku.
a) log,x = %C; 6) logyx = x~1;B) log,(x+3) = 3-x.
30. Pewutb ypaBHeHwue.

9 _y,

a) 378s6=7 = |og 64, r) lg(3* +x—17) = xIg30—x; X) Ig(x?+9x) + Ig=——
X

B) logﬁ10g210g4(x—15) =0; e) logz /(l _x)z =3;

31. Pewntb HEPaBEHCTBO.

a) log,(2x-6)>2;
2

6) log,(x~2)>1; M) Ig2x + 6 < 5lgx;
B) logg(x2—4x+3)<1; H) Ig2x+1gx>2;

r) log,(x2-2x)>-1;
3

6) log,(9~2%) = 10%%G-0; p) %I;glng = 4lgx;

n) log,(x+3)-2log,4>0;

0) log,x +1log 9>2;

R) log »(3 -2x)>1; n) log, yx +log, 5(x+ 1) 2 log, 3(8 —x);
e) log,_4>1; )If_g}(iﬂ>0,
x-1
X) log,. . (x-2)<0; C) (x—1)-log,(x2-4x+3)<0;
3) log5(2x—1) > logs(3x +2); T)2¥-2>5;
W) logq, (2 +3) <logy s(4x—1); y) log 1 (x*-8x+12)>-1.

12
K) log 55(x — 1) +logg os(x + 1) > logg 53,
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CAMOCTOSATENIbHAA PABOTA C-6-1

B- 7 6annoB B-li
1. BbluucnuTb.

a) logg12 + log3; 6) log ;484 — log 4412; a) logs484 — log ;514 6) log ;7 + log 52 ;

199 . . 1+ log,7 lg5 . } 1+ log,9
6) 15 ") log,log,2: M) 21 5, 8) 1og5+ ") logy(3logs8); ) 317187

2. Haittn x.
Igx = %[ga—3lgb+4lgc, Igx = %lga+2lgb—31gc.
B-ll 9 6annos B-lvV

1. BbiuucnuTb.

a) lg34-1g3,4,6) Ig25 + g4, a) loggl6 +logg4; ©) log433 —log,l1;
1g27 +Ig12 1\ 28 1e05 Ig81+1g64. )y oco i 5 cos’
' Az 0 - (B 0T ;a)0,2 s 3,
2. Haitu x.
loggx = 2~ logg2. logx = %log34 +2.
B-V 12 6annos B-Vi

1. BbluUCINTD.

1 . .
a)3lg5s+ ilg64, 6) Iogﬁ12—10g29,
B) log;,8, ecnu log,)3 = a, log;)5 = b;

r)log sinZ; p) 7'8u2 _ 2loguT
) log it

1 . .
a) 2lg5 + 51g16, 6) Iogﬁ18—10g34,

B) log 27, ecrm logg,2 = a, loge,S = b,

r) log

T, log ;11 log,2
tgl;: pg) 2lssll _ pqlogs?,
ﬁg6 a)

2. Hantu x.

log . x = log 1g28° + log 1g62°.

lgx = lg(25in15°) +Igcos15°.
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CAMOCTOATENNIbHAA PABOTA C-6-2

7 6annoB

1. MocTpoutb rpacuk PyHKLMK.

y = logx—2.

y = logy(x +2).

2. Hanntu obnactb onpegenermsa OyHKUNA.

y = Ig(5-x)(x+2).

3. OnpeaenuTb 3Hak yncna.

log,3.

log 7.
2

4. CpaBHuTb.

log,5 + log,7 W log,(5+T).

Ig12—Ig5 nig5-lg2.

9 6annos

B-lv

1. MoctpouTts rpacuk byHKUNK.

y = Iogllxl .
3

y = |logy(-x)|.

2. Havitn obnactb onpeaenenust (pyHKUuK.

- l=x
7 logy(2-9)’

x
x2-4

y = log

3. Onpepenutb 3HaK Yucna.

log,3 + log,0,09.

log,5-1log,0,1.
7 7

4. CpaBHUTb.

logg9 v log,8.

log 5 v log,7.
4

B-V

12 6annos

B-VI

1. MocTpounTb rpaduk yHKLUMW.

y = ||logyx-1|-1].

y = |logyx~2|-1.

2. Hantu obnactb onpeaeneHus pyHKUun.

+.J7-x.

_ 1
Y7 Ia(x-3)

L J3—-x.

= —
YT Ig(x+2)

3. OnpeaenuTb 3HaK Yucna.

Iogﬁ3—3.

1

lg3—3

4. CpaBHUTb.

log 9 v log 9.
2 3

log,8 u log8.
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CAMOCTOATENbHAA PABOTA C-6-3

B-l

7 6annos. B-ll

1. PewuTb ypaBHeHue.

a) log(5x+1) = 2;
6) ig(2x—-1) = lg(x+1).

a) log,(3x-1) = 3;
6) Ig(3x+5) = Ig(Sx+1).

2. PelunTb HepaBeHCTBO.

a) log;x>-1,
4
6) log,(2x+ 1) > log,(x-2).

a) log\x<-2;
e
6) logs(3x+1)>logs(x-3).

B-INl

9 6annos.

B-IV

1. PewmTtb ypasHeHue.

a) log,(x?-3x+10) = 3;

6) logs(x? +2x~3)-logs(x—1) = 0.

a) log(x?-4x-1) = -2,
2

2. PewnTb HepaBeHCTBO.

a) log,(2x +5)>-3;
2

6) Ig(x2 - 5x) <lg(5x-24).

a) log,(2x-5)>-2;
2

6) Ig(11x—12)>lg(x2 +4x).

B-V

12 6annos B-VI

1. PewuTb ypasHeHue.

a) log,_(2x2-5x-3) = 2;

6) logx-'-1 = log X,
3 X 32-x

a) log, 4 (2x? +5x-3) = 2;

-1
243x-4) =] x— 1.
6) log4(x*+3x—-4) og4 ryrny

2. PelinTtb HepaBeHCTBO.

a) log13 * 1 >-1;

X
+1
2x

6) logse+ (x> —x)> 1.

x—4 .
a) 10&),5;-;—3'3—2,

6) 10g3x+ l(x2—4) >1.
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CAMOCTOSATENbHAA PABOTA C-6-4

7 6annos B-ll

1. PewuTb ypasHeHue.

a) log§x—3log3x+2 = 0;
0) log,logsx = 1.

a) log§x~210g2x—3 =0,
6) log,logyx = 1.

2. PewinTb HepaBeHCTBO.

logx + log(x~1) > log,2.

logsx +logs(x+1)>logs2.

B-lll

9 6annos B-lV

1. PewnTb ypaBHeHue.

a) lg2x2 -3lgx? = 4;

6) log log,log,(x—~15) = 0.

a) Ig2x2 + Igx? = 6;
6) Iglogzlog3(J;c+ 1) =0.

2. Pelwntb HEPABEHCTBO.

log(x+3)—logy(x-1)> 1 —logs(4-x).

logy(x +2)~logs(x—1) <1 -log,(5—-x).

B-V

12 6annoB B-VI

1. PewnTb ypaBHeHue.

a) 4-lgx = 3.Jlgx;
2log,(—x)
©) log,(—4—-5x)

T a) S -2lgx = d.Jlgx;
2logy(—x)
®) logy(-3—4x) L

2. PewinTb HepaBeHCTBO.

log,(x—1) <0

x-3

_X=35 59
logy(x-2)
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KOHTPOJIbHAA PABOTA K-6-1

B- |

7 6annoB

| B-il

1. BbMUCNUTB.

2log 25 + 3log,64.

1
21 -+ 3log\27.
ng 4 83

2. Pewntb ypaBHeHue rpaduuecku.

log.x = 1-x.

x—4 = logx.

3

3.Pewmntb ypaBHeHme.

logy(x2—-6x+9) = 2,

log4(x*—8x+16) = 2.

4. PewunTb HepaBeHCTBO.

lg(x2-2x-7)>0.

Ig(x2-3x-18)>1.

5. Hantu obnactb onpeaeneHuns hyHKUMA.

y = log (x-3)+1g(x+10).
3

y = lg(x—-4)+1g(20 -x).

9 6annos

l B-IV

1. Boluncnutb.

2log 1 —310g27.
24 3

1
3log,16 + 4Iog3 7

2. PewnTb ypaBHeHWe rpacudeckn.

x~1 = 3log,x.

x—4 = -2log,x.

3.PewnTb ypaBHeHue.

log ;x+log(x—6) = 2.

log,x +logy(x-3) = 2.

4. PewunTtb HEpaBeHCTBO.

log (x2 - Tx +13) > 0.

log,_,(2x-9)<0.

5. Hawtn obnactb onpegeneHus pyHKLMK.

-1
=1(———" )
Y gx2+3x+2

x2—6x+8

=] .
Y gx2+9x+20

B-V ]

12 6annos |

B-Vi

1. BblqucnuTs.

log,3 - log44.

logﬁS -log ,81.

2. PewnTb ypaBHeEHWE rpadnyecKn.

logyx = J3-x.

log, x = 2
£0, 5 "

3.PewnTb ypaBHeHue.

log (x+ 10) + ilog4x4 = log 24.

log,(x+8)+ %Iog3x2 =2.

4. Pewintb H

epaBeHCTBO.

log); _5(2x?-3x+1)<0.

log|, +2((2x2 +3x+1)<0.

5. HaiTtu obnactb on

peaenexnusa dyHKUnK.

y = 1g(2+3x-5x2) - arccosﬁg—g .

y = logy(6—x—2x2) + arcsin®

+1

144




CTPAHUYKA ABUTYPUEHTA

1. Beumncnute. log2-log,3 - ... - log 9.
Petuenue.
Mepeiném Kk ocHoBaHuio 10 u cokpaTwm | [g2 g3 g8 Ig9 _ Ig2 _ Ig2.
Apobu: Ig3 g4 I1g9 Iglo  Iglo
Ortser: Ig2.
2. Bouuncnute. |10g6l6, ecnm log;,2 = a.
Petuenue.
log 2 log 2 log g2
log 1,2 = g6~ _ g 6 _ g6

loggl2 B log¢6 + log 2 B 1+logg2’

logg2 : a 4a
—267 _ _ 4 =2 = 4log 2 = ——.
TFlogg _ @i oTeoAa logg2 = 7771 loggl6 = dloge2 = 17
OrtserT: . 4a
l-a
3. Pewwntb ypasHeHve. 1 4
lg(2x) = Zlg(x—lS) .
PelweHue.
Hainpém O13: x>0; x=15.
B nokasarene 4éTHas cTeneHb: lg(2x) = Igix - 15|
2x = |x~15]
Packpoem moayne Ha obnactv onpeaeneHus | - r
ypaBHEHUS:: 0<x<15; 0<x<15;
; 2x = 15-x; x =13
= =>
x>15; x> 15
2x = x-15 | x = 15
:>[ =5 =>x = 15,
xed
3anuwem oTBeT: 5.
4. Pewuntb ypasHeHue. Ig(x=2)6 = 0.
Pewenne.
WUcnonbsyem cBoincTBo norapudma crenexn, 6lglx-2| = 0,
€Crv nokasaresib YETHbIN: ] -
glx_ 2l - 0’
x-2| = 1.
Mo onpeaeneHitio moayns: x—2 =1, x =3,
=
: [x—2 = -1 [x =
3anuuwem oTeeT: jl; 3
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5. PewuTb ypaBHeHue.

log: log?
slogsx 4 ylogsx — 4.

Peiuexue.

onas:

x>0.

Yicnonb3yeM OCHOBHOE norapvucmu4eckoe
TOXOECTBO:

logsx . logs
(5’085") O85% 4 x'O0BsX — 0,4:
loggx Iog";x - .
x +x =0,4,

2xP8% = 0,4; 0,42 = 0,2 = 571,

Mponorapucgmupyem obe vactn no OcCHO-
BaHuiO 5:

2
xl08% = 5-1,

Iogix- logsx = -1 logsS.

Pewunm nony4eHHoe ypaBHeHwe: Iogg Y= 1,
logsx = —1;
x =51
3anuwem oTBeT: 1
5

6. PewunTb ypaBHeHue.

xloggx(2x+ 3)logyx+6 = 0.

PelueHwe.

3ameHa log,x = t, x>0:

xt2—(2x+3)t+6 = 0 — KBagpaTHOe OT-
HOCHTENBHO .

Pewum kBagpaTHoe ypaBHeHue:

_ 2x+32J2x+3)2-4-x-6 _
2x
_ 2x+3+(2x-3)
2x

1,2

t=2VIth=§.
X

BepHémcs K 3ameHe:

logyx =2, x=9.

log;x = =; y = log;x — BO3pacraiowjan

XI1W N

yHKUWS;
y = f’-c — ybbiBawwan, x = 3 — eguH-

CTBEHHbIA KOPEHb.

OTBer:

3,9,
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'npumeueume OCHOBHOTO norapummnyeckoro Toxaecraea

1. PewnTb ypaBHeHue.

logy(9-2%) = 10/8G-x),

Peluenne.

ons:

x<3,
=x

3-x>0; {
< 3.
9-2¥>0; 2*<9, -

B npaBon uyactu ucnonbsyem
a'8d = p:

log,(9-2%) = 3-x.

llo onpegenexuio norapnipma:

23-x=9-2% =22_9.25+8 = 0.

KsagpatHoe
OTHOCUTENbLHO 2*:

ypaBHEHUe

2* = ]; 2¥ = §, oTKyAa
x = 0;unm x = 3 — He npuHagnexvut OO3.

OrTserT:

0.

2. PewunTb ypasHeHue.

x-1+log,3 = log (5 —4*- 1),

Peuienne.

Mo onpeaenenuvio norapudma
umeeM:

4x—l+Iog43 = 5x_4x-l .

4log.3 =3

Pewum nokasarensHoe ypaB-
HeHune:

4x-1, 4083 ~ Sx_gx-1. 3.4x-1=5x_¢4x-1;
3.45-144x-1 = §x; 4.4%-1 =57,
4* = 5% x=0.

OrBer:

0.

3. Pewntb HepaBeHCTBO.

.3
(log ;;,,2)?* < log sinx(4sin’x).

PeweHune.

oas:

O<sinx<l1.

ﬂpeoépasyeM npasyio YacTb:

logsind(4sin’x) = 2log ,, 2+3log ,, sinx =
= 2log ;, 2 +3.

HepaBeHCTBO 3anuuwem Tak:

2
log sim2 < 210g sinx2 +3.

3ameHa log ;, 2 = t:

<2143, 2-20-3<0. 77772
(t+1)(1-3)<0. 1 3
1 .
. log ;,, 2>-1; 2 <(sinx)!; |2< sinx’
=1log. 2<3; inx)?;
t<3 gslrfxz 3> (.?'mx) 1’ 2> Sin3X;
0<sinx<1 <simx<tlo<sine<l.

X

y
1 ig LN
inxy < — 6 6
sinx 2 \z/

xeR

O<sinx<]

2nn<x<%+2nn, 5?“+2nn<x<1t+2nn, nelZ.
Oraer. (2nn;g+2nn)u(%t+27m;1t+21m), nel.
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TPEHUPOBOYHbLIE YNPAXXHEHUA ONA ABUTYPUEHTA

Iglg2
. Ynpoctutb: 2 ‘82

. log,s3 = a, log 52 = b. Bblamcnuts log90.
. Bormenuto log,4 - log,S - log 7 - log,9.
. log(12-3%) = x-3.

3

HOW N -

. 51+Iog3x+51—10g3x = 26.
1
6. x2+; = 2-,[log,x?.

7. log,(—sinx) - log ,(cosx) = log,3 — %

o, R

8. 6log, x = Slog, x.

9. log ., ¢, + 5(J08252 4 9y +3(x2—2x)) = 0.

10. log (x——a>0.

2x—x?

l—log‘,,x< 1

“l+logyx 27
12. 4 —x <log (6 + 2%).

1
13. x/ex . lgx<1.

3

14. logy.; 2_8x+23y> —=2
Og|.smxl(x X ) logzlsinxl

log 2
15.x0gﬁx = 4.

16. long7_Jc- logx = 1.
17. logy(Jx+3-x-1)<0.

18. log, 22 <-1.

19. YnpocTus, pelinTts log:[j ‘—1‘ HEPaBEeHCTBO: log,(7—x) <

9 2 1
TglogzﬁZ"'lOg'/_xg.
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Omeemsbi

TpeHNpOoBOYHbIe ynpaXHeHUst

§1.

n. n,In . . T, =y 27, oy 37, 4m,
L=y = —. 2. Ocm; 6) 48cm; B) 10cm;r) 5,6¢m. 3. 18c.4.a) —; 6) =;B) =;r) —;
=R, a) 60cm; 6) ) ) )3:0)5i8) TN <
ﬂ)g 5. g; § ?2 45°; 60°; 75°. 8. a) |a|<7;6) laj2n; B) 0<a<l;r) b — noboe

uyncno; a) —i <a< i . 9.a) 2> 2sinx; 6) sinx < 2sinx; B) sinx > sinxcosx; f) 2cosx<2;

T
A) cosx <2cosx; €) cosx > cosxsinx. 10. a) HeT; 6) HeT; B) Aa; r) ga. 11. a) [0;2]; 6) [0;2];
B) [0;4]; 1) [2:8]; &) [0;11; ) [2;31; %) [15+w); 3) [2, 53, 51; W) [6;71; K) (—03+c0).
12. a) MUHyC; 6) MUHYC; B) MNIOC; ') NNIOC; A) NAIOC; €) MAHYC; XK) MUHYC; 3) MUHYC. 13. a) 14, 8;

6)-3;8)0;r)0;40)0.14.a) l; 6) _«_/_2; B)0;r0;a)1;e)0.15.1) 2sin3acos3a;
2
) cos 3Tm—sm—— e) 2szn—ﬁcos—E 3) cos (45°+0L)—sm (45°+0L)

2 24
a
l~1)2sm(4 2) cos(4 2) K) 2sm4cosz ; ) cos g—sm & 17.Yeétnas: a); 6); r); @); K); M); H);
o); n). HeuétHas: a); x); 3); n). Hn 4étHan, H1 HeuwétHasn: B); e). 18. a) «r; 6) g; B)7w;r4n;n)8n;
e)2m;X) g; 3)3n;u)4n;K)n;n)2n;M)2xn.19.a) 5in0, 31 > sin0, 7n;6) cos2, 71 > cos2, 73 ;
B) 1g(-2, 6m) > tg(-2,617); r) cos(—4) > cos(-3,1); A) sin2 > sin5; e) tg2 <1gl.

20.a)y = 4; x =2nn, neZ;b)y =4; x = —g+2nn, n € Z; B) Hanbonbluero s3HaueH1a

o

He CylecTByeT; Ny = 5; x = E+1tn, neZ,n)y =-3,5, x= Zivann, nez;

2 2
e)y =5 x= §+7m, neZ.21.a) 2sn'1153—6mco:s"2596OL 6) 2sin%sin£i4;8) ZCoslzl—:cos lg(;x
r) 2sinbacos2a; A) 4cos%sin37asin3a; e) —smgsm”—a X) 4cos cosEsm—E

2
3) 2./2s5in2 sm(4 2) n) 4sin2a.sin (E + Za) .23.a)-1,75;6)-0,25;8)2;1) -1;

4

n) 0,125;e) 1.24. a) tg%; 6) sin2a; B) %sina; r) 2cosda; 1;n) sinda; -é—; e) sin2a; %

26. a) x # 2nn, neZ;G)x;atT—t

3 +2nn, ne Z;B)x — nioboe 4ncro; r) x — noboe 4ucno;

7—t+2nn, neZ,e)nn<xn+2nn, neZ.27.a)nn, neZ;

n
—=+
n) 5 21tn<x<2

6)§1tn, neZ;B)%nn, neZ;r)%nn, nez.
§2

9. a) 2nn, neZ;6)g+1tn, neZ, —arctg3+nn, neZ;B) (-1)k! §+1tk, keZ,
r)arcig2+nk, keZ ;—t+nk, keZ;n);—t+2nn, neZ, (-1)k+1 Té-l-nk, keZ;
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e) (-1)k*1 g+nk, keZ.11.o)§+1§tn; g+1tm, nmeZ,

T, T + 0
M+, Ty +I =
)6 3 m 5n nmeZ, p)8 2n, _3 k nkeZ,

0) £+ mn; _i2+nm nmeZ 12.8) g+ (-t Eonk, kez;

6) - E + (~1)"arcsin—ﬁ +nk, keZ,;B) —arcsin— + (—1)"arcsin% +nk, ke Z,

) T+ (- DLk, ke Z; A -3+ D 2"+2nk keZ.
§3.

2. a)§+2nn3x_<_%n+2nn;6) %n+21tn$x$%1t+21tn;8) §n+2nn3xs§n+2nn;

r §n+2nn5xsl§1-n+2nn;n) §n+2nn3xs§n+2nn;e) §n+21tnst§n+2nn;

5

X) §+21tnst§n+2nn;3) §n+21tn£xs§n+2nn.4. a)—;—t+nn3x<7§t+nn;

7 i
6)§+nn5x<g+nn;3)—;—t+1tn<x<—§+1tn;r)—5+nn<x.<.§+nn;ﬂ)nn<x$§n+nn;

T 7
e) nn<x<§+nn;)|<) §n+nn£x<1t+nn.5. a)—arctg2+1tn<x<§+nn, neZz;

n T 7 T
6) arctg5+nn5x<72-t+nn, neZz, B)-—5+nn<x<§+nn;r)—§+nn<xs—g+nn;

n) m<x<y

4+1tn;e) tn<x<m-—arctg3 +nn, X) n—arctgd+nn<x<n+nan;

3) +tAn<x<n+nn; M)—+nn<x<%n+nn K)-1—2+1tn<x<%1t+1tn,

n)—g+2nn<x<n+2nn;M)—%n+2nn<x<§n+2nn; H)-Z+nn<x<ﬁ+nn

0)2n+41tn<x<1?0n+4nn 6. a)——+2nn<x< +27n;6) = +2nn<x<§n+2nn,

3

B)R;f)—;—t+2nn<x<§+2nn, neZ.8.a)2an<x<n+2nn, neZ,

6) ~ + 7 _n,nn sy L4 T .z
)12 3 <*¥<-13 3 neZ,B)12 Sn<x<g 2n

5 i ) ( i3 il ) ;
r (__ + — = —_—+ — =+ :
) 61t 2nn; > 2nn| v > 2nn; 6 2nn|, nel2

a) ( +27n; §1t+21tn) (—§n+27m;—5+2nn),nez; e) x — nwboe uucno, Kkpome

4

b n2.5.9 (5 )r 710 (5035 ) (F Erhe
‘nn neZ.9. a) Sz T3n)in e ) 4 3" 8 WG REL L neZ

B) (—%n+2nn;g—+2nn),n62;r) (—-g+2nn;2nn)u( n—+21tn), neZz;

A)x¢g+2nn, n EZ;e),(T‘n;g"'Tm) u(§+nn;§+nn),n €Zi
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X) [_ %n +6nn;—n +6mNH) U (n + 6nn;§n + 6nn], nelz,;
3) [_ gn+41m;-n+4nn)u(—n+47m;—§+4nn],n eZ;Wnan nel.

L 1 n TC n 5
. —_— -+ [T -+ Y- A4 g . + .
10. %) I: 3 nn,6 nn] ] |:8 nn,6 nn) U (6 nn,——161t nn] ;

3) [gn + nn;g + nn) U (g + nn;lg—on + nn] \, [gn + nn; %n + nn:l

") |:§+2nn;§n+2nn:|,n e Z;K) [n+2nn;2n+2nn],né2.
' §4.
1.a)4J§—180;B)—2;r)4;a)%;e)—19.2.a) 0,2;6)32;8)2.3.a) 1;6)-42;8) -1

2
6. Her. 7.8) X=:r) 3/a2; n) 2.
)2b2 ) )

8. a) 6) B)
y4 y=x+l Y4 ; 6
N 1 : !
0 X 0 X 2\ /2 x
\J

11.8)—1+2J§;6)5;B)2;l’)1;11)4;9)3;)K)—4;1;3)3;%)6;K)7;8;n)7+TJ2—§;M)3;

H)3;3;1;0)2;n)7;p)®;0)4.12.a)(—1+2,\/§;3);6)(—oo;—1+2J§);B)(5;+w);r)(%;5);
A) (1;+w);e) [-3;1) ;%) 5;3)(=3;6);M) x € R;K) x € [4;+0) ;) (—0;8); M) (4;+0); H) (3;4];
m (33519 [04) ;) [03%0): 1) (13) 1) [23%).

§5.
19.a) x>-8;6) (—0;2) U (3;+»);B) [0;1);F) xe R;a) xe R; e) 2nn;n+2nn),ne Z;
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